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( JJIEMEHTAP ®OYHKIUAJIAP ’KOHE TEHJAEYJIEP )

KATBIHACTAP 'KOHE BEMHEJIEY.JIEP.
47-49 =  oyHKIMS

Temenneri kectene Hpro-lopk KamachIHBIH a3pONOPTHIH IAF bl aBTOMAIITHAJIAP-
JIbIH TYPAFbIH/IA YaKbITKA Kaparl TeJICHETIH Kap Kbl MOJIIIEpIIepl KOPCETIITEH:
TeneHeTiH Kap)KbIHBIH KYHBI YaKbITKA TiKeJIeH OaliIaHbICThI €KEH1 KOPIHIIT TYD.

DGO MK Och KecTere Kapan ToMeHeri

0 — 1 carar $5,00 CYpaKka jkayarn Oepemis:

1 — 2 carar $9,00 ABTOMAIIMHAHBIH O1p caFaT TYpybIHA
2 — 3 carar $11,00 KaHIIIa aKIia >KyMcanabl?

3 — 6 carar $13,00 5 AKII ponnapsr ma, 9 AKII non-
6 — 9 carar $18,00 napsl Ma HeMece 11 AKIII gosapsr ma?
9 — 12 carar $22.00

Kouaiice13 xarpaiira Tycney »KoHe
12 — 24 carar $28,00 MOCeJICHI aHBIKTay YIIiH 013 KecTemeri
nepekTepai rpadukIbiK KepiHicke kenTipemi3. Kecreneri “2 — 3 caratr” jxa3ysl
“2 carartaH actam Oipak 3 caraTTaH actaM OOJMaraH yakbIT , siFHU 2 <1 < 3
apaJsiblK Jien Tyciniieni. Ockl Karnan1a TOMEHIET1 KECTEHI Maiiia eTeMis:

VAR NGERIN  Marevaruka Tisinze ock KecTe exi

0<t< 1 carar $5,00 allHBIMAJIbl (yaKblm neH mejeHemiH
1 <1< 2 carar $9,00 Kapoicvl Meauiepi) apachlHIAFBI
2 <1< 3 carar $11,00 KATbIHACKA MbICaJI OOJIabl.
3 <1< 6 carar $13.00 KaTI’IHaCfTI)I pPEeTTENTeH KYNThIKTap
JKUBIHBI PETIH/IE MaFbIHAJIayFa 00Jaibl,

6 <1< 9 carar $18,00 MBICAJTBL;

9 <1< 12 carar $22,00 {1, 5), (—2,3), 4 3), (1, 6).

12 <t < 24 carar $28,00 ABTOMaIIMHANAPJAbIH TYparblHa

0 <t <24 apanbIKTarbl ¢ yaKbpITKa Kapall TeJeHY1 KaKeT OOJIFaH KapKbIHBIH
e3repyi ToMeH/Ieriieil OeiiHenexnei:
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l'oprsoHTa Ik OCkTET1 afHBIMAIBIHBIH
KaOBINAaUTBIH MOHJIEPIHIH >KUBIHBI
KATBIHACTBIH AHbIKMATY 00JIbICHI ICTTTHEIL.

Mpeicansl, {t|0<t<24} XuBIH
JKOFAPBIJAFbl YaKbim TIEH TOJCHETIH
Kapowcol Moauiepi apachblHIaFbl VakuIT (7)
KaTBIHACTBIH, ai {—2, 1, 4} XKubIH

Kapxksl ($)

THICTI eMec

THICTI

{(,5), (2, 3), (4, 3), (1, 6)} KaTIHACTBIH aHBIKTAJLY OOJIBICHI OOJIA IbI.

BepTukanp ockreri aifHbIMaJIBIHBIH KaOBUIIAUTHIH MOHACPIHIH KUBIHBI
KATBIHACTBIH MaHOEp HCUbIHbL TSTTHE].

Mpicansl, {5, 9, 11, 13, 18, 22, 28} >k1bIH KOFapbIIAFbI YaKbIM TIEH TOJIICHETIH
Kapoicbl Mouiepi apachIHIaFbl KaThIHACTBIH, il {3, 5, 6} xwubiH {(1, 5), (-2, 3),
4, 3), (1, 6)} KaTBIHACTHIH MOHJEP KUBIHBI O0JIAIBI.

Enni kaTeiHacka monipek aHbIKTaMa Oepemi3. [lekapT KoopawHaTamap
JKa3BbIKTBIFBIHAA OCpUIreH HYKTENEep KUBbIHBI KaTbhIHac nenineni. Karsinac
KeOiHece X, y allHbIMAJIBLJIAP KaThICKaH TCHACYJICP KOpiHICIHIE Oepieni.

Maicansl, y=x+3, x=y? TeHaeynepain opOipi KATBIHACTHI AHBIKTANIBI.

Ocwl Tenaeysepain opoOipi JlekapTThiH KOOpAWHATATIAP Ka3bIKTHIFbIHIA
HYKTEJIEp )KUBIHBIH Tali1a eTe/Il.

Keti6ip KaTbiHaCTap/IbI TEHACYJIEP/IH KOMETIMEH OpHEKTEYTe OOIMAaiIbI.
Mpicansl, x>0, >0 mapTThl KaHAFATTaHABIPATHIH (X, }) HYKTEJEP >KUbIHBIH
(koopauHaTaap Ka3bIKTHIFBIHBIH OIPIHIII ITUPET], a-CypeT) HeMece b-CypeTTeri

a) b)




HYKTeJIEp )KUbIHBIH TEHJCYJIep KOMETIMEH OpHEKTEyTe O0JIMaiIbl.

Erep karbiHacTa OipiHINII KOOpAMHATACHl TeH OOJIFaH €Ki TYpJl HYKTecl
Oomnmaca, Oy KaTbiHaC OeifHeJiey, Hemece (PyHKIUS AeTiHE].
Jlemek, pyHKIMS — KaTBIHACTBIH apHAYJIBI TYP1 €KEH.
Bepinren kaTbiHaCTBIH (PYHKIMS €KEHIH TEKCEPY/IIH €K1 TOCIIIH KENTIPEMI3.
AJredpajbIK TICLI
Byn Tocin kaTbiHAC TEHAEY 1IH KOMETIMEH OepisIreH *araaiiia Ko 1aHbLIa Ibl.
MyHa GepifiTeH TeHAeyTe X TIeH V-TiH Ke3 KeITeH MOHIH KOMFaH Ke3/Ie X-TiH opoip
MOHI YIIIIH y-TiH Olp FaHa MoHI naiia 0osca, ocbl KaThIHAC (PYHKIMS O0JIa b,
Meicansl, y=3x—2 TeHAEyTe X-TiH Ke3 KeJITeH MOHIH Koiicak, y-TiH Oip FaHa
MoHI maia 6onaael. Jlemek, Oyl TeHEYA1H KOMETIMEH aHBIKTAJIFaH KaThIHAC
byHKIIHS O0MaIbL.
CoHnbIMeH 0ipre x=y? TEHJICYMCH aHbIKTaIFaH KaThIHAC (PyHKIIHST OOIMAM IbI,
OUTKEH1, MBICAJIbI, X=4 MOHIH KOWCaK, eKi y=+2 MoHep naiiga 0osasbl.
I'padmkTik TaCiI
KarernacTap JlekapTt koopauHaTaiap )KyHeciHIe )KUbIH KOpiHiCiH e OepiireH
6osceiH. Erep 613 6apibIKk MyMKIH OOJIFaH BEPTUKAIb TY3YJIEPi ChI3aThIH O0JICAK,
OCBI TY3YJIEP/IiH Ke3 KeATeHIHIH OepiareH KaThblHACIIEH KUBUTBICY HYKTEIEPiHIH
caHbl OipeyaeH apThnailTeiH Oosica, oHAa OyJl KaTbiHac QyHKIHsS OOJIadbI.
Kepicinme, erep kanmaii ga Oip BepTUKalIb TY3YIiH OepiireH KaThIHACIICH
KUBLIBICY HYKTEJEPIHIH caHbl OipeyaeH kel 0oJica, OHAA KaTblHAC (DYyHKIUA
OOJIMaliAbL.
MyHa 613 TOMEHETIEpre MAapTThl TYPAE KelliCeMi3:
= Erep Ty3yre marbiH aK TycTeri 1eHrenek oenriieHren 6osica, (—o—), MyHIai
HYKT€ TY3yTre THICTI eMec.
= Erep Ty3yre marbiH Kapa TYCTeri JoHreseK OenriieHre 6omnca, (—@®), Oy
HYKT€ TY3yT€ THICTI .
s —>>KOPIHICIHJIET1 OK (CTPEIIKa) TY3Y OChI OaFbITTA IIEKCI3 )KaJIFaCThIPHLITY bl
MYMKIH €KeHIH OUITipe/i.
I-muican. TemeHeT1 KaTbIHACTAP/IBIH KaOipi (yHKITUS OOTYBIH TEKCEpEMi3.

a) b) c)

BepTukanb Ty3ysepai ChI3blll, TOMEHJIETT KOPBITHIHBIFA KEJIEeMi3:
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X

a) 'koHe b) KaThIHacTapAbIH opOipl GyHKIUA Oonaabl (6MTKEH1, Ke3 KeJreH
BEPTHUKAJIb TY3Yy OHbIMEH eH K001 O1p HYKT€e apKbLIbl KUBLIBICAIbI), aJl C) KAThIHAC
byHKIUA eMec, OUTKeH1 OHBI €Ki HYKTECIH/Ie KUSTBHIH BEPTHKAIb TY3Yy Oap.

EcenTey KypbIIFBICH TOMEH/IET] aITOPUTM OONBIHINIA KYMBIC 1CTECIH:

I-kaoam. Kanpaail na Gip caH eHri3uyze.

2-Kaodam. EHTI31ITEH caH 2-Te KeOelTimye.

3-kaoam. llIpikKaH HOTHKETE 3 KOCBLIY/IA.

MBpicanbl, KYphUTFbIFa 4 CaHbl eHT131ICe, HoTrkene 4 - 2+ 3 = 11 canbI maiia 6omapl.

Jlon conait KypbliFbira (—4) canbl eHrizisice, HoTuxene 2 - (—4) + 3 =—5 canbl
manma 6oaabl.

JKanmbl, KypbUIFbIFa X CaHbl €HT'1317ICe, HOTHKeE 2x + 3 caHbl naiia 601aibl.

Kypouirsira Kangait ga O6ip x caHbl €HTi31Ice, HOTIKeAe 2x + 3 MoH maiina
00JIaThIHBI KOPIHIM TYP.

JleMek, OChl KYPBUTFBI ICTEHTIH anTOpUTM (QYHKIIMSHBI aHBIKTANTbI.

byn xarnmait fix = 2x+3, f(x) = 2x+3 Hemece
y = 2x+3 TypiHae xa3bliajbl.

Erep f(x) = 2x + 3 Goca, oHbIH — 4 CaHBIHA COMKEC
MoHi f(—4) = 2(— 4)+3=— 5 Typinae TaObLIa b

Kanmsl, f(x) — GyHKIIUAHBIH OPIITEH X CaHAaFblI
MaHI 1Tl aUThLIIA bl XKoHe OYJ1 KaThlHAC y=f(x) TYpIH/E jKa3bLIaJIbl.

2-mpican. Erep f-x v 2x?—3x Oonca: a) f(5); b) f(—4) monHzaepiH Tar.
f(x) = 2x*—3x KaTbhlHacKa Xx=5 >xoHe Xx=—4 CcaHJapbIH KOWBII, OIapra
colikec MoHAEpAl TabaMBbI3:
a) f(5)=2:(5)*-3:(5)=2-25-15=35;
b) f(=4)=2-(=4)>-3:(—4) = 2-(16)+12 =44. A
3-mpican. Erep f(x) = 5—x—x? 6osca: a) f(—x); b) f(x+2) MoHIEpiH Tall KOHE
HOTWKEHI BIKIIIAMIA.
f(x)=5—x—x? pyHKIHSFA X-ThIH OPHBIHA —X JKOHE X +2 MOHCPiH KOMBIII,
oJlapra coiikec MoHAEpAl TabaMBbI3:

@
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a) f(—x)=5—(—x)—(—x)*=5+x—x?%;
b) f(x+2)=5—(x+2)—(x+2)*=5—x—2—(x*+4x+4)=3—x—x’—4x—4=—x>-5x—1.
A

Cypakrap MeH TancsipmaJjiap

1. KarpiHacka MbIcaiiap KeaTip.

2. beitneney nemece ¢pyHKIHSFa aHBIKTaMa Oep.

3. OyHKIUSHBIH aHBIKTaNy OOJBICHIH TYCIHJIP.

4. OyHKIUSHBIH MOHAEP )KUBIHBIH TYCIHIIP.

Karrbiryiaap

73. Temeneri KaTbIHACTAPIBIH KalChIIapbl PYHKIHS O0JIa b

a) {(1,3),(2,3),3,5), 4 6)} d) {(7, 6), 5, 6), 3, 6), (-4, 6)};
b) {(1,3), 3, 2), (1, 7), -1, 4} ¢) {(0, 0), (1, 0), (3, 0), (5, 0)};
0 12,1, (2,0),(2,3),2,1D}; | D {0, 0),(0,-2), (0, 2), (0, 4)}?

74. Temenperi KaTblHaCTap/bIH KalichlIapbl GyHKIHS 00121617

75. JlekapTThIH KOOpAMHATANAP JKa3bIKTHIFbIHIA OCPIITEH Ke3 KeNTeH TY3y
¢dbynkus 6oma ma? XKayaObIHIBI HETi311eIT OCp.
76. x*+)*=9 TeHIeyAiH KeMeriMeH OepireH KarbiHac GyHKIus 6ona ma?

T7. Erep f:x—3x+2 6osca, ToMEeHErT MOHAEPII TaIT:

NO: B Of DASE B -

78. Erep fx—-3x—x*+2 6oJjica, TOMEHIETT MOHIEP/Ii TaIL:
2
pfor  Br o3 o B3
4 . .
79. Erep g:xrH> x—— 06oca, TOMEH/IETI MOH/IEP/II TAlIT:
X

A) g(1); B) g(@); C) g(-1); D) g(—4); E) g(_éj_
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80. Erep f(x)=7—3x 6omca, TeMeHeT1 MOHAEP/1 Tall )KOHE HOTHXKEH1 MYMKIH
0oJIca BIKIIAMIA:

A f@): 1B fi-ay, € fta+d) D) o1y By a2y B o)

81. Erep F(x)=2x?+3x—1 Goica, TOMEHIETI MOHIEP/II Tall )KOHE MMaiia OoIFaH

HOTHKEHI BIKIIAMIA:
A) F(x+4), |B) Fe—): |C) Fe=): D) Foo), | By Fae1): | F) Foeth).

82. G(x)=
-
A)T1GQ) T1GO) 11 G(%] napIEL Tam;

GYHKLIMS YILIH:

B) Kannaii x-tepne G(x) xok?
C) G(x+2)-Hi Tan koHE BIKIIAM/IA;
D) x-Tin G(x)=—3 0GoJIaTBIH X MOHIH Tarl.
83. ®Dyukmusa f opimiMeH OenrisieHTeH OOJCHIH. f koHE f(x) Oenrinepiniy
MarbIHAJIAPBIHBIH apachblHa KaH1ail albIpMallbUIbIK 0ap?
84. Eckipy HoTHXKeciH/Ie KellipMe )KaCalThIH KYPbUIFBIHBIH # KbIJ11aH KEHIHT1
6aracel V(f)=9650—8607 3aHbLIIbIK OOMBIHIIA ©3repel.
A) V(4)-11 Tan xoHEe OHBIH MaFbIHACBHIH TYCIHIIP.
B) M#)=5780 6onrannars! ~-Hbl Tarl. JKarmaael TYCIHAIP.
C) Kypsuirsl Kangait 6arara caTbIl ajJbIHFaH?
85. bip xoopaunaTanap xxa3sIKThIFbIHAA f(2)=1, f(5)=3 GonarsiH yuI TYpi
byHKIMS Tpa@UKTEPIH CHI3.
86. f(2)=I1 xone f(—3)=I1 6onarbiH f(x)=ax+b ChI3BIKTHI PYHKIUSIHBI TaI.

b
87. f(x)=ax =, f)=L, fi2)=5 Gouca, a, b-napnpt Tar.

88. 7(0)=—4, T(1)=—2, T(2)=6 6omnareia T(x)=ax*+bx+c KBaaAPaTTHIK
(GYHKIMSHBI Tam
89. f(x)=2*6oxnca, f(a)f(b)=f(a+b) TenaikTi nonensme.

DJIEMEHTAP ®YHKUUSAJIAPIBIH
MOHOTOH/JBIFBL, EH YJIKEH KOHE EH KILII
50-51  MOHIEPI TYPAJIbI TYCIHIK

@DYHKIUSHBIH MOHOTOH/IBIFbI

E}“ep x,< X, TEHCI3/IIKTI KaHaFaTTaH AbIPaThIH OApIIbIK X, X,E/ y1in f().cl)<f(x2)
TEHCI3/IIK OpBIHaJIca, / apaibIKTarsl Y = f(x) QyHKIUS ocneni nemiHen.

E}“ep x,< X, TEHCI3/IIKTi KaHaraTTaHIbIPAThIH OAPIIBIK X , X,E] YIIIiH f(xz)‘<f(x!)
TEHCI3/IIK OPBIH/IBI O0sica, [ apaibIKTaFrsl y = f(x) OyHKIUSA Kemimeni NemiHe .
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Erep ¢dynkius ecriem 6osca, rpaduk OOWBIHINA CONAaH OHFA "KO3Falicak',
OpAMHATajap apTa bl; QYyHKIMS KeMimesl 0oJica, OpIruHaTaIap 1a KeMU/II.

KeMy/Ie
ecyje

YJIKEro1e YJIKEIO/1e
[-mpbican. ODyHKUHUSHBIH 6Cyl MEH KEMY1HIH apaJIbIKTapbIH TaIl:

Erep dynkums ecnemi 6osca, rpaguKTiH OOWBIMEH COJIJIaH-OHFA KO3FaJICaK,
opauHaranap ecefi (rpadukTe KbI3bla TycTe). Jlemek, hyHkmsa x<—1 xkxoHe x>2
apansiKkTapaa ecefl. Kayantsl (—oo, —1] U [2, + o0) TypiHe 1€ %Ka3yFa 00naibl.

Jlon comaii, erep GpyHKIUS KeMUTIH OoJica, TpadUKTIH OOMBIMEH COJIJIaH
OHFa KO3FaJiCakK, OpJluHaTaiap kemu/i (rpadukre kok Tycte). [emek, dhyHKIus
—1 < x <2 apanbikTa KeMuIl. A

2-mpican. OyHKIUS KaChl apalibIKTapaa ecei?

byn dynkims [-9; 9] apansikra 6epiireH.

Erep ¢ynkuus ecmeni 6oica,
rpadukTiH OOWBIMEH COJITaH-OHFA
KO3FalJiCaK, OopJAMHaTaNxap yJiIKehemi.
Hemex, dynkuus [—6; 0] xone [6; 9]
apansikTa eceni. XKayantel [—6; 0] U [6;
9] Typinne ne xazyra Gomansl. A

(9]



3-mpican. OyHKIUA KaChl apalibIKTap KEMUI1?

Erep ¢ynkuus xemimeni Gorca,
rpa¢ukTiHg OOHBIMEH COJITaH OHFa
KO3FaJIcaK, OopAuHaTanap Kimipeieni.
Hemex, pynkims [—1; 2] apaabikTa KEeMUIL.

A

OYHKIMSHBIH CH YJIKSH JKOHE €H Killll MOHIepl Typalibl TYCIHIK OepeMmis.
—5<x<6 apanplKTa aHBIKTaJFaH (PYHKIHUSHBIH IpadUTiH KapacThIPalbIK.

A HYKTeHIH opaMHATachl 0acka HYKTeJepliH OpAMHaTajIapblHaH Killi
00JFaHABIKTaH OChl HYKTE 171002/ MUHUMYM HYKTec1 JAeniHenl. OyHKIUsIHbIH
OFaH colikec OOJFaH MOHI (hYHKUMAHBIH eH Kimi moui menideni. bizaiH
MbICaJIBIMbI3/IaFbl (PYHKIUSHBIH €H Killll MoH1 —16,5-Kke TeH.

Jlon ocwinait, D HYKTEHIH OpauHaTackl 0acka HYKTeJIep OpAMHATAIapbIHAH
YJAKEH OOJFaHABIKTaH OChl HYKTE IJ100aJ1 MAKCHMMYM HYKTecCl JelliHenl.
OYHKIUSHBIH OFaH Colikec O0FaH MoH1 (DY HKIMSIHBIH eH YJIKeH MIHI IS He].
bi311H MbIcanbIMBI31aFbl PYHKLIMSIHBIH €H YJIKeH MoHI 18-re TeH.

Enni B HykTere Hazap aynapaiibik. ['padukTiH ofaH XaKblH OOJNFaH

HYKTEJICPiHIH KUBIHBI niminre ue. MyHaai KacueTke ne O0IFaH HYKTE
JIOKAJI MAKCMMYM HYKTEC1 JeTiHe 1.

o oceinait, rpadukTiy C HYKTEre )KaKbIH OOJIFaH HYKTEJIEP1 KUBIHBI

mimiare ue. MyH1aif KacueTke ue
OonraH HYKTE JIOKAJ MHUHUMYM |  jokan makcumym
HYKTECI IeTiHem.

Tek KaHa JIoKaJT MUHUMYM MEH
JOKaJl MaKCUMyMFa ue OOJIFaH

(byHKIMsFA MBbICAT KEATIpEeHiK:
JIOKaJl MUHUMYM




Karrbiryiaap

90. ®ynknus ymrin I) ecy; 1) kemy apaiabIKTapblH TaI:

CypakTap MeH TancbipMaJap

1. ApansIKTarsl ecrienni PyHKIUsAFa aHbIKTaMa oep.

2. ApanbIKTarbl KeMimeln (pyHKIMsSFa aHbIKTama oep.

3. Cr130ara Kapan (pyHKIIUSHBIH 6Cy1 Kajall aHbIKTaaaabl?
4. Cp130ara Kapan (pyHKIIUSHBIH KEMY1 Kajail aHbIKTaIaab1?

Erep mym™mKiH GoJica, oJlap/IblH JIOKaJl MAKCHMYMBIH KOHE MUHUMYMBIH,
€H YJIKEH JKOHE €H Killll MOHCPIH Tall:

91. [-9; 9] apanbikTa OepisiireH GyHKIIHS KaliChl apajbIKTapaa ecemi?
Katicer apanbikTapaa kemumi?
OHBIH JIOKaJ MAKCHMYMBbIH J)KOHE MHHHUMYMBIH, €H YJIKEH JKOHE €H Killli

MOH/IEPIH Tall:

/\

A

A

Y

y =fx)

7

4
y =fx)

V=
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52-54 CbI3bIKTbIK )KOHE KBAJIPATTbIK MOAEJBAEP

ChI3BIKTBIK PyHKIMSA

f(x)=ax+b xepiHiciHAeri QYHKIUS CHI3BIKTHIK JCIiHEIl, MYHIA X, ) —
alHBIManNbLIAp, a, b — 6epinreH canaap, az0.

ChI3BIKTBIK (DYHKITUSHBIH Tpaduri KOOpIAWHATA JKa3bIKTHIFBIHAAFEI TY3Y
0OJIBIN, MYH/Ia @ CaH OYphIIT KOA(PDUIIUEHTI ACTTIHET.

Temenne 013 CBHI3BIKTBIK (QPYHKIUSAIAPIBI
KapacThIpaMbl3.

I-mpican. TeHHUC KOPTBIH XkaJylFa aiy Oarachl
C(hy=5h+8 (AKII nomnapel) popMyaacbIMEH aHBIK-
TaJIFaH, MYHJIa 1 —KaJiFa aJTy YaKbIThI (CaFaTTa). 4 koHe
10 cararka kaJira ajryFa KaHIla Kap Kbl AKymMcaiaibl?

C(h)=5h+8 dbopmynanbl maiimanansin, C(4)=5-4+8=20+8=28 xoHe
C(10)=5-10+8=50+8=58 exenin TabambI3. [lemek, 4 caratka 28 AKIII nomnapeina,
an 10 caratka 58 AKII nommapeiHa TEH Kap Kbl JKyMcanaasl. A

2-muican. Helo MopkTaFsl Takch maccaxup ajny yurid Tokrayra 3 AKIII
nomnapsr 30 tieHT, an op kmnomeTpine 1 AKII mommapsr 75 neHT anambl.

a) KecTeni gonrepiHe Kewipin ka3 )K9HE OHbI TOJBIKTHIP:

d — apakambIKTHIK (KM) 0 2 4 6 8 10
C — xapxsl ($)

b) C xoHe d apacblH1aFbl OaliIaHBICTHI TPA(UKTIK KOPIHICTE OPHEKTE;

¢) C (d) pyHKUMSHBIH anre0pablK KOpiHiCiH — (OpPMYIIachlH XKas3;

d) 9,4 kM xypy YIIIH KaHIIa Kap>Kbl )KyMcanabl?

a) 3,3 AKIII momnmapeina 6ipin-ketin 2:1,75=3,5 AKII nommapeia KOCkI,
YAMIBIKTapABI TOIBIKTHIPAMBI3:

d — apakambIKTHIK (KM) 0 2 4 6 8 10
C — xapxsi (3) 3,30 | 6,80 | 10,30 | 13,80 | 17,30 | 20,80
¢) bypbim ko duiinenTtin TabampI3:
20,80-17.30
a=——————= 1, 75 .
b) 10-8

Hemek, C(d)=1,75d+3,3.

d) C(9,4)=1,75-9,4+3,3=19,75.

Hemex, 19,75 AKIUI gonnapsl
Kymcanaasl. A

@
\ /)

d (xm)

By — CBI3BIKTHIK QyHKITHA.



KBaaparTbIK QyHKIIHSA

y=ax*+bx+c xepiHicTeri PyHKIUs KBAIPATTHIK QYHKIIUS ISTIHEI1, MYH/1a
X, y — alHBIMalbLIAp, a, b, ¢ — 6epuiren canaap, a#0.

y=2x>+4x—5 ¢yHkuusHbH: a) x=0; b) x=3 HYKTenepueri MoHiH TabaibIK.

a) x=0 Ooscein. Onpa y=2-0?+4-0—5=0+0—-5=-5.

b) x=3 OosiceiH. Onpa y=2-32+4-3—5=18+12-5=25.

3-mpican. Tac TaKTHIPBUIFAH/IA  CEKYHITAFbl OHBIH KepPre KaThICThl OUIKTIT1
h(t)=—5F+301+2 GYHKIUSHBIH KOMETIMEH aHBIKTAJIa]bI.

a) t=3 OoJFaH]Ia Tac Kep/eH KaHIma OUiKTIKTe 00aabl?

b) Tac xkanmaii OMIKTIKTEH TYPHIT aThLIIbI?

¢) Kanpgait yakpiTTa TacThiy OUikTiri 27 m 6omaasi?

a) h(3)=—5-32+30-3+2=-45+90+2=47.

Jemek, aTbUIFaH Tac /=3 CeKyHATaH COH 47 METpJiK OMIKTIKTE OOIabl.

b) Tac =0 Gonranma areutFanasIkTaH, 4(0)=—5-02+30-0+2=2. Jlemek, Tac
2 M OMIKTIKTEH aTbIJIFaH.

¢) Tac sxepnen 27 m OuikTikTe 6osica, A(f)=27 6onasl, sran —512+30¢+2=27.
Ocel Tenaeyai mememis: —5£+301-25=0, £—61+5=0, ¢=1, ¢,=5. Jlemek, Tac 27
M OMiKTIKTe | CeKYHATEH COH ()KOFapbIFa KOTEPIITEHE) )KOHE 5 CEKYHATEH COH
(TemeHre TyckeHze) Oonanbl. A

KBaaparTsiK pyHKIUSHBIH rpaduri

f(x)=x* pyHKuusHB KapacTeipalibik. OHBIH KeiOIp HYyKTelepiHeri
MOH/ICPiHIH KECTECIH KYPACThIPANBIK:

X -3 -2 -1 0 1 2 3

f(x) 9 4 1 0 1 4 9

Kecteneri (x, y) HykTenepai KOOpAUHATA Ka3bIKTHIFBIHA CAJIBIII, OJAPAbI
TEric CBI3BIKIEH TYHICTIPiM, OChI rpadHKTI Naiia eTemis:

[Taiina Gonran mimiH napadoJia aen aTajaibl.
[TapaGomanblH TapMaKTapbl KOFapbiFa OarbITTalFaH
OO0JIBIT, ONlap OpJAMHATAa OCIHE KATBICThl CHMMETPHUK
0O0JFaH KUCBIK CHI3BIK OOJATBIHBI KOPIHIM TYP.

(0, 0) HykTe y=x*> mapadoJiaHbIH TeOeci TemiHeIl.

d-mbrcan. y=x*-2x—5 KBaapaTThIK (YHKIUSIHBIH
rpadurin ca.

OYHKIUSHBIH O01p HYKTECIHAET1, MbICAJIbI X=—3
HYKTECIHJIeT1 MOHIH Ta0albIK:

f(=3)=(-3)*-2(-3)—5=9+6—5=10.

(13}



OyHKIUSIHBIH OlpHEIIe HYKTeIerT MOHIH TayblIl, KECTeH1 KYpPacThlpaMbI3:
X -3 —2 -1 0 1 2 3
y 10 3 —2 -5 —6 -5 —2

(x, y) HYKTeNmepal KOOpAMHATA KA3bIKTBIFBIHA CAJIbIN, OJIAPJbl TETricC
CBI3BIKIICH KOCHITI, OEpiTeH KBaIpaTTHIK (QYHKIMSHBIH rpaduriH naiaa eTemis:

[Taiina Gonran rpaduk Te mapabosia MiHIHIHIE.
OHBIH TapMaKTapsbl 1a JKOFapblFa OarbITTaaFaH. A

Kes kenren y=ax*+bx+c napabonaHbIH OpTUHATATIAD
oci — Oy 0CiMeH KUBUIBICY HYKTECIH TabaMbI3:

x=0, y=a-0*tb-0+c=0+0+c=c.

Hemek, mapa6ona (0, ¢) HyKTeAe opAuHATalIap
OCIMEH KHABIIBICAIBL.

y=ax*tbx-+c mapabonaHblH adciuccanap OCiMeH
KUBLIBICY HYKTeNepiH Taly yimin ax*+bx+c=0 kBaapat
TEHACY/I1H MeuIiMAepiH Taldy KeTKiTIKTI.

Mpicansl, y=x>-2x—15 mapaboaaHsly abcmuccagap OCiMEH KHUBLIBICY
HYKTeJepiH TadambI3. x*—2x—15=0 men, ockl KBaapaT TeHACY i mememi3. OHbIH
mrenrmaepi x=—73 xane x=5 6omaabl. Jlemek, y=x>—2x—15 napadosa adcruccanap
ocimes (=3, 0), (5, 0) HyKTesep/e KABLIBICAbL. y=ax*+bx+c mapabomna yurid x=A
KOPIHICTET1 BEpTUKAJb TY3y OHBIH cuMMempus Oci 00mambl.

Erep y=ax’+bx+c napabosa abcuuccaiap oCiMEeH KUbLIBICATBIH OoJica, /
caH napabonanbiH Ox OCIMEH KMBLIBICY HYKTelepl adciiuccaaapblHbIH OpTalia
apu(METHKAJIBIK MOHIHE TCH OOJIaIbI.

5-murcan. Cyperteri napaOojlaHbIH CHMMETPUS y
OCIH Tar.
Erep mapabosa abcmuccanap ocimed (1, 0) sxone

5+1
(5, 0) HykTenepnae KMbLIbICAThIH OoJIca, X = EN 3 ! 5 x

— CUMMETpHS 0c1 OoJaibl. A

Erep y=ax*tbx+c mapabona abcuuccanap ociMeH y Y =ax*thx+c
KHWBLUIBICIIAWTEIH 00JIca, /2 caHibl 0acKa TOCIJIMEH
ne Tabyra 0oJaibl. d d

A B

Kepin TypranbsiMbI3fail, abcuuccanap h—dxxoHe
h+d 6onran A, B nykrenep Oipaeii opanHaTagapra
ue, srau f(h—d)=f(h+d), nemex, 4 xxone B x=h
OCBbKE KaThICThl CHMMETPHSLIBI HYKTEJEp.

\ %

h—d h h d x
x=h



Ochbl mApTTHI Al 1aJIaHbIN, TOMEHJETT TEHIIKTEH A-T1 Ta0aMbI3:
a(h—d)*+b(h—d)+c=a(h+d)>+b(h+d)+c nemece
a(h?-2hd+d*)+bh—bd=a(h*-2hd+d*)+bh+bd

-b . -b
Hemece — 4ahd=2bd, 6ynan h=2—. Jlemek, cummeTpusi ocl h=2— CKEH.
a a

g —b
Kopeimpinost. y=ax*+bx+c mapabojgaHbIH CHMMETPHUS OCi x=o- 60masbl.
a

[TapaGonanblH ©31HE-631 CHMMETPUSIIBI OOJIFaH HYKTECI apabojaaHbiH Tebect

— —_— —_— 2 —
nemineni. [TapaGonanpiH TeOeciHIH KOOpAWHATATIAPHI X= 2—3 y=y( = )= w
2a a

I[TapabGona oci (—zi, 0)HykreneHn Oy ociHe mapajuiesb OOIbII OTE/.
a

a<0 Oonranga mapaOoJaHbIH MIMTiHI /\ CUSIKTBI OOJIBIN, OHBIH ToOecl
y=ax*+bx+c xkBanpaTThiK QYyHKIHUSIHBIH MAKCUMYM HYKTeci, a>0 OonraHaa

napaOoJiaHbIH MIIITHI CUAKTHI OOJIbIN, OHBIH TeOeci KBaJapaTThIK
(YHKIUSHBIH MUHUMYM HYKTecC1 00aibl.

Mak

MHH

6-mpican. y=3x*+4x—5 napaboaaHbIH CHMMETPHS OCIH TaIl.
y=3x*+4x—5 yuriu a=3, b=4.

-b -4 2 o
JlemeK, x=—=——=——, AFHH X =—— — CHMMCTpPHS OCl. f
2a 2-3 3 3 A
7-morcan. fx)=x+6x+4 napabojaHbIH TOOCCIH Tall.
-b -6
a=l1,b=6. x=—=—-=—
2a 2-1

Hemek, napabosna Tebeciniy adcuuccacsl x=—3,
ain opauHaracel:  y=f(—3)=(—3)*+6(-3)+4=9-18+4=-5.
ConppikTaH napabonanbiy Tebeci (—3,-5) KoopauHaTanzapra ue. M,
8-mprcan. CopTIbl AOMTHI )KOFaphIFa JAKTHIPABI, MYH/JAa JONTHIH [
CeKyH/TaH Keiinri ouiktiri H(f)=307—5¢ meTp 60l 0.
a) Hemre cexyHaTa 101 €H )KOFapbl HYKTETre )KeTei?
b) EH *oFapbl HYKTe KepAeH KaHIIAJIBIKThl OMiKTe O0Iaab1?
¢) Jlom Here ceKyHATAaH COH JKepre Tycei?
a) H(/)=30¢-5¢ ymin a<0, a=—5. Conapiktan OyJ mapaboja TeMEHJEri

(15)



minriHae 00J1a b /\ L= b = -0 =3 ceKyH/JTa MAaKCUMYMFa KETE/Il.
2a  2-(-5)
SI¥HU 10T eH KOFaphl HYKTere 3 CeKyHATa KoTepiiei.
b) Makcuman OUIKTIKTI TaOaMbl3:
H(3)=30-3—-5-3=90—45=45, arHU €H *OFapbl HYKTE XepAcH 45 MeTp
OUIKTIKTE OOJIABI.
¢) H($)=0 Gomnca, mom xepre Tyceai. Ocbl TeHACY 1 MICIIEMI3:
30t=57=0, 5¢=30¢=0, 5#(r—6)=0. bynan #,=0 nemece 7,=6.
JleMek, 6 CeKyHATaH COH [0 kepre Tyceni. A
Temenne 613 mapaGonaHbIH MilIIHIHE Kapal KBaJApaTThIK (PYyHKIHSHBIH
(dhopMynaceiH TabyFa KaThICTBI MBICAJIIAP/bI KEITIpEMIs.
9-mpican. bepinren nmapabonanapra Kapan KBaJApaTThIK (yHKIIHS
(dhopMyIachIH Xkas3:

a) y b) y
3
1 3 ¥ , .

a) [TapabGoma TapmakTapbl TOMEHTe KaparaH, oJ1 abcmuccanap ociMeH —l
xkoHe 3 HykTenepae Kubuibicaapl. CoHnpikTaH y=a(x+1)(x—3), a<0. x=0-1e y=3
mapTTad a=—1-1i TabaMbl3.

Jlemek, kBaapaTTeiK QyHKIUs y=—(x+1)(x—3)=—x*+2x+3 dopmyrameH
OpHEKTEJIeI].

b) [TapaGosia TapMaKTapsl KOFapbIFa KaparaH, 0J1 abciuccanap ociMeH x=2
Hykreae tyiiceni. Connpikran y=a(x—2)?, a>0. x=0-na y=8 maprran a=2-Hi
tabambI3. Jlemek, KBaapaTThIK GyHKIMs y=2(x—2)* hopMyraamer Oepineni. A

10-muican. bepinren napabonara Kapam KBaapaTThIK
(GyHKUMSHBIH (POPMYIIACHIH Ka3.

x=1 — cummMmeTpus oci OonFaHIBIKTaH, adcuuccazap
OCIMEH eKIHI KUbLIbICY HyKTeci x=4 Oonanbl. [lemek,
y=a(x+2)(x—4). bynan x=0, y=16. Conapiktan 16=a(0+2)
(0—4). bynan a=—2 nemece y=—2(x+2)-(x—4)=—2x*+4x+16. A

CypakTap MeH TancbipMaJjap
1. CeI3BIKTHIK (DyHKITUS JeTeHIMi3 He?
2. CpBBIKTHIK (DyHKIHSTHBIH OYPHIIT KO3(PPHUITUEHTI IeTeHIM13 He?

\ %



3. KBaaparTeik QyHKIUS IeTeHiMi3 He?

4. KBaaparTeiK (yHKIHUSHBIH TOOEC] Kayail Tabbliaan?

5. Kaman kBanpaTThIK GyHKIUS MAaKCUMYMFa ue 001aap1?
6. Kamran kBagpatrThlK QyHKIIMS MUHUMYMFa vie 001aab1?

AKarrbiryiaap

92.

93.

94.

9s.

96.

97.

EckipyniH HOTHXKECiIHEe aBTOMAallMHAHBIH Oarachl / KbUIJAH COH
V(#)=25000-30007 eypo 3aHABIIBIKIICH ©3Tepe/i.
a) V(0) moni Tan. Ocbl MOHHIH MaFBIHACKIH TYCIHIID;
b) V(3) monrai Tam. Ockl MOHHIH MaFbIHACKIH TYCIH/IID;
¢) M(©)=10000 moHTe HerIe XbIIIaH COH XeTemi?
AKIII-Ta s3nekTpoMOHTep aKbIpbLIFanbl yiniH $60 xxoHe opOip cararhl
yurid $45 KpI3MET aKbICHIH aJIaJIbl.
a) =0, 1, 2, 3, 4, 5 GonraHgarsl coiikec kecTeHl KypacThip. C KbI3MET
AKBICBIHBIH / yaKbITKA OalIaHBICYbIH TpaUK KOPIHICTE OPHEKTE.
b) C(¥) pyHkuusiHBIH (pOpMyIachiH (anredpablK KOPIHICIH) Ka3.

c)6 5 caraTka KaHIIa Kapxbl TeJICHE1?

Hucrepnana 265 nutp cy 6ap. Onan op MmunyTTa 11 ITUTp Cy anbiHyIA.
a) =0, 1, 2, 3, 4, 5 GonFaHma aJbBIHATBIH CYIbIH V JTUTPIIK KeieMi
t (MUHYT) yakbITKa Kajlail 0alJIaHBICYbIlH OPHEKTEUTIH KECTe
KYpacThbIp.
b) V(f) Gaiinanbicyabl TpaUKTIK KOPIHICTE OPHEKTE;
¢) M) pynxuustaeIH GopMyIIackiH (AITreOpaiblK KOPIHICIH) jKas3.
d) 15 MuUHYTTaH COH IMCTEPHA/IAa KAHILIA Cy Kalaabl?
e) [lucTepHa KaHIIa yakbITTaH COH Oocaiiip1?
Temennerinepain Kai 6ipi KBaApaTTHIK QyHKITUS:
a) y=2x’—4x+10; ) y=—2x% e) 3y+2x>—7=0;
b) y=15x—38; d) y=§x2+6; ) y=15x*+2x—16?
(x, y) )KYNOTBIK KepceTiiren y=ax*+bx+c KBaapaTThiK (QyHKIUIMEH
OPHEKTEJI'eH KaTbiHacTa 0oja Ma:

a) fx)=6x>-10, (0, 4); d) y=—Tx+9x+1, 1, —6);
b) y=2x>—5x-3, 4, 9); e) f(x)=3x*—11x+20, 2, -10);
Q) y=—4+6x, C3 9 DAg=dease (G4

y=ax*+bx+c KBaApaTTHIK (PyHKIIMS YIIIiH y-TiH OCpIJIreH MoHIHE ColKec
OOJIFaH X-T1H MOHIH TaIll:

(17)



98.

99.

100.

101.

102.

103.

104

a) y=x*+6x+10, y=l; c) y=x>—5x+1, y=-3;

b) y=x>+5x+8, y=2; d) y=3x2, y==3.
Marepuanapik neHe 80 M/C KbULIAMIBIKIICH KOFApbIFa JIAKTBIPBLIFaH.
OHBIH ! CEKYHJITa Kepre KaThICThl OMIKTIT1 A(f)=80¢—5F dpyHKIUAMECH
aHBIKTAJIAIBI.

a) 1 cexynn, 3 cekyH/, 4 CEKyH/ITaH COH JICHCHIH OMIKTITH TaIT;

b) Kalcel yakpITTa JeHeHiH OouikTiri 140 meTp Gonmanaer? 0 meTp 1me?

JKayanrapra colikec xargaiaap/abl TYCIHIIP.
OHIM OHIIPETIH KOCITKEP/I1H TaObICH TOMEHIeT1 (hOpMYyJIaMeH ecerTeme/Il:

P(x)=—%x2+36x—40 (MBIH CyM), MYHJaFbl X — OHIMJICP/IiH CaHBbI.

a) 0 exiM, 20 eHIM OHIIPUITEH/IE KOCITIKEep KaH1ail TaObICKa Ke 00J1a b7
b) 270 MBIH CyM TaOBIC aTy YIIiH KOCIITKEep KaHIIAa OHIM OHIIpYyi KaKeT?
OyakuusHeig x=—3, 2, —1, 0, 1, 2, 3 MoHIepiHe cali MOHIEPIH Tarl.
Hotuxkenepni kecte kepiHiciHae Oep koHe rpaduKTEpiH call:

a) y=x*+2x-2; d) flx)=—x>+x+2; g) y=x>-5x+6;
b) y=x-3; e) y=x"—4x+4; h) y=x*+x+1;
¢) y=x*-2x; ) flx)=—2x>+3x+10; = 1) y=—x>tx—1.

byn rpadukrep kanaaii miminae 6onanpl? [apabonanapibiy opauHaTanap
OCIMEH KUBLIbICY HYKTECIH Tall:

a) y=x>+2x+3; d) f(x)=3x>-10x+1; g) y=8—x—2x%
b) y=2x*+5x—1; e) y=3x*+5; h) f(x)=2x*—x*-5;
) y=—x—3x—4; f) y=4x>—x; 1) y=6x*+2—5x

Oyukuusnap rpagukTepi opauHaTalap OCIMEH Kall HYKTelep.e
KUBLIBICAIBI:

a) y=(+1)(x+3); d) y=(2x+5)(3—x); g y=(-D)(x-6),

b) y=(x-2)(x+3); e) y=x(x—4); h) y=—(x+2)(x+4);

¢) y=(x=T7) f) y=—(x+4)(x=5); 1) y=—(x-3)(x—4)?

[TapabGomnanapabery abcruccanap OCiMEH KUBLIBICY HYKTECIH Tall:
a) y=x’—x—0; d) y=3x—x?; g) y=—x*—4x+21; | j) y="2x*+x-5;
b) y=x>—16; ) y=x’—12x+36; h)y=2x>—20x+50; k) y=—6x>+x+5;
C) y=x?+5; ) y=x>+tx—7, 1) y=2x>~Tx—15; | 1) y=3Bx*+x—1

[TapaGonanapaslH KOOpiMHaTaIap OCIMEH KUBLIBICY HYKTECIH Tall:
a) y=x*+x—2; d) y=x?+x+4; g) y=—x>—T7x; i) y=—x24+2x—9;
b) y=(x+3)*; e) y=3x*—3x—36; h) y="2x*+3x+7; k) y=4x*—4x-3;
) y=(x+5)(x-2); | ) y=—x2—8x—16; i) y=2x>-18; 1)y=6x2—11x—10.

‘



10S. IlapaGosaHbIH CHMMETpPHS OCIH TaIT:

106. IlapaGomaHbIH CHMMETpPHS OCIH TaIl:

a) y=(x—2)(x—6); d) y=(x—3)(x—8);
b) y=x(x+4); €) y=2(x—5)%
¢) y=—(x+3)(x—5); ) y=3(x+2)%.
107. TlapaGosiaHbIH CUMMETPUSI OCIH Tall:
a) y=x*+6x+2; f) y=—5x*+7x;
b) y=x*—8x—1; ) f(x)=x*—6x+9;
¢) flx)=2x*+5x-3; h) y=10x—3x;
——2+3x—T; L
108. IlapaGosa TeOeciHiH KOOpAMHATAIAPBIH TaIL:
a) y=x*—4x+7; f) y==3x*+6x—4;
b) y=x*+2x+5; g) y=x’—x—1;
¢) flx)=—x*+6x—1; h) y="2x?+3x-2;
d) y=x*+3;

N
=——x?+3x—2.
&) f(x)=2x2+12x; Dy=rywtsx

109. IlapabGomara kaparl, OFaH COKeC KBaAPATTHIK QYHKIHUSHBIH (hOPMYIaChIH
Tal:



110. ITapaGomnara Kaparl, KBaapaTTHIK QYHKIIUSHBIH (OPMYJIACHIH JKa3:

111. linmar TeHi3re MepyepTTi ainy yuIiH cyHriai. OHbIH ¢ CEKYHITaH COH

CYHry TepeHairi H(f)=—4r+4t+3 metp 6o0aasl, £ > 0.
a) MepyepTTep KaH/Iail TePeHIIKTe OpHaJlacKaH?
b) JlinmaTt MepyepTTi ajlyFa KaHIa YaKbIT )KYMCal 1617
¢) Jlinmmar kanai OMiKTIKTEH CyFa CYHTHII?

112. >XacmuHa keiisiek Tiry ymiiH tancelpeic angsl. On Gip KyHAE X JaHa
Koeisiek Tiretin Oosca, o P(x)=—x?+20x AKII momnapel Mesmiepine
TaObIC TabaIbI.

a) EH yJikeH Ta0bIC amysl YIIIH OJ1 KaHIIa KOUJIEK TIryl KaxKeT?
b) EH ynikeH Ta0bIc KaHIa A0IapFa TeH?

1. Temenaeriiepain Kacblapsl GyHKIUsIAP O0NBIN TaObIIAABI?

) ) )




d
) y °) Y (32)

1 (3.1
X

X -1

(=2,1)

TemeHeT1 peTTeNTeH KYITHIK KUBIHIAPABIH KalCchbUTaphl Oei-
Heseynep 6omnap? XKayaObIHabl Heri3aen oep.

a) {(1> 2)5(_17 2)5(09 5)7(29 _7)}9 b) {(Oa 1)9(19 3)9(27 5):(07 7)}7
¢) {(6, 1),(6, 2),(6, 3),(6, 4)}.

['paduxTik KepiHicTe OepiiareH (pyHKUMIIAPAbIH aHbIKTaIy 00-
JIBICBHIH YKOHE MOHJIEP JKMBIHBIH TaIl.

a) b)

4 y=(x—1><x—7

| X
3,4

Temenperi nuarpamma y=f(x) Oeltneneyui oepyne.
b

a)

1) y=£(x) GeitHeneyaiH aHBIKTATy OOJIBICHIH KOHE MOHJIEP JKUBI-
HBIH Ka3.

2) y=f(x) Oelineney >ka3bIKTBIKTaFbl KOOpAWHATANIAP KYHeciHe
KaJiaif epHeKTeemi?

3) y=f(x) yuriH aHBIK OPHEKTI Ka3.

Sx)=2x—x? pyHKIUSA YIIIiH:

D) A2): b)A3): o) f(—%) MoHepAi TaIl.

g(x)=x*-3x dynkuus yurin a) g(x+1); b) g(x*-2) epuexrepi Tan
YKOHE BIKIIAM/IA:



7.

8.

10.

I'padukTik kepiHicTe OepiiareH QyHKIUAIAPIBIH KEMY KOHE OCy
apaJbIKTapbIH Tall.

Y y y
x 4
X
-1 1 X
Yy X=— Y y=4 y
(_la 3) 10
X X ¥
(4, _7) 6
a) flx)=2x+1; b) flx)=3x+2;
¢) flx)=x% d) fix)=x*  bysKIWsIAp YITiH:

1) dbyHKIMSIIapABIH OCBTEPMEH KUBLIBICY HYKTEJIEPIH Tall.

2) mokasl MakCHMyM, JIOKaJl MUHUMYM HYKTeJIepiHiH KOOpIuHa-
TaJapbIH Tall.

3) dyHKMsIapAbIH TpaduUrid KYBIKTAI ChI3.

Temenneri rpadgukre MUHYTTa (1uTp)
OPHEKTENITeH ¢ yaKbITTa [IUCTEpHA-

JaH KYWBLIATBIH MYHal OHIMIHIH V

KOJIeM1 OPHEKTEIITeH.

1) KyiibinatelH MyHail eHiMi

KOJIEMiHIH YaKbITKa OailJTaHBICHIHBIH

(dopMynaceIH Tarl.

2) 15 muHyTTa KaHIla MYHau

KyWbL1a/161?

3) 50 muTp MyHail KaHIIA yaKbITTa KYHblIaabl?

4) IlucrepHa KaHIa yakeITTa 60Ccaiap1?

Tac TeHizniH gAeHredineH 60 MeTpiik OMIKTIKTEH *KOFapbIFa
JAKTHIPBUIFAH.  CEKYH/ITaH COH TaCTHIH TeHI3 JICHIeli1HEe KaThICTHI
oumikriri H(f)= —5£+20t+60 meTpre Tey Ooca:

1) Hetre cekyHITaH COH TaCThIH OMIKTIT €H YJIKeH Oosiaib1?

2) TacThIH TEHI3 JIeHreiiiHe KATBICThI OMIKTIT1 KaHIara TeH 00-
JTaanl?

3) Tac Helie ceKyHATaH COH CyFa Tycemi?

(MuHYT)



11. ®depmep cyperTe KopceTiareH Oipyiel ayaanra ue 0oJIFaH KopIIiiec
TypraH €Ki acThIK ankaobiH 2000 MeTpiik KaObIpFaMeH KopImar
aJIIBL.

XM

1) AnkanTap/IbIH Kbl ayJaHbl X apKbLIbl Kajlaik @pHeKTene 11 ?
2) Exi ankanThIH aJIbl aylaHbl eH Ke01 Helllere KBaapar MeTpre
TeH 001ybl MyMKiH? OCBI aJIKanTapAbIH OJIIeMICPiH aHBIKTA.

55  NEPUOIATHLIK YAEPICTEP )KOHE OJIAPJIbI GAKBLJIAY

[lepuonThik yaepicrep TaOuraT INeH TeXHUKada KeH TapainraH. Onapra
MBbICQJIIAP KENTIPEeHiK:

* Kb Me3riepi OoiibIHIIA aya-pallbIHbIH ©3repyi;

* aiijappaarbl opTallia TeMIepaTypaHbIH e3repyi;

* KYH MCH TYHHIH aJIMacyHbl;

*  TEHI3 JKaFajayblHIAaFbl CYJbIH TEPCHIIT;

*  JKaHyapJap/blH CaHBI,

*  KYH OeJCeHIiNiriHig e3repyi;

*  MEXaHUKaJarbl, dJEKTPTEXHUKAIAFbI IEPUOATHIK TepOeicTep.

Bbyn ynepicrepae Oenrini Oip yakpIT apajbIFbIHIIAa KaWTaTaHBIN TYPAThIH
Karpaiap Oaiikanasael. Onap skaFaaiira Kapar 1nepro/IThiK, TepOeieTiH HeMece
[UKJIJIK OEJIHET].

Mpicanbl, OxTycTiK Adpukagarsl Keiintayn xamacbiHaa Oip aillIbIK MakcH-
MaJiIbl TEMIIepaTypaHblH ©3repyiH KOPCETETiH KecTere Hazap aylapanblk:

At Kan |Akn| Hay | Coy |Mam|May |1l | Tam [Keip| Kaz |Kap|XKen
Tewm (0°C) | 28 | 27 |255 | 22 | 185 | 16 | 15 | 16 [ 18 215 |24 | 26

Ocsl nepexrepii rpaduKTIiK KepiHicTe epHekTelik. O yIlliH opauHaraiap oci
TeMIeparypaHbl, adcuuccansap OcCl ailIbIH PeTTIK CaHbIH (MBICAJbl, aKIaHFa
1=2) OLIIPCIH.

byn rpadukre kaHTap aifpiHma oprama 28°C Temmneparypa Oomybsl Oaii-
Kasyna. Ocbl MOH KbUT CaiiblH KaHTap/a, SsFHU op 12 aiifa KalTagaHybl TAOUFH.



Kanran aitmap ymiH J1e

opTaiia TeMITepaTypaHbIq
e3repyiH IIaMaMeH >KYBIKTaIl
OcliHeICHTIH rpadukTi
CBI3BIN, OHBI KCHIHT1 JKbUIFa 1A (atinap)
KaJIFaCThIpCaK OoJabl:
KaH KaH
(aiinap)
KaH KaH
Erep y=£(¢) pynkuus ¢ aiifarel opraiia TemreparypaHbl @pHEKTece,
A0)=A12)=f24)=..., AD)=f(13)=£(25)=... :xoHE COJ CUAKTHI 3aHIbLIBIK,

KaJIbUTaMa TypAe, Ke3 KeJreH ¢ yiriH f(¢+12) 6Gonarbiabl OaKkbUIaHyIa.

MyHna Kalitananysl Oaiikaiaran 12 ailyiblk Mep31M/Il 11epro/1 ST aTaiMbI3.

X xublHOA aHBIKTaNFaH f(x) GyHKIUsFa ke3 kenreH x-te flx+7T)=fx)

TeHJeyIl KaHaraTTaHabpatelH 7>0 Oap Oonca, flx) (yHKIUS NEPUONTHI
nemneni, myaaa x+7 €X.
Kepinin typransiagait, fix+7T)=f(x) 6onca, ouna f{x)=Ax+T)=Ax+2T)=...
Mynpaii 7>0 cangapablH €H Kilrl MOHIH ()YHKIMSHBIH TIEPUOIB] TS
aTaliMbI3.

JleHrenex Ty3yaniH OOMBIMEH aiHAJIBIN KO3FaJIca, OHIAFbl Oerii Oip HYKTe
yukiouda N aTalaThlH KUCBHIK CBI3BIKTBIH OOWBIMEH NEpPUOATHI TYpIe
KO3Fasabl.

Huknonna y=f(x) KepiHiCTeT1 TEHAEYTe Ne eMEC EKCHIH alTy KaKeT.

[Tepuonthl GyHKIUSIAPABIH TpaUKTEpl TOMEH/IET] MIIIIHTEe Ue:

AAAAANNNN
VU\/\/U\/\/\/\/6“°“




. . max+ min
bac ocv menoeyi Toemenperiielt TaObLUIAIbI: y=———, MyHJIa max —

(YHKUUSHBIH €H YJIKEH, all min eH Killli MoHI.

[leproars! GyHKIMSAHBIH Ipaduri TOMEHIET KypaMIbIK OelliKTepre ue:
MaKCUMyM

aMILIATYyda

bac och
MUHUMYM HepHoa
AMiuTya QyHKIUSHBIH MAaKCUMYMBbl MEH OCh (HEMece OCh IIEH
MUHUMYM) apachbIHAAFbl APAaKAIIBIKTHIK OOJIBIM, OJ1 TOMEH/IET1/1eH TaObLIaabl:
max—min
aMIUIUMTYyld = ———
CypakTap MeH TancbipMaJiap
1. IlepuonThIK yaepicTepre Mpicaiaap anT.
2. OyHKUUAHBIH IEPUO/IbIHA aHBIKTaMa Oep.
3. IlepuonTsl PyHKIIMSHBIH aMILUIMTYJACHI KaJIail ecenTene/i?
4. llukyiouIaHbIH HE €KEeHIH TYCIHJIP.
5. Kaii ke3ne kBaiparThIK QyHKINS MAKCUMyMFa (MUHUMYMFa) re?
Karrbirynap
113. OpOip xarnai yiiH 1epekTepai rpagUKTIK KOPiHICTE OPHEKTE )KIHE OJlap-
JIbl IEPUOJTHI HEMECE MEPUOATHI EMEC EKEeH] JKailJibl KOPbITHIH IbI LIBIFAP:

g <01 l2[3 7415678 910112
y 0 1 14 1 0 -1 -14 1,0 1 14 1 0
x 0 1 2 3 4

B 4 1 0 1 4

9 x| 010510/15/20[25[30[35
y 0 19 3545 47 43 34|24

g * 01213 405 6 789 101
y 0 47 34 1721 52 89 109 102 84 104

114. Temenneri kecTee TOHTENCK TY3Y/IIH OOMBIMEH aifHAIBIT KO3FaJica, OH/1a
OenriIeHreH HYKTeH1H KO3FaJIbIChIH O©PHEKTEUTIH [IamMaiap KOpCeTUIreH:
Kambikteik (cm) 0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

buikTik (cm) 0 6 23 42 57 64 59 43 23 7 1

KampIkThIK (cM) 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400
buikTik (cm) 5 27 40 55 63 60 44 24 9 3

(25]



a) BUIKTIKTIH KaIlIBIKTBIKKA O0alIaHBICTBUIBIFBIH TPA()UKIICH OPHEKTE.
b) by yaepic nepuontsl Ma? Erep mepuontsl 60sca, 0ch TEHIEYIH,
(YHKITUSTHBIH MAKCUMYMBIH, TICPUOJIBIH, aMILIUTY/IAChIH Tall.
115. TemenperiepiH KaiOipi MEPHOATHIK YAEPICTI OpHEKTECHT1?
a) 4y b) 4y

JANGVA N
AVERNVARVAE: T3 6 9

1515 18

el s 2 =
[23456789 K 2 3 4 x
e) 4y f) Y

| 5\/@\/20)6 M\/ﬁ\/ X
X

116. y

12 -8 4 1 4 8 2 16

-1 x

2

-3

bepinren nepuoaTsl GyHKIMS YIIIH:
a) aMIUTUTY/IaHbI TaIT; b) mepuoaTs Tam;
¢) OipiHIlIl MAaKCUMYM HYKTECIH Tal;
d) exi MaKCHMyM apachIHIaFbl KAITBIKTHIKTHI aHBIKTA,
¢) 06ac OCBTIH TEHIEY1H KYpacThbIp.
y=sinx, y=cosx ®YHKIUAITAP )KOHE OJIAPJIbIH
56-58  koMErTMEH MOJEJBIEY

TikOypellTH yIIOYphIIITA g, b — KaTeTTep, ¢ — TUIOTeHY3a OOJICHIH. 0. IeTl
a KaTreTke Kapama-Kapchl OypeIThl Oenrineimis (1-cyper).

[eometpust KypchlHAa 0 OYpBINTHIH CHHYChI MEH KOCHHYCHI TOMEHJETi
TEHIIKTEP/IIH KOMETIMEeH eHT131Iei:

. a b
s =—, CosOoL=—.
C C

I'unoreny3ansl 1 gem ancak, 1-cyper 2-cypeTTeri KopiHicke Keiei.

JKa3bIKThIKTaFbl KOOpAMHATANIAP JKYHECIH €Hr131M, OFaH paduycul 1-2e meH
wenbepoi — Oipnix weybepoi KapacThIpaMbI3 KOHE OCHI MIEHOEPAE o OYPHIIIKA
colikec OoiFaH HYKTeHI1 Oenrineitmis (3-cyper).

\ %



sino A,

0 cosa,  x

I-cyper. 2-cyper. 3-cyper.

o OypbiuThiH cuHychl aen (1;0) HykTeHI KoopAuHaTaiap OachbIHBIH
afHasackHa o OYPBIIKA OYpy/IbIH HOTHKECIH/IE Taka Goran 4 HYKTEHIH
OpAMHATACHIHA aWTHUIABI (SINC TYpiHIE OCNTIICHET]).

Jon oceinaii, o OypeiiThiH KocuHychl Aet (1; 0) HyKTeHi KoopArHaTanap
OachIHBIH aliHaIAChIH/IA 0, OyphIIKa OYPY/IbIH HOTHKECIHIE Nakina 6onran A
HYKTEHiH abciuccacbiHa alThiIaabl (Cosa TypiHae OenrieHen).

o OypBIIITKa COMKeC HYKTe 0acka MIMPEKTep/Ie kKaTca, TOMEHICTIIeH MmilTiHTe
ue 6omamebI3 (4-cyper):
Y

y y
A .
a sino
o o
cosal 0] coso
cosa. O X o X X
o
sino sinou
4-cyper.

[Tudarop Teopemachina opaii, cos’atsin’a=1 — nezizei mpueonomempusiibIg
mene-mendixk opbiHAb, MyHIa 0°<a<360°. TpuroHomerpusiia KapajiraH
OypeimTapael  (IOFajapapl) TpaaycTapAa HEMece paauaHiapia eJeyre
Oonaasl.

oL TIEHTPIIIK OYPHITIIKA COWKEC J0Fa Y3bIH/IBIFBIHBIH COJI I0FAa PaInyChIMEH
CaJIBICTBIPMAaJIbl MOHI OCHI OVPBINITHIH PaJHaH ©JIIeM] ASTIHEI].

: . T
I'pamycrapaa GepisireH oo OYpBIIITHIH paiiaH eJeMi @a -Fa TEH.

Kerm ke3necerin OyprlTapIbIH paJlaH eJeMACPiHIH KeCTECIH KeNTIpIiK:
I'pamyc 0° 30° 45° 60° 90° | 180° | 270° | 360°

3n
Tc —_—

T 21
2 2

Pagnan 0 g

r r
6 4

(27]



Keii0ip o OypbITapIblH CHHYChl MEH KOCHHYCBIHBIH MOHIEPiH Ta0albIK.

1. a=0° Goncein (5-cypet). Ochl xaFaaiira Coikec HYKTEHIH a0ciuccachl
1-re, an opaunatace! 0-re TeH, gemek, sin0°=0, cos0°=1.

2. a=n/6=30° 6oschH (6-cypeT). TikOyphITh YIOypsimTa 30° 6yphiika

. . T
KapChbl KaT€T T'UIIOTCHY3aHbIH KapPTbIChIHA TCH Ce6eHTl, SIN—=— 6OJ'I3,JII)I.

.o . . T 1 : \/§
Heri3ri TpuroHOMeTpUsIIBIK TEMe-TCHIIKKE Opaii cosg: 1- E 27.

3. a=n/4=45° 6onceiH (7-cypet). Ochbl xargaiina TeHOYHipil TIKOYPBIIITHI
YIIOyphInI naiaa 0omasl.

MyHpaii ymoypsImTa o OYpBIIITHIH CHHYChl MEH KOCHHYCHI ©3apa TCH.
Oumappbl x aeiimMi3. Herisri TpUroHOMEeTpHUsIIBIK TeTe-TeHIIKTeH X2 +x*=1, sFHH

n_~2

2 T .
x= 7 Oomanel. Jlemek, cosz =sin—=——.

4
Y Y
g 1 . g f
2 [ ?
: :
10) O 3 X 0 V2 X
x 6 2
S-cyper. 6-cyper. 7-cyper.
y Y
Ve 3 T
2 2
z
3
(0] 1
2 0 x
8-cyper. 9-cyper.

4. a=n/3=60° GomnceiH (8-cyper). Ochl xarnaiga ga a7 o _T JKarmaira
6

n 1 . T 3 )
yKcac TYKBIPBIM jKacarl, cosg = 5, s1n§ = 7 TEHIKTEpTre re 00IaMBbI3.

5. a=n/2=90° OGonceiH (9-cypet). Ochl xaFmaiira CoWKeC HYKTEHIH

‘



T LT
aocruccacel 0-re, ain opauHaracel 1-re TeH. [lemex, COSE =0, sz =1.

2 y y y
] I v/l
2 5 Sz
2r (04 3z 6 S5
3 4 3
20 2 0 X 2 X
3 2 2
10-cyper.

6. 23n =120°, 3; =135°, 56n =150° GonraH xxkaitTapabl kepenik (10-cyper).

T . 2n T T .
—, HYKTE YIIiH ?=n—§ . Onpa, Oy HYKTe 3 HYKTere Oy ociMeH

1. 2n B3

27
CaJIBICTBIpFaHa CUMMETPHUsIIBL. JleMek, cos ? = _E’ sin —_—

3 2
3n . 3n T T .
— HYKTE YHIH == TE—Z. Onpa, Oy HYKTe 4 Hykrere Oy ociMeH
T V2 3m 2
CaJbICThIpFaH/ia CUMMETPHSUIBL. JleMek, cos— = ———, sin— = —.
4 2 4 2
Sm . om T T .
¢ HYKTE YHIIH —~= n—g. Onpa, Oyn HyKTe ¢ HYKTere Oy ociMeH
St N T
CaJIbICThIpFaH/ia CUMMETPHsUIBL. [lemek, cos P sin - 2"

7. o=r=180° xarmaiina cosr=—1, sint=0 eKeHIH IoNeNaey *KOHE COHKEeC
CYPETTI CallyIbl OKYIIIbIFa YCHIHAMBI3.

XKorapsiga 613 [0; ] apanbikTa KeilOip OyphImTap YIIiH CHHYC TIEH KOCUHYC
MOH/IEPiH aHBIKTaABIK. OChI OYpBIIITapABIH 9pOipiHe TT-I1 KOCHITL, [TT; 27| apaibIK-
Tarbl OypBIIITap YIIiH Jie CHHYC MIeH KOCHHYC MOH/IEPIH aHbIKTayFa Oonabl.

Hotwxeni mpueonomempusnoix wenbep nenaranran 11-cyperre epHeKTenMI3:

XKorappimarel MOHIEPAl MalWJaNaHbIN, p=sinx, y=cosx (QyHKIHIAp
rpadukrepin camyra Oomampl. On yuriH alcuuccanap OCiHAE « OYPBIITHIH
MOHJIEPiH, aj OpAWHATa’Iap OCIHJAE CHHYCTHIH COWKEC MOHIEPIH ajbll, Mmaiia
Oosnran HykTenepi Oenrineimiz. CocblH OeNTUIEHT€H HYKTENEP/I1 TETIC ChI3bIKIEH
Kocen, [0;27] apanbikrarsl y=sinx (12-cypet) ¢pyHkius rpadurid naiga etemis.
y=cosx (13-cyper) rpaduri e ocbuiail caabIHAIBI.



30°=

90° =

ol o3

180° =m;

240° =

3150 ==

4n.

45°=

120° =

210°=

270° =

330°=

O\|§ N|§_f °\|§ "’|l§) 1=

60° =

135° =

225°=

300° =

oy ez oy 2l

11-cyper. Tpuronomerpusiibik meHOep. CHHYC IIEH KOCHHYCTBIH KeHOip MoHAEI.

1
J3/2

V272
1/2

“1/2
272
—\6/%

J3/2
J27/2

1/2

~1/2
272
—x@/%

NE]

]

ENG |

A~a

T
3

w3

o3

T

2

2n 3n St g

3 46

12-cyper. y=sinx, 0 < x < 2.

13-cyper. y=cosx, 0 < x < 2m.

\ J

3n Sn7nlin
2 3 4 6

2r X
3n 5t 7nlln 27 x
2 3 4 6



Ocpl TpadukTepal NEpUOATHI TYPAE IKAJIFACTBIPBIIN, Y=SINX, })=COSX
GyHKUMsIapAbIH rpaduKTepin naiina eremis (14- xxone 15-cyperrep).

14-cypeT. y=sinx, xER.

15-cypeT. y=cosx, xER.

I'paduxTep/i OKbIN, MbIHA KOPBITBIHABIFA KeJIeMi3: y=sinx (y=cosx) QyHKIus-
HbIH IIEPUOIbI 27T-T'e, aMIUTUTYIackl 1-re, eH YJIKeH MoHi 1-re, eH Kiui MoHi —1-re
TEH.

Konnanynapaa kem kesfeceTiH y=asinx xoHe y=sinbx, b#0 dyHkuumsiap
TypaJibl KeHOip TYKbIPBIMAAPABI KENTipeMi3.

y=asinx (QyHKUUSHBIH aMIUTUTygachl |a|-fa TeH. OHbIH Tpaduri y=sinx
GyHKIMSAHBIH rpadurid |a|> 1 Gonranga opauHaTazap oci 6oibIHIIA co3y, all |a|<1
OonFaHJa ChIFy HOTWKECiIHAE Maiiia Oomazabl. y=sinbx (QyHKIUAHBIH MEPHOJIBI

o

-ra TeH. byn QyHkuumsHbIH rpaduri y=sinx pyHkuusHbH rpadurin 0<|b|<1

Oonranza abcrccanap oci OolbIHINA co3y, |b|>1 OonFaHga CHIFY HOTHIKECIHJIE
naiina 6onazpl.
y=sinx+c KepiHicTeri GyHKUUSHBIH Tpaduri y=sinx GyHKIUSIHBIH rpaduria

(31])



¢ OlpIiKKe mapasuiesb Kelipy/IiH HOTHXKECIHAE naiiaa 601aabl dKoHE MYHAAFbI
y=sinx+c GyHKIHUSIHBIH 0ac 0Cl y=c TeHJEYTe He.

XorapeimarbutapZipl - €cKepim, y=asinbx+c KepiHICTeri (QYHKIUSHBIH
rpadurin naiina eryre 60aaabl.

Mpicansl, y=2sin3x+1 QyHKIUSHBI KApaCThIPANBIK.

byn @yukuusHbiH rpaduri y=sinx GUHKIUSHBIH rpadUriHeH ToMeH eriien
maina 0oae:

1. AMIIMTYJaHbI eKire KoOen i, y=2sinx-Ti naiaa eremi3

2. [lepuonrse ymike Oemim, y=2sin3x-Ti naijga eremi3

3. bepinren 1 Gipiikke mapamwiens Kerripemi3. y=2sin3x+1 QyHKIUSIHBIH
Oac oci y=1 TeHaeyre ue.

4. Hotwxkene y=2sin3x+1 QyHKUMAHBIH rpaduril naiia eremis.
OcpIFaH yKcac TYKBIPBIMIAPIbI y=cOosx (GYHKIHS Typaibl 1a aliTyra O0mabl.

I-mpican. y=2sinx, y=—2sinx, y=sin2x QyHKOUSIAPAbIH rpaduKTEpPiH

cair, 0°<x<360°.

AnapiMeH y=2sinx (yHKUUSHBIH rpadurid camambid. by (QyHKIHSHBIH
aMIUTUTYAAchl 2-T€ TE€H XOHE OHBIH rpaduri y=sinx QyHKIUSHBIH Tpadurin
opJuHaTagap oci OOMBIHINA CO3Yy HOTHUXKECIHIE TTai1a 00 Ibl:

-2
y=-2sinx QYHKIUSHBIH Trpaduri y=2sinx QYHKIUIHBIH Trpadurine
abcumccanap 0OCiMEH CalbICThIPFaH/Ia CAMMETPUSIIBL. MYHBI Malijananbl, y=—
2sinx QyHKIUSHBIH TpadUTiH calaMbI3.

Yy
2 y=—2sinx

270° 360°
90° 180°
y=2sinx
-2

o

y=sin2x (QYHKUHUSIHBIH TEPHUOIbI
TOMEH/IeTiiel 6omab:

=180°. byn ¢yHkuusHbiH rpaduri



2-murcan. 0°<x<720° Gonranga y=sinx va y=sinx—1 QyHKUHSAIAPABIH
rpadurin can.
1

A

bac och

-1

-2

3-misol. 0°<x<360° kecinaine y=2cos2x GYHKIUSHBIH Tpadurin canampl3.

a=2.  [lemek,  (QYyHKIUSHBIH
aMIuIUTygacel  |2|=2  Oomamel, an
b=2 OonraHaplKTaH (QyHKUMAHBIH |
360°  360°

= =180° Gona-
] > ona
nel. bynan wmbiHa Tpadukke ue

2

TIEPUOIBI
-1

-2 A

CypakrTap MeH TancbipMaJiap

1. Bipmik meHrenexTeri Oyphlll CHHYChIHA aHBIKTaMa oep.
2. bipnik neHrenexTeri Oyphlill KOCHHYChIHA aHbIKTaMa oOep.
3. 30°-ThIK OypbILI YIIIIH CHHYC II€H KOCUHYCTHI €CEIITE.
4. y=sinx QyHKUUAHBIH TpapUIiH ChI3.
5. y=cosx QyHKUMSHBIH r'pauriH ChI3.

Karreiryaap
117. Tpadukrepmi 0°<x<360° kecinmiae cai:

00JIaMBI3;

a) y=3sinx; b) y=—3sinx; c) yZ% sinx; d) yz—% sinx.
118. Tpaduxrepai 0°<x<540° Kecinmiae cai:
a) y=sin3x; b) y=sin(% ); c) y=sin(—2x); d) y= —sing .
119. OyHKUMSHBIH TIEPUOIBIH AHBIKTA:
a) y=sindx;  b) y=sin(—4x); c¢) y=sin(§ );  d) y=sin(0,6x).

120. Erep y=sinbx, b>0 yurid QyHKIUSHBIH TEPUOABI
a) 900°; b) 120°; c) 2160°; d) 720°

-Ka TeH 0oJjica, b-HEbI TaIl.
(33)



121. y=asinbx+c ¢byHKUMsSHBIH rpadurine Kapar, a, b, ¢ cangap/sI Tar:

122. Tpaduxrepai 0°<x<360° kecinmine can:
a) y=sinx+1; b) y=sinx—2; ¢) y=1-—sinx;
d) y=2sinx—1; e) y=sin3x+1; f) y=1—sin2x.
123. y=cosx ¢byHKIMAHBIH rpadurine Kapar,

2
a) y=cosx+2; b) y=cosx—1; c)y= Ecosx .
d) y= %cos X; €) y=—Cosx; f) y=cos2x;
g) y= cos(g) ; h) y=3cos2x ¢yHkuusIapAbIH rpaduKTepin ca.

‘



124 OyHKUMSIHBIH IEPUOJIBIH AHBIKTA:
X
a) y=cos3x; b) y= COS(?) ;¢ Y= COS(E) ; d) y=cos4x.

125. y=acosbx+c ¢yukmus Oepiaren OoOJChIH. a, b, ¢ caHmapAbIH

TCOMETPHSIIBIK MAaFBIHACHIH aHBIKTA.
126. y=acosbx+c byHKIMSHBIH Tpadurine Kapar, a, b, ¢ cangap/sI Tat.

4-murcan. Tomenae OHTycTiK Adpukanarel KeiinrayHn xanacblHIa aya-
paiibIHbIH Olp alIbIK MaKCUMaJbl TEMIIEpATypachlHbIH ©3repylH KOpPCETETIH

KecTe OepiireH:
AW Kaw Axn Hay @ Coy Mam Mam  Ilin  Tam  Keip  Kaz @ Kap @ Ken

T(°C) 28 @ 27 25% 22 18% 16 15| 16 18 21% 24 | 26

Maxkcuman TeMmIeparypaHblH ©3repyiH HIaMaMeH OpHEKTEHUTIH TIpaduKTi
KeNTipeMis:

(aftmap)

Kan Kan
Ocwr yaepictin mMozaeni T=acosbt+c kepiHicTe OOJCBHIH JEM KapacThIPHIIL,

napameTpiep — a, b, c-napael Tabampiz. [lepuona 12 ait GonraHIbIKTaH

360 =12, afHu b = 360 =30°.
b
. . max—min 28-15
AMIUTUTYIAHBI €CENTENMI3: 3 ~ =6,5. bynan 0~6,5.
bac ocp MakcuMan jkoHe MUHHMAJ MOHJAEP TY3YJEpiHIH apachiHIa
28+15
OOJIFAHIIBIKTAH C ~ ~21,5.

(35)



JleMek, Oip alJIbIK MakCUMaj TeMIlepaTypa YaKbIT ©TYIMEH ©3repyiHiH
MaTeMaTuKaimbIK Mozeni 7=~6,5 cos30¢+21,5 ¢yHKuMsACH 00BN TaObIIAIbI.

AKarrpiryiaap

127.

128.

129.

Antapkrumanarsl [lomoc 6azackiHma 30 kb1 OapbIChIHAA oOpTamia
TeMIlepaTypa TOMEH Ieriiei OoaFanbl Oenrui:

AunpH per- 12 3 4 5 6 7 8§ 9 10 11 12
TiK CaHbI

Temneparypa 0 —4 -10 -15 -16 -17 -18 —-19 -17 —-13 —6 -1
°C)

Opraia Temneparypa e3repyiHiH MaTeMaTHKaIbIK MOJIETIIH jKaca.
TeH13 jxarayiaybIH/1a TEHI13 CybIHBIH KOTEPLIYyl MEH apTKa KalTybl yaepici
OaKkpUTaHFAHIIA TOMEHJCTIICP AHBIKTAJIIBL: 1) CyIbIH TEpEHMITIHIH €H
YJIKCH JKOHE ©H Killli MOHJICPiHIH apachIHIaFbl albIPMAIIBUILIK 14 METp;
2) CynmbIH TEPEH/IIT] €H YIKEH MOHepiHe opTaiia op 12,4 cararTa *KeTei.
CynplH TEpeHIrHIH YyaKbITKa KaThICTBI ©3repyiHIH MaTeMaTHKaJbIK
MOJIEJIIH ’Kaca K9HE OHBI IPa()UKTIK KOPIHICTE OPHEKTE.

Benocunenrin neHrenerine capbl TYCT1 Coyjle KaUTapFbIl OpHATHUIFAH.
Benocunen kemnike Teric )oJIMEH KO3FajFaHaa OciiHeTacara TYCIpii.
beitHe TacmaHblH KOMETIMEH COyile KaWTapFbINITBIH JKOJIFA KATBICTHI
OMIKTIT1 YaKbIT ©TyIMEH KaJlaii ©3repeTiHi aHBIKTAIbII, TOMEH/IET1 KeCTe
TOJITBIPBLI/IBI:

VYakpIT (2, ceK) 0,1/0,21031(0,41(0,5/0,6(0,7/0,80,9
buiktik (H,em) |19 |17 (38 |62 |68 |50 |24 |15 |31

a) cuHyc (YHKIHMSACHIH TaimajaHBIN, YACPICTIH MaTeMaTHKAaJIbIK
MOJIEIIH Kaca.

b) yaepicti rpadUKTIK KOpPiHICKE KENTIp;

C) IOHTEeJCKTIH PaauyChlH Tall;

d) Bemocurien KaHmAM KBUIAAMIBIKIICH KO3Famyaa’?

EH KAPATAUBIM TPUT'OHOMETPUSIIIBIK

59-61_ tennEyiEp

sin X=a TeHjey

bisre 6enrini 6onranbsiamain, —1< sin x < 1, COHIBIKTaH Sin X=a TeHaey |a|>1
Oonranaa menrimi oK. —1< a <l apanblKTa TEHICYIIH WIEMIMIH Taly YIIiH
TOMEH/IET1 aHBIKTAMaHbI €HI'13EMI3.

\ %



a€[—1;1] caHHBIHI apKcuHycbl e CUHYCHl a-Fa T€H OONFaH XE[—

]

b

NN
|

. : T T .
CaHfa alTBUIAJIBL: erep Sinx=a *koHe XE[—— ; — | Gosca, arcsin a=x.
2

Tenneyni memy ymin 16-cyperreri y=sinx GYHKOUSHBIH Trpaduria
naiigajiaHaMbl3.

16-cyper.

I'padukTe kopinin TypransiHnai, a€[—1;1] 6onranna y=a Qynkuus [0;27]
apajbIKTa y=sinx QyHKUus rpaduridig abcuuccaaphl x, ’oHe X, =m—x, 00IFaH
HYKTenepae Kubuibicanbl. Ochl ekl HyKTeHi 0ip (hopmyliaMeH ka3yra 00IaIbl:

x=(=1)"arcsin a, myaga n =0, 1.

y=sinx (YHKIUSHBIH IMEPUOATHIFBIH TalIaJIaHbI, TEHCY/Il MIEITy YIIiH

MbIHa OpPMYJIaHbI a1 eTeMis:
x=(—1)* arcsin a+ nk, k€Z. (1)

I-muican. Ecenre: 1) arcsing; 2) arcsin (_%j

V3

AHbIKTamara opail —1<—<1, g el-

OOJIFaHbI

J3
2

. T
| KoHe sm§=

o

.
2 M
. . N3 m . . 1 1 e
YWiH arcsin—— =—. Jlon conaii, arcsin(——) = —arcsin—=—— 0Oonaasl 4
2 3 2 2 6
) . 1
2-muican. TeHAECy Il WIEH: Sin x=7.
(1) bopmynara opaii TeHIACYIIH HIeLIiMi
x=(-1)" arcsin%+ mk = (—1)* g+ nk, k € Z Gonanel A
3-morcan. Tegaeymi memnr: sin m_x)_y2
-MblCaJi. . ——— |= .
A 2 2) 2
X

. . T
y=sinx QyHKIHS TaK OOJFaHBI YIIiH Sin (E_EJ Y 0omaabl.

(1) dbopmynaHbl KOJIIAHBII, %—% = (=" arcsin(—%} + 7k, k€ Z TeHAIKTI

(37)



. ) 2
naiija eTemis. arcsin [_TJ = —% OoJIFaHIbIKTaH 5 -—=(-Df (——j + Tk,

E___( 1)f (——j+nk HEMeCe x—g+( 1)"“2+2kn, keZ memimaepai ana-

MBI3. A

sinx=a TeHACYAIH MaHbI3/Ibl )KaFAailIapaarsl MENIMIACPIH KeITIpeMis:
T 3
a=1 Oomranma x= B +2nk, ke Z;a=—1 OGonranma x = En +2nk, ke Z,

a=0 Oomranma x=nk, kEZ.

4-murcan. Teraeynai ment: sin (% - gj =0.

a=0 OonraHABIKTaH SN , Y L , IFHU X = E+2nk, keZ
10 2 2 10 5

menriMaepai TabaMels.

sinx=a TeHACY/l eIyl OipJiK JOHTeJICKTe
TYCIHJIpY OHal. Sinx-TiH aHBIKTaMacbhlHa opaii,
OHBIH MOHI OIpJIiK JOHreJeKTeri 4 HYKTEHiH
opauHaTtachl. |a|<l Oonranaa MyHJall HYKTeJIep
2-ey, SIFHU Axl JKOHE sz, a=%1 Oonrannma l-ey
(17-cyper).

17-cyper.
COSX=a TeHJey

—1<cosx<1 OonraHmBIKTaH cOosXx=a TEHJEY |a[>] OonraHIa MICHIiMi OK.
—1<a<1 apanbiKkTa TEHJACYAIH MIEHIIMIH Ta0y YIIIH TOMEHJErl aHbIKTaMaHbI
EHT13eMI3.

a€[—1;1] caHHBIH apKocuHycwvl NEN KOCUHYCHI a-Fa TeH OosiraH x€[0;m]
CaHFa alThUIABL: erep cosx=a xone xE€[0;n] OGosca, arccos a=x.

AmnbikTamara opai, [0;m] apanbikTa cosx=a TeHaey Oip x=arccosa TyOipre
ue. y=cosx pyHKus >xyn 6onranabikTad [—m;0] apanbikTa qa 6ip x=—arccosa
O1p menrimre ue. OyHKIUSAHBIH epuobl 27t. by skarnaiia cosx=a TeHICY/1H
HIemiMi YIIiH x=+arccosa+2nk, k€EZ (2)

(dbopMynaHbl naiia eTemis.

5-Mpuican. Ecenrte: 1) arccosg; 2) arccos[—g}

‘



. 3
AHbIKTamara opaii, —1 < V3

T i
— <1, — €[0; ] xoHE cOs— =—— OOJFaHIbIKTaH
2 6 2
NERR . J2) 3n ,\
arccosT 3 Oonanel. Jlon conail, arccos| ——— = 2 Oonmazabl. A
6-murcan. Teraeyl ment: cos x = —.

(2) bopmynara opaif TEHACYAIH HIENIMI x = + arccosﬁ +2nk, k € Z, O1pak

T . . n
arccosT = 5 JleMek, menriM MbIHA KopiHicTe Gomaapr: X =t —+2nk, k€ Z £

18-cyper. 19-cyper.
COsx=a TEHJCYMIH IIenIinyiH Oipiik aeHrenekte Tyciaaipemis (18-cyper).
cosx (PYHKIMSHBIH aHbIKTaMachlHA Opaii OHbIH MOHI OIpJIIK JOHTEIEKTETr1 AX

HYKTEHIH a0ciuccacsl 60omaapl. |a|<l OomraHma MyHIail HYKTelep 2-ey, SFHH
Ax, xoHe Ax); a=1 xoHe a=—1 Gonranga MyHaai Hykrenep Oipey.

COSX=a TEeHJICY/IIH MaHbI3/Ibl JKaFIalJapaarsl MICIIMIEPIH KeNTIpeMis:
a=1 Oonranyma x=2nk, k€Z; a=-1 6onranma x=nt+2nk, kEZ;

T

a=0 OonmraHga x = 5 + 7tk , kEZ.

. T
7-mpican. TeHaeyal meu: cos (3x - —j =0.

. o P L

cosx=0 TexaeyniH wienriMi ¢GopMmyaacblHaH 3x—— = 5 + 7k -Hi maiima
. n Tk

eremi3. bynan, x=—+ SR keZ. A

tgx=a TeHaey

byn Tenneyni miemry yImiH TOMEHIEri aHBIKTaMaHbl €HTi3eMi3. a€R

CaHHBIH apkmaneeHci eN, TAHTeHC1 a caHFa TeH OonraH xE(—m/2;m/2) caHra

aNuTBUTANBL: erep tgx=a xoHe xE(—n/2;m/2) Gonca, arctg a=x.
sin x

OonraHIbIKTaH tgx OIpiik JaeHrenekreri B (X, )) HYKTe
COS X

OpAMHATACHIHBIH a0CIIMCCAChIMEH CaJIBICThIpMalibl MoHiIHE TeH (19-cyper), sFHu



OyJ1 HYKTE Loa TY3YMEH OIpJIiK IeHTeNeKTIH KUBIIbICY HYKTecl. 19-cypeTke
X

opaii MyHJai HYKTenep 2-ey: B, xkone B, Hyktenep. COHIBIKTaH TEHAECYIiH
HIEITiMI TOMEHAET1 e 00Iab!:
x=arctga+nn, n€Z. 3)
8-wican. Ecenre: 1) arctgl;  2) arctg(—+/3).

1) th =1 xoHe ~ e (—E;Ej OosnraHabIKTaH arctgl = E;
4 2 4
2) tg(—gj = —\/§ JKOHE —g € [—g,gj 6OJIFaHI[I>IKTaH<—\/§) = —g A
9-muican. Tenpeyni went: tg (x —%j =3
(3)-xe opaii, TeHACYIiH MIeTiMIEPl TOMEH IET1 e 00abL:
X —% = arctg(—x/g )+7n. arctg(—\/g )= —arctg(\/§ )= —g OONFaHABIKTaH

) ) . b I T
TEHJCYIIH WemiMaepl x _E = —5 + mn , HEMece x = —g+ mn, ne’z. A

EH KapanailbIM TPUTOHOMETPHSIIBIK TEHJCYJIEP YILIIH KECTEHI KeATIpeMis:

Tenuey [Hemrimaepi Keiibip xacuerrepi
sinx=a x=(—1)*arcsin a+ nk, kEZ. arcsin(—a)=—arcsin a, |a|<1.
cosx=a x=zarccos a+ 2nk, kEZ. arccos(—a)=n—arccos a, |a|<]1.
tgx=a x=arctg a+ nk, kEZ. arctg(—a)=—arctg a, a€R.

Yurinmr 6araHIaFbel KACUETTEP TEPIC CaHAap apKCUHYCTapbl (APKKOCHHYCTapHI,
apKTaHTEHCTEPi) MOHJEPIH OH CaHJap apKCHHYCTapbl MOHJEP] apKbLIbl Taly

) ) T
MYMKIHITIH Oepei. Mbicapl, arcsin (—TJ = —arcsmT = _Z’
3 3 T 5.
arccos| ——— |=m—arccos—=n——=—,
2 2 6 6

V3 3w
arctg 5 :—arcth:——.

6

1
2

T . . .. 1 . . )
10x+§ =z OeNruieyal eHrisim, cosz :E TeHJEyal maiiga eremis. bynan

\ /‘

[0-mpican. Tenpeyni went: cos(10x + g) =



(2) popmynara opait z = i§+ 2nk, k € Z, saFrHA 10x+§ = i§+ 2mk Hemece

x=i(—5if+2nkj, keZ. A
10\ 8 3

sinx=sina, cosx=cosb, tgx=tgc kepiHicTeri TeHaeyep

byn Teraeynepnin menrimi, CoWKeciHIne, ToMeHIeTiiel 0oma bl

x=(1)atnk, k€Z, x=+b+2nn, n€Z, x=c+mm, meZ. @)

I1-murcan. Terneyni ment: cos(3x—40°) = cos(2x+60°).

4) dopmymara opait, 3x—40°=+(2x+60°)+360°:, n€EZ TeHneyni mnaiiga
eremi3. bynan 6enrici3 x TaObLTa b

3x—40°=2x+60°+360° < x=100°+360°n, nez,
3x—40°=—2x—60°+360°, 5x=—20°+360%% < x=—4°+72°, neZ. M

12-mourcan. Tenaeyai ment: sin®x+3sinx+2=0.

sinx=z Oenriney eHrisim, z’+3z+2=0 kBajpaT TeHAeyre Kenemis. By
TEHJIeY/11 IIeTiI z, =2, z,=1-nep Ta0ObLTaAbl. benrineyre opai, sinz=—2 KoHe
sinx=—1 TeHaeyepal maiia eTeMis. sinz=—2 menriMre ue emec. sinx=—1 TeHaey
x=270°+360°%, ke€Z memimre ue. emek, Tenaeyain menrimi x=270°+360°%,
keZ Gonanpr. A
CypakTap MeH TancbipMaJap

1. sinx=a TeHaey Kanai menriieni? MpicaaMeH TYCIHIIP.

2. cosx=a TeHJey Kajlai menriieni? Muicana KenTip.

3. tgx=a Teney Kanau menriyieni? MpIcaliIbIH KOMET1MEH TYCIH/IIp.
4. arcsin a canfa aHbpIKTaMa Oep. MpIcaaMeH TYCIHIIP.

5. arccos a caHfa aHbIKTaMa Oep. MbIcaaMeH TYCIHIIP.

6. arctg a canra aHbIKTama 0ep. MbIcaIMEeH TYCIHJIP.
Karrbiryaap

Ecenire (130 — 141):

130. 1) arcsin 0, 2) arcsing; 3) arcsin%; 4) arcsin (—?]

131. 1) arcsin (—g} 2) arcsin(—%j; 3) arcsin 1; 4) arcsin (—1).

132. 1) arccos 0; 2) arccos(—gj; 3) arccos g; 4) arccos {—%} .



1 1
133. 1 = 2 =
) arccos ( 2] ) ar00052

1
134. 1) arctgl; 2) arctg(—— ;

NE)
2) arctg(—\/g);

135. 1) arctgO;

136. 1) arcsin I+arcsin(-1);

137. 1) 4arcsing—2arcsin (—g] ;

138. 1) 2arccos 1+3arccos 0;

139. 1) 2arccos (—1)—3arccos 0;
140. 1) 3arctg\/§ + 3arccos%;

141. 1) 2arctg 1+3arcsin(—%j;

3) arccos I;

3) arctg ;4 3-arctg(—\/§).

1
NE)
1
3) arctg(-1); 4) 7-arct (——)
g(=h &5
. 3 1
2) 2arcsin —+ 4arcsin —.
2 2

2) arcsin(—%j + arcsin(—@].

2) 6arccos ? —3arccos [— %) .

2) 2arccos (— %) +4arccos (— g] .

2) 3arctg (— %j + 2arccos [—?j
2) Sarctg (—x/§ ) —3arccos(—gj.

OpHekTep MarblHara e HeMece ue eMec eKeHiH aHbIKTa (142 — 143):

142. 1) arccos (\/g —3); | 2) arcsin (2—«/6 ); | 3) arccos (3—@).

143. 1) tg(2arcsin%);

Tenneyni ment: (144 — 161):

2) arcsin (\/g -2);

3) tg(3arccos%).

144. 1) sinx:—l; 2) sinxzﬁ; ‘ 3) sin)c:——2 ;1 4) sin2x:l.
2 2 2 2
145. ) sinx=g; 2)sinx =1; ‘ 3)sinx=——— ; ‘ 4)sin2x=73.
2
146. D cosxz—g; 2) cosx=73; ‘ 3) cos2x=-1; ‘ 4)cos3x =1.

‘



147.

148.

149.

150.
151.

152.

153.

154.

158S.

156.

157.

158.

159.

160.
161.

1) cosx:%; 2)cosx=-1; 3) c0s5x=—%; 4)cos3x =—1.
1) tgx= —3; 2) tgx=1; 3) tg9x=—1; 4)tg3x = g
1) tgx=0; 2) tgx=2; 3) tgbx=-3; 4) tghx = —?.

I)2cosx+1=0; 2)2005x—\/§=0; 3)ZCOSX—\/§=O.

DV2sinx—1=0;[2)2sinx++/3 =0; [3)2sinx++/2 =0.

NEEANNEY L3y cos(n = Y2
1) sm(—zj—T, 2)tgdx = 7 3) cos(—3x) = >
1)25in(2x+§j=—\/§; 2)«/§tg(§—§jzl; 3) 2cos(§—g):\/§.

1) cos (E— 2xj =—1;
3

1)25in[%—§j = \/5;

T X
Q)tg| —+—|=1;
)g[4 _J

2) 2cos(§—3xj:\/§;

3) Zcos(%—gjzﬁ.

3) sin(x+£):l.
4

2) (2—cosx)(1+3cosx)=0.

1) (2sinx++/2)(sin4x +1) = 0;

1)2sin® x—sinx—1=0; | 2) 4cos’ x—8cosx—3=0;
3)2sin® x—sinx—6=0; | 4) 2cos’ x—cosx—6=0.
1)2sin® x—sinx—1=0; | 2) 4cos’ x—8cosx—3=0;
3)2sin® x—sinx—6=0; | 4) 2cos’ x—cosx—6=0.
)2cos” x—sinx+1=0; | 2) tg”x—3tgx—4=0;
3)4sin® x—cosx—1=0; | 4) tgx—\/gtgx+1:\/§.

1) cos x=cos2x; | 2) tg2x=tg3x; |3)sin7x=sin3x;| 4) cos4x =cos5x.

1) sindx=sinx; | 2) sin2x=cos3x; | 3) tglOx=tg8x; | 4) sinSx =sin7x.



EH KAPAITANBIM TPUTOHOMETPHUSJIBIK
62-64  TEHCI3IIKTEP

a, < sin x < b], a,<cosx < bz, a, < tgx < b3 KOPIHICTET1 TEHCI3MIKTEP eH
Kapanaiiblm mpueoHoMempusnvlk meycizoikmep nenineni. Mynnaa,, b, a,, b,,
a,, b, — Gepinren HakThl cannap. MyHnjail TeHCI3AIKTep/l Wenly yuIiH Oipiik
JOHTeNIeKTI, PYHKIHUSIHBIH rpaduriH naiaanany KoJIabl.

I-morcan. sinx<0,5 tencizmikti [0,27]
KEeCIHIiIe 1Ierl.

bipmik  geHreiaekTi  KapacThIpaMbi3.
Ocel  neHrenekte opauHatamapsl 0,5-ke
TEH KOHE OJlaH Killli HYKTeJepai TabaMbl3.
20-cypeTrTe KepiHreHiHIeH, BDA noraHbIH
OapybIK HYKTEJNepi JKOFapblJarbl I[ApTThI
KaHaraTTaHapIpaabl. CoN YIIiH X CaHIapIbIH

T St ..
O;g U ?;275 JKUBIHBI TEHCI3IIKTIH IIIE-

mrimi 6onael. Kayabul: x€ {o;ﬂ U [%ﬂ 215} A 20-cyper.

1 .
2-Mmuican. cosx>5 TeHCcI3M1KTI [0;2m7]
KECIH/I1 1€ eI

bipmix neHremekTe abcumccanapbl %-re
TEH JKOHE OfaH YJKEH HYKTeJepAi TabambI3.
2l-cyperte KepiHinm TypraHbiHgal, ACB

JOFAaHBIH OapibIK HYKTENEpl >KOFaphIIaFhI
mIapTThl  KaHararTaHablpanbl. Con  YIIiH

) T 51t
X-TepAiH O;E U ?;2n JKUBIHBI
TEHCI3IIKTIH IIemIiMi 0oJIabl.

Kayabol: x€ [0; gj ) (%, 2n} A

21-cyper.

\ J



. T T
3-moican. tgx<l TEHCI3AIKTI (—E,Ej apaJIbIKTa IIEIlL.

bipnix neHrenektiy B HykTeciMeH Oy ociHe mapajieib AB Ty3y eTKizeMi3

(22-cyper).
Onpnarel A HykTeHi OB=AB OGonarbiHaai

eTin Tagmaimez. A AOB TeHOy#ipai koHe
TIKOYphIITHI. 04 TUTIOTEHY3aHbIH IIEeHOEpMEH
KUBLIBICY HYKTeci D OonceiH.  Cyperre
KepiHreHinae, DBC  noraHblH  OapibIK
HYKTeJIepl TeHCI3MIKTI KaHaFaTTaHbIPAIbL.

JKayabor: x€ —E;E A
2 4
22-cyper.
. ) 2
4-murcan. TeHCI3AIKTI WIENT: SIn x < —.

2
bip xoopauHaTanap xyiecinue y=sinx »xoHe ) = > (23-cyper)

: . 2 .
byHKIUSIapAbIH TpadUKTEPIH CHI3BII, SIN X = % TeHaeyaix [0;2m]

23-cyper.
KeciHmigeri memiMmiH Tabambi3.  CypeTTe  KepiHIll  TypraHBIHAAM,

s1nx<7 TeHC3MIKTIH [0; 27| KeciHaiaeri memimi {O;Zj JKOHE

3n )
Z—:2m |apanbikTap Oosanbl. DYHKUMSHBIH MEPUOATHIFBIHAH  X-TiH
4

{2nn; g + 21tnj U [% +2mn; 2n(n + 1)} , N € Z XHUBIHBI TCHCI3MIKTIH IICIIiMIi

Ooagbl. A



5-mpican. Terci3aikti menr: —2cosx>1. Caiikec cyper cal.

1 . .

ANBIMEH Y=COSX  KOHE y="3 byHkuusnapasiH rpadpuria - Oip
. 1 :

KoOpAMHATanap »Kyhecinae cbizambls. OnaH COSXY=——  TCHICYIH [0;2m]

o . . 2T 47 . N S
KECIHA1Jer1 memiM/Iepl 3 JKOHE 3 €KEH1H aHbIKTaiIMbI3. JleMeK, TeHCI3/IIKTIH
. .| 2n 41 ..
mennMaepl ?+2nn;? +27n |, n € Z KECIHIIIEPACH KYypaJlfaH exer. A\

6-mpican. TeHCI3MIKTI men: tgx > \/§ .
y=tgx MXKoHE y=\/§ byHkuusnapasiH rpadurin 6ip KoopaMHATANAp
JKYHeciHe Chi3aMbl3 (24-cypeT). tgx = NE) Tenaeyai [0;] keciHaiaer1 meniMiH
tabamMbI3. by TeHaeyniH memimi x = E. ConpnpikTan TeHC3AikTiH [0, ]
T T

KEeCIH/IJIET1 MeNTiM/IePIHIH KUBIHBI [g,;j apajbIKTa. y=tgx QYyHKIUSIHBIH

MEPUOBI T €KeHIH MaiiJaJaHbIIl, TEHCI3A1KTIH OapJIbIK MIEHIiMIepiH TabaMBbl3:

T T
—+mn,—+nn |, neZ M
[3 2 j

24-cyper.
CypakTap MeH TanceipMaJiap

sin x > , COSX > — 3 , tgx>—1 TeHci3niKTep Kajai memiiena?

ma'l"l‘bl}‘y.]lap
162. TeHci3aikTi OeplJIreH apajibIKTa IIeI:

1) sinx>l,xe[0;n]; 2) Cosx>£,x€ “ZI
2 2 22

\ %



163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

3) tgx>—/3,x€ —E;E ; 4)cosx>l,x€ —E;E ;
2°2 2 2°2

5) sinxsﬁ, xe[—n;O]; 6) tgx<,i, X e ;—E;E 5
2 3 2°2
7) cosx<—£,xe E;3—7t ; 8) cos2x££,xe 2;3—n .
2 22 2 22

TencizaikTi mem (163—169):

1) sinx2—2; 2) cosx<——2; 3) tgx<—L; 4) sinx<——3.
2 2 B 2
. 1 2 1
1) sinx>—; 2) tgx>—1; 3) cosx<——;|4) cosx<—.
2 2 2
1) sin3x<l; 2) sin£<—£; 3) cos£>£; 4) tg3x>1.
2 4 2 2 2
) 2cos(2x+§) < \/5; 2) \/Esin(§+gj >1;  3) 2cos(2x—g) > /3.
1) sin2xcos£—cos2xsin£££; 2) 2sin2xc052x21.
3 3 2 2
) sinzcos3x+cos£sin3x<—2; 2) COSECOSZX—SiHZXSin£<—£.
4 4 2 4 2

1) cos X Zl; ‘ 2) sin S <£;
2 4 2

2

3) cos(l—%) Zﬁ.

2

Tenneynepnai mern (1 —4):

1.  sin3x=0. 2. 4cosbr=—2+/3.
3.  5tgdx=3. 4. Stg’x—4tgx—1=0.
Tenciznikrepai x€[0; 7] apanbikra mern (5 — 6):

5. sinx> % . 6. tg,xS—l .

(47]



68 I'PAOUKTEPIAI AIMACTBIPY

AKBLIKBITY

[/ caHHBIH OcCi )oHe O HYKTE OHJIaFbl €CenTiH 0achl OOJICHIH (25-cyper).
[-HBIH 9pOip HYKTECI a OipiiKKe KBUDKBITEUICHH. Erep a>0 6omca, KbUDKBITY
oH OarpITTa O60mManbl (ocb OGareIThIHAA) Oonanbl. Erep a<0 Goica, ®KBUDKBITY
KapaMa-Kapchl OarbITTa OpbIHAANANbI, a=0-me HYKTelep ©3 OpHbIHAH
XKBUDKBIMa b1, Erep x koopauHaTans A=A(x) HyKTe a 6iplliKKe )KbIDKBIFaH1a
A,(x,) HYKTETe OTKEeH 0oica, 4, HYKTEHIH KOOPAMHATACHI X, =x+a (opmyna
OOMBIHIIA aHBIKTaNadbl. A HYKTE A, HYKTEHIH TYIMHYCKACHI (Ipo0Opaskl), al
A, A-HBIH HYCKACHI (oOpasbl) memiHeml.

25-cyper.

Cozy

[ camvblH ociHge B(x) HykTe O KOOpAWHATaHBIH OacbklHAH k peT
aNBICTATBLIbIN (HeMece (O-Fa JKaKbIHIATBUIBIN), B (X) HYKTEre OTKI3LIreH
OOJChIH. B, HYKTEHIH KOOpPAMHATACHI X, =kx (hopMysia OOMBIHIIA €CENTENE].
Erep k>0 Goxnca, B, xone B HykTenep O HYKTeHIH Oip KarbiHa; erep k<0-z1e
B, xone B mykrenep O-HBIH TYpJli XarblHa opHanmacanbl. Erep |k[<l Gonca
(26-cypeT), x=OB xeciHni k petr Kbickapassl, erep |k[>1 Oosca, (27-cyper)
OB xeciami k pet co3putansl, k=1-ne B xoHe B, HykTenep manmMe-aon Tyceni,
k=—1-ne omap O HYKTere KaTbICThl CAMMETPHSLIIBIK OPHAJIACAIbI.

26-cyper. 27-cyper.

Mapausieas kemipy

[Tapannens kemripyae xOy KoopAUHATA
JKa3BIKTBIFBIHIAFBI OAPIIBIK HYKTENEP Oipeit
OarpITTa OIp/ICH KAIIBIKTHIKKA KOIIE1
(28-cyper). Oiitkeni, O(0;0) koopnUHATaHBIH
6acel N(a; b) HyKTETE KolIipiireH 6oca,
M(x; y) aykte M'(x"; y')-xe xemeni. M' (x"; y')
HYKTEHIH KOOpJIWHATaJaphl YIII1H TOMEH IET1
dbopmya opeIHABL X'=x+a, y'=y+b.

28-cyper.



@OYyHKUUAHBIH TPadurin aamMacToIpy
XKorapeinarel aamacTsIpyiap (KbUDKBITY, CO3Y, Mapa aeqb Keuripy) y=f(x)
dyHKuMs rpaduriHig kemeriMmeH y=f(x—a)+b, y=m- f)-(—j(M¥HI[a a, b, m,

k — esrepmeiiTin canpap xoHe m#0, k#0) byHKUMSATAPABIH T'padrid ChI3y
MYMKIHJIIT1H Oeperti.

Mpicansl, y=f(x—a)+b dyHKuusHbIH rpadurid y=f(x) pyHkuus rpaduridig
KOMETIMEH ChI3y YIIiH y=f(x) pyHKIUsA rpadurinin opoip HyKTeci a OipiIiK OHFa
KBUDKBIAIBI )KoHE b O1pIIiK )KOFapblFa KeTepliieal, sFHu (a; b) BekTop OoMbIHIIA
napaiieNh KOITipiiei. N ' .

y=f(x) byukuus rpaduriHin kemeriMen Yy =m-f|—| QYHKIUSHBIH
rpaduriH ChI3y YIIiH y=£(x) GyHKIHA Tpaduriniy opOip HYKTECiHIH abCIuccach
Ox OotipiHIA k peT cbirbutaabl (k>0 Gosica — onra, k<0 Goyca — coiiFa) KoHE
opauHarackl Oy ock OOHBIHIIA M OipTiKKe co3buTaabl (>0 OoJica — )KOFaphIFa,
m<0 GoJica — TOMEHT®E).

I-muican. y=3x dynkusa rpapuriHin kemeriMeH y=3(x—1)+4 QyHKIHUSIHBIH
rpaduriH Chi3.

y=3(x—1)+4 byHKIUSIHBIH IpauTiH ChIZY YIIiH y=3x QyHKIIUSHBIH rpaduri
(1; 4) BexTOp OO¥ibIHIIA MTapaIIeb KOIIipieIl.

2-mpican. y= =2 x+4 pynknus rpaduridig kemerimMmer y= —2(x+3)+5
GYHKIUSAHBIH TPadUTiH ChI3.

y==2(x+3)+5 pyHKUHSHBIH rpaduTiH ChI3Y YIIiH y= —2 x+4 QyHKIIUSHBIH
rpaduri (3;1) BexkTop OOMbIHIIA MTapasieb KOIipiiaeil.

3-mpican. y=x’napabonanblH rpadurid naiganansin, y=2—(x+3)>
(GYHKIMSHBIH Tpa(UTiH ChI3.

y=2—(xt3)* GYHKUUSHBIH Tpadurid cbi3y YIIH y=x’ (OyHKIHUSHBIH

rpaduri angpiMeH 3 OipJIiK COJFa XBUDKBITBUIAALI KoHE OX OCIHE KATBICTHI
CUMMETPUSLIBIK Kerripisieni. CockrH maiiaa 6osran rpaduk Oy oci OolbiHIIa 2
O1pITiK KOFapbIFa KeTepiJel.

4-mpican. y=sinx GyHKIUA TpaguriHiH KOMETIMEH y=sin2x (GyHKIIUSIHBIH
rpaguri chi3.

y=sin2x QyHKIUAHBIH TpaduTiH ChI3Yy YIIIH y=sinx GyHKIHUSHBIH Tpadu-
riHiH 9pOip HYKTECIHIH abciuccacskl Ox ocl OOMbIHIIA €K1 PEeT OHFA ChIFbLIAJIbI.

. . T
5-mbican. y=cosx QyHKuHUsA rpapuriHin KkeMmeriMmen Y =—2 COSEU—Z)
(YHKIMSHBIH Tpa(urif ChI3.



T T
y =-2cos (2)6 - ZJ HeMece V = —2€0s2 (x - gj (bYHKIMSHBIH TPaQUTiH ChI3Y

YIIiH a1abIMeH y=cosx GyHKIMSHBIH rpaduri OHFa  -re KBLIKBITHUIA B, COH
a0cIrccachl OHFa €Ki PeT ChIFBUIA I, OPJMHATACHI €Ki PET JKOFapbIFa CO3bIJIa/IbL.
Taiina Gonran rpadux Ox oci GOMBIHIIA CHMMETPUSIIBI Kommipizeni. Ak

6-murcan. y=f(x) byHknus rpaduriHig kemeriMeH y=f(x—2)+3, QyHKITUIHBIH
rpa(uri chi3.

y=f(x—2)+3 dyHKUMSHBIH IpaduTiH ChI3y YIIiH y=f(x) pyHKIIHS TpaduriHiyg
op6ip mykTeci (2;3) BekTOp GoibIHIIA MapasTens Kemipizeni. (29-cyper). A

29-cyper.
7-murcan. y=f(x) dpynkuus rpapurinig kemerimMern (30-cypet) y=3£(2x)

(GyHKUUAHBIH TPaQUIiH CBI3 (=3, k= 1 Gonran XKarmaiaa).
2

y=f(x) pynkuus rpaduri Ox och OoibIHIIIA OHFA 2 PET CBHIFbLIAALI KHE Oy

ocb GOMbIHIIA KOFapbiFa 3 peT cosbltas! (31-cyper). A

30-cyper. 31-cyper.

Cypaxkrap MeH TancsipMaJjap

1. XKeunkeiTy nererimiz He? Cozy mie? [lapamnens kermripy 1ie?
Mpgicanaap KenTip.

\ J



2. y=sinx QyHKmus rpaduriHig KeMeriMeH y:—sin[x—£]
(YHKUMSHBIH Tpa(Urif ChI3. 3
Karrbiryaap
170. y=f(x)=x>2x+3 ¢yHkuus rpapuriHiq KOMETriMeH KOepCeTUIreH
(byHKIMATApABIH rpaduUriH ChI3:

Dy=f(x)+] 2)y=3f(x); 3)y=3f(x)-2
4)y=f(x—1)+1; 5)y=2f(x+1)+1; 6)y=f(§];

7)y:%f(2x); 8)y=r1(2x)-3; 9)y=2f(2x)-5.

171. y=f(x)=x*-5x+6 QyHkuus rpaduriHiy KeMeriMeH KOpCeTLIreH
GyHKIUATApALIH rpaduUTiH ChI3:

Dy=f(x=1); 2))’=f(§]; 3)y=/(2x); 4)y=3f(§j+1;

SHy=-/f(x);  Oy=2f(x)=3 Ny=-f(-x); 8)y=2f(x+1)+5.

172. y=cosx ¢hyHKIUs rpaduriHiH KOMETIMEH KOPCETUITEH (QYHKIHUIapIbIH
rpadurid chI3:
1) y=cosx—1; 2) y=2cosx+1;

3) y:—cos(x+%j; 4) y=3cos(2x—§j.

MAPAMETPJIIK KOPIHICTE BEPLITEH
69-70 _ KAPATIAMBIM ®YHKIUSIAPIBIH I'PAGUKTEPI

MartepusnbiK HYKTEHIH (X,)) KOOpIAWHATAIAPHI f MapaMeTpre 0aiIaHbICThI
oomnceH: x=0(f), y=y(?). ¢ kaugat ma Oip 7 apanbikka esrepce (¢(7), (7))
HYKTeJIEep KUBbIHBI KaHJal O0onaabl? byn KublHAB napamemprix Kopinicme
bepineen (hyHKyuanviy epaghuei T aTauMBbI3.

[-mpbican. MaTepHsblK HYKTEHIH KOOpJMHaTaIaphbl HapaMeTpiIiK KepiHiCcTe

x=3f+1,
{y 548 6epinred. Ocbl MaTepUsIIBIK HYKTE KO3FaJIbIChl OApBIChIHIA ChI3FaH
CBI3BIKTHI (MATEPUSIIBIK HYKTE€HIH TPAEKTOPUSICHIH) Tall.
. x—1 y-=38
Tenneynepaen ¢ mapameTpai Tabambl3: 7 = = KOHE t = -

(51]



x—1 y-8

[Taitna 601FaH ©pHEKTEPICH T = s TeHaeyre kenemis. by nan Sx—5=3y—24,
Hemece 5x—3y+19=0. byx Ty3yzin TeHaeyl.
Jlemexk, i:«meni};reH (11)9}’HKHI/I}I 3y=5x+19, nemece ¥ = gx +? EKEH.
Kayabor: ¥ = §X+? . A
x=3+5sint,

2-mpican. { napaMeTpiiK KepiHicTe OepiireH GyHKIHSIHBIH

y=-T+5cost
rpaduri KaHaai ChI3bIK O0Maabl?

x-3 y+7

P cost = eKEeHI1H Ta0aMBbI3.

bepinren TeHaiKTEepaeH Sinf =

. . L . x=3Y y+72_1
sin’t+cos’t=1 Terne-TeHa1KT1 navJaaJaHbIIl, 5 + 5 =1 TeHaeyre

kenemi3. bynan (x—3)*+(y+7)*=25. byn tenney uentpi (3; —7) xoHe pagnuychl
r=5 OonFaH meHOepAIH TeHACYI.

3-mpican. MaTepusuiblK HYKTE KOOpAMHATaiapbl x=7£+1, sxoHe y=3t
3aHABUIBIKIICH ©3TepPCe, X KOHE V apaChIHIFbI OalIaHBICTHI aHBIKTA, >0.

. x—1
bepinren 3aHIBUIBIKTapAaH f-HbI TabambI3: = 7 t= % Ochl

Yy [x-1 ) 1
OPHEKTEPACH 3 = N TeHjaeyre kenemis. bynan y=3 X (YHKIUSHBI

7
) ) -1
tabambI3. Jlemek, i3aeminred GyHkIus y =3, /XT exeH. A

x=4sint,

4-muican. { nmapamMeTpiik KepiHicTe OepiiireH QyHKIIUSIHBIH

y =3cost

rpaduri Kaujai ceI3bIK 0onanbl, MmyHaa 0<r<2m?

. . . X y .
BeplnreH TCHA1IKTCPACH Slnt=Z KIHC COSZ=E eKeH1H Ta0aMBbI3.

2
: o x
sin’f+cos’t=1 Teme-TeHIIKTI MaiiaJIaHbIII, (Z)2 - (%)2 =1, Hemece f_6+y_ =1

9
TeHaeyal naiiga eremis. Ockl TeHAEyMEH OepiireH HyKTeJep >KUbIHBIHBIH
HEHTP1 KoOpAMHATa OACBIHIA XKOHE )KapThI OChTepi a=4, b=3 OoNFaH s11unc nen
aramanpl A

CypakTap MeH TanceipMaJiap

[TapameTpiiik kepiHicTe OepiiareH QPyHKIUsIIapFa MbIcaJaap KeTip.

@
\ %



)Ka'r'rblry.uap

173. MarepusiyiblK HYKTEHIH KOOpAMHATaldapbl M[MapaMEeTpiiK KepiHiCTe
OepinreH. Ocbhl MaTepUaNIbIK HYKTE KO3FaJbIChl OapbhICHIHIA ChI3FaH
CBI3BIKTBIH (TpaeKTOPUsICHIHBIH) (hopMynachiH Tamn. Colikec CypeTiH ChI3:

. x:2t+1,2 x=06t+4, x=4t+9, x=12¢t+11,
) y=4t+8,; y=9t+3; y=Tt+18; y=15¢t+18.

174. MarepuanaplKk HYKTEHIH KOOpAMHATAJApPhl TapaMETPiiK KepiHicTe
OCpUITEH. X *OHE y KOOpIMHATAIap apachIHIaFbl OAlIaHBICTHl AHBIKTA!

_ 2 _ 2 . 2 . 2
) x=17t"+1, 2) x =27t -1-21,3 x=37t +31,4 x=47t" +41,
y =13t y =23t y =33t y =43t
175. Tlapametrprnik kepiHicTe OepiireH QYHKUMSHBIH Tpapuri KaHjaai

ChI3bIKTaH KypanraH? Coiikec CypeTiH ChI3:

x =7sint, X =sint, X =5sint, x =9sint,
1) { y=Tcost,[2)yy =cost, [3)9y=5c0st,|4) 4y =9cost,
0<¢t<2m 0<r<L2m; 0<¢<2m; 0<t<2m

176. Ilapamerpnik kepiHicTe OepuIreH (QYHKUMSHBIH Tpapuri KaHpaai
chI3bIKTaH KypanraH? Coiikec CypeTiH ChI3:

x=06sint+3, x =3sin¢, x=2sint -3,
1) < y==6cost+7, 2) yy=3cost—1, |[3)qy=2cost+7,
0<r<2m; 0<r<L2m; 0<r<2m

KOPCETKIIUTIK ®YHKIUA KOHE OHBIH
71 I'PAO®UTI'T

Jlopexe koHe OHBIH KacueTTepi
HakTbl caHHBIH KOPCETKIMTIK Jopexeci ToMeHaeri Kacuettepre ue (a>0,
a#l):
D) a“a’=a*"; |2)a".&d=a"7, | 3) (@y=a;
&) (@by=a“bs| 5) (ﬁ) _a,
b b*
6) erep 0<a<b xone x>0 6oica, a*<b";

7) erep 0<a<b xone x<0 Ooica, a*>b";

8) erep x<y »xoHe a>1 6oinca, a*<da’;
OoJabl.

9) erep x<y xxone 0<a<l 6oinca, a*>a

[-misol. CanpICTBIp: 25 skome 3.
7-xacuetke opait 0<2<3 xoHe —V3 <0 OonraHIbIKTaH 23 A

(53]



1 0,2 1 0,3
2-muican. CanblCThIP: (EJ KOHE (Ej .

0,2 0,3

9-kacueTke opai 0,2<0,3 xoHe 0 < l <1 OOJIFaHIBIKTAH (lj > (lj A

KepcerkimTik pyHKUIMA KIHE OH%)IH KacuerTepi 2 2

fx)=a*, a>0, a#1 xepiHicTer1 PYHKIUS KOpcemKiumik )yHKyus TEITHE].
MyHnaii GyHKIHS TOMEHIET1 KaCHEeTTEpre ue:

1) aHBIKTaITY OOJIBICHI (—00; +00) apajbIKTaH KYpaJiFaH;

2) mouzep o0ubichl (0; +00) apaibIKTaH KypaliFaH;

3) 6apasik a(a>0, a#l) yurin a’=1;

4) a>1 6osnca, GyHKIIUS O©CTIei;

5) 0<a<l Gonca, pyHKIIMSA KeMiMeri OO bI.

Temenneri cyperrepae f(x)=a* QyHKIHSHBIH rpadUKTEPi KEATIPiITEH.

Cypakrap MeH TacnbipMaJiap
1. HakThl caH KOPCETKIMITIK JAOPEKECIHIH KACUSTTEPIH aTam amT.

Mpicanmap Kenrip.
2. KepceTkimTik (yHKIUSHBIH KACUETTEPIH aMT.

Karrpiryaap
177. Ecenre:

2 S5
) [(ﬁ)ﬁ) ;2973 3) (2%) ;4406
Canpicteip (178 — 179):

4 NG
178. 1) 273 xome 1 2) 4 sxome (%) ; 3) Gj JKOHE 1.

| 2 1 -2 1 2
179. 1) _3\/5 KoHe [ 2) (5) JKOHE (E) ; JKOHE 3) (5)

180. OyHKIMAHBIH 6CTeNl HeMece KeMiMeni ekeHiH anbikTa (180 — 182):

Dy=45 2)y=-3, 3) y=5°-2; 4)y:_(%) +1.

\ J



181, 1) y=3" 2)y=(%)"; Hr=Cr A y=h-D

182. 1y-3-p  2y=(10-2%  3y=(7-42) -3

TIKEJEN IEMIETIH KOPCETKIIITIK
72-74 _ TEHCI3AIKTEP

a™>as™,  a>0, a#l kepinicreri TeHcizaik
a™>a2™, a>0, a#] TeHCI3MiK KOPCETKIIITIK TEHCI3AiKKE MbICal OOJIaIbI.
byn rencizmik a>1 Gonranna f{x)>g(x) TeHcizaikke, an 0<a<l Gomranna f(x)<-
g(x) TeHCI3[IIKKEe MOH/IEC.

I-morcan. TeHci3mikTi memr: 3%7>3275,

a=3>1 GonraHIBIKTaH OCPiATeH TEHCI3MIK X+5>2—5x TeHCI3MIKIIEH MOH/IEC.
bynan 6x>-3, nemece x>—0,5 ekeHiH TabaMbI3. JleMeK, TEHCI3MIKTIH IIEmIiMi
(—0,5;00) apanbikTan Kypanran. JKayaber: x€(—0,5;0). A

2-morcan. TeHci3mikTi memnr: 2-3%72-2-3*1-5.3x <63,

3*-Ti KakmagaH mIblFapambi3;  3%(23*—23—5-1)<63. blkmampmam, 3*<9
TEHCI3IIKTI maiiaa eremi3. bynan x<2. JKayabwi: x€(—x;2). A

3-mprcan. TencizmikTi mem: 8% % > g2+

a=8>1 OoaraHIBIKTaH TEHCI3MIK 5x?—46>2(x*+1) TEHCI3MIKICH MOH/IEC.
Ochl TeHCI3IKTI mmreneMis: 3x>48, Oynan x*>16. Jlemek, OepisireH TEHCI3MIKTIH
mrerimMi x€(—oo;—4]U[4;+0) Gomamsr. A
a*<b teHci3mikTiH (a>0, a#l) b<0 GonFaHma MEMIIMI XOK €KEHI XoHEe a“>b
TEHCI3MIKTIH <0 OosFaHa IIenTimi (—oo;+00;) apabIKTaH KypaJaThIHbI OeNTriIi.

4-morcan. Tenci3mikti menr: 4°+2*—6>0.
2¥=f anMacTBIPy CHTI3eMi3, HoTmkene +1—6>0 kBaapaT TEHCI3MIK
naiina Oomanpl. bynman <3, >2 exkeHiH TabambI3 XK0HE 2°>2 COHHaii-aKk
2*<-3 TeHci3mikTepre KemeMis. l-TeHC3miKTeH x>1 memiM TaObIIaabl, ai
2-TEHCI3MIKTIH MIeiMi koK. Jlemek, 6epiyireH TeHCI3AIKTePIiH 1enrimi [ 1;+00;)
apaJIbIKTaH KypanraH. Kayaowi: x€[1;+00;). A
CypakTap MeH TancbipMaJap
a'™>a¢™, q>0, a#1 TeHCI3miK Typasibl MAIIMET alT. MpIcaigap
KEJITIp
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'}Ka'l"rblryuap
Tencizaiki mem (183 — 184):

183. 1) 43x+5S43—5x; 2) 74x+5<79—5x; 3) 655>63, 4) 8x+5Sg2—5x;
5) 11x<112+5x; 6) 2x*5>225x; 7) 2.2x+2_3.2x+1_5.2x5_6;
8) 3.5x+3_5x+2_2.5x+1<68; 9) 2,4x+2+4x+1_5.4x§31;
10) 2.7x+2_2.’7x+l_14.’7x<10. 11) 13X2+46 < 13x2+25x;
12) 3){274)C - 32():2715); 13) 72x274 < 73(x27x);
184. 1) 9"+3*—6<84; 2) 25*+5*—=30>0;
3) 5-4*+2*—6<0; 4) 9*+3*—12>0;,
L {x=7sin51 o ) )
KepiHicTerl (QyHKIUSHBIH I'PaQUIiH cal.
y =7cos5t

2.  y=11"+7 QpyHKUUAHBIH KaCUETTEPIH XKa3.
Tencizaikrepai menr (3 — 5):

3 2_7 L : 1 17x 1 54—x |
. 6T <6 4. 5 25 5. 0,77 <.

JIOTAPU®M TYPAJIbI TYCIHIK. JIOTAPU®MIIK
®YHKIUS. EH KAPATIAWBIM JIOTAPUOMIIK
75-78 _ TEWIEVJEP )KOHE TEHCI3JAIKTEP

Jlorapugm TypaJsbl TyCiHik
2*=32 TenaeyniH TyOipi x=5, 6ipak 2*=30 TeHaeyaiH TyOipi Kanai Tabblaaab?
Ocbl CHSKTHI TEHACYJIEPA]l IIeNly YIIIH CAaHHBIH JIorapu(Mi YFbIMbI €HT131JIe/.
2*=30 menoey 6ip eana myoipee ue. OHbl 32-cypeTTe Kopyre 00Jabl.
Ocpl TYy6ip 30 canbIHbIH 2 HeTi3re opail
norapumi aenineni xane log,30 Typinme
oenrineneni. Jemek, 2*=30 TeHAeymiH
TYOIpi x=log,30 can.
MpbIHa aHBIKTaMaHBI €HT13eMi3:
b oH CaHHBIH a HET13re opaii Jorapudmi
nen, b caHapl maiiga €Ty YIIIH Heri3
a-HBI TIBIFapy KaXXeT OONFaH TOpeKeHIH
KOPCETKINIIHE alThUIafbl koHE log b
Typinae 6enrineneni. Heriz a>0 xone a#l
HIAPTTHl KAHAFATTaH IbIPY KaXKeT. 32-cyper.
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MBbicaiel, log,9=2, eiiTkeni 9=3°. Connaii-ax, logzéz -3; log,5=1; log,1=0.

I-muican. Ecenre: log 81.

Jlorapu(MHIH aHbIKTaMacbiHa opai, 3*=81 GoJFaHIbIKTaH 10g381=4.A

Jlorapu¢mHuin KacuerTepi:

* Herisri JorapudMIik terne-reHaik: erep a>0, a#l, b>0 Goinca, a°" =p
TEHJIIK OPbIH/IbI;

* erep a>0, a#1 6onca, log 1=0; log a=1;

e erep a>0, a#l xone x>0, y>0 Goica, log,(xy)=log, x+log, vy ;

* erep a>0, a#l xone x>0, y>0 Ooca, log,, X log, x—log, v

* erep a>0, a#l, x>0 6onca log, x" =n-log, x;
* )xaHa Herisre (0ip Heri3aeH 6acka Herisre) oty popmynacser: erep a>0, a#l,
log, x

x>0, b>0, b#1 6omca, log, x = ;
log, a

* erep a>0, a#l, b>0, b#1 Gonca, log blog,a=l.

log, ,x=lgx xone log x=Inx Typinze Genriney kaObuinanran. (e=2,718281...).

MyHnna lgx epHek x-TiH OHIBIK Jorapudmi, ax Inx x-TiH HaTypant
norapumi pemineni. f(x)=log x Gynkuus (Mynna x — aprymenr, a>0, a#l) a
HET1311 10eapugmoix ¢yHkyus nemiHeni.

Jlorapudpmaik pyHKIUAHBIH KacHeTTepi:

* aHBIKTaTy 00JBICH (0; +00) apambIK;

* MoHJIep 00J1bICHl R=(—00; +00);

* voui: x=1, arum log 1=0.

* a>1 6onca, norapudmaik Gynkuus (0; +oo) apajbIKTa ©credi;

* 0<a<l Gonca, morapudmaik ¢pyHKIHsA(0;+00) apaabIKTa KEMIMETi.

1
2-muican. CanbICThIp: log, 3 xoHe 0.
2

. 1 o 1
log,1=0, Heri3 a= 5 SFHU QyHKUUS KemiMenl 0 < 5 <1 »xoHe 0< % <1
2

1
OosiraHbIKTaH log, l >log, 1 Oonansl Jlemek, log, 3 >0 exen. A

2 2 2
x> —5x+6
3-mpican. OyHKIUSIHBIH aHBIKTATY 00JBICHIH Tamm: f(x) = log, E—
x —
. . x*=5x+6
Ocpl norapudmaik QyHKUIUSIHBIH aHBIKTaTy 0OJIBICHI X-T1H 1 >0
x J—
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TEHCI31KTI KaHAaFaTTaHABIPATHIH OAPJIBIK MOHJICPIHIH JKUBIHBIHAH KYpaJiFaH.
Ocpl TeHCI3MIKTI mmemnrin, GyHKIUIHBIH aHbIKTaIy 00JbIchl x € (1;2) U (3;+00)
eKkeHiH TabaMbI3. Ah
33- xome 34-cyperrepae y=a* xoHe y=log x GpyHkuusnapapir (a>1 xoHe
0<a<1 xarmaitnap yuriH) rpaduKTepi OipreyikTe OpHEKTETEH.
y=a*

y=a-

a>1 0<a<l y=log x

y=log x

33-cyper. 34-cyper.
4-moican. CanbiCThIp: log, 2 +log, 8 xaHe log,(2+8).
Jlorapudm KacueTTepiH maijganaHamsi3: log, 2+ log, 8 =log,(2-8) =log, 16
log;(2+8) =1log,10. Jlorapudmmuiy nHerizi 3>1 6onranapikTan log, 16 >log,10.
bynan: log, 2 +log, 8 >log,(2+8) A

! 1log 4
1 125 35 es
S-muican. Ecenre: A=4°%"" +273 2

. . . 1
JlorapudMHiH KacCHETTEPiH Maii1alaHaMBbl3: Elog3 4 =log, 2;

log,125 3log,5

10 125 — 10 5'; 410g8125 — 410g25 — 2210g25 — 210g2 25 — 25'
&8s log, 8 3 1)
L. l10g34 L logs 2 ! logs 2
Conpaii-ak, 27° 2 =273 =273.27 8=
1
_agdm2 _3.3°% _3. 13 fever 4=2512 2253, A
8 8 8 8
Ig 54+lgl
6-mpican. Ecente; — 2
lg72—-1g8

JlorapudMHiH KacCHETTEPiH Maii1alaHaMBbl3:

1g54+1g%:1g(54'%):1g27 =1g3’ =3l1g3,

lg72—lg8:1g7—82:1g9:lg32 =2lg3.
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1
lg54+1g—
Onpa: : g2 _3le3 :é. Kayabur: 3 A

lg72-1g8 21g3 2 2
EH KapanaiibiM Jorapu(pmaik TeHaey
logabe KepiHicTeri Tenaeyni (a>0, a#l, b — HaKThl caH) €H KapamnaibiM
norapudMIiK TeHaey Aeyre 6omaabl. TeHaeyaid Oip raHa mremrimi: x=a’.

) 1
7-muican. Tenpeyni memnt: log, x = 5 .

1
Jlorapu(MHiH aHBIKTaMaChlHA Opai, memimi x = 3% = J3. Kayabur:

x=~3. M

8-moican. Tenpeyni mem:log 16=2 .

Jlorapu(MHiH aHBIKTaMacbIHa Opa, x*=16 sxoHe x>0, x£1 Jlemek, TeHaeyaiH
urermimi x=4 exen. JKayabor: x=4. M

9-murcan. Tenpeyai went: log,(x” —5x+10)=4.

JlorapuMHiH aHBIKTaMachIHA opaii, x” —5x +10 = 2* Tenneyni naiina eremis.
KBanpar Tenaeyai menrin x, =—1, x,=6 TyOipnepai tabambi3. Jlemex, TeHAEYIIH
mentiMi {—1; 6} exen. Kayabwi: x=—1, x=6.

10-mpican. Teapeyni menr: 1g(2x—3) =1g(x—1).
JlorapudmHiH aHbIKTaMackiHa opai, 2x—3>0, x>1 6onysl KaxeT. Tenaeyaig

3 . .
AHBIKTAJIY OOJIBICHI x>5 apanbplKTaH KypanraH. Jlorapugmuiy KacueTiHe

opaii, 2x—3=x—1 TeHaeyre kenemis, onaH x=2. by TyOip aHbIKTay 0OJIBICHIHA
tricti. Kayabur: x=2. M

Il-murcan. Tenpeyni ment: log (x+2)=2.

TyOGipain anbIKTay 00NBICKIH TabaMbI3: x+2>0 x>0, x#1, sk Tenaey (0,1)
U (1; o) sxubiHga aHbIKTanrad. JlorapuMHiH aHBIKTaMachlHA Opaif, x+2=x>
TeHJCY/1 naiaa eremi3. Ockl KBagpaT TCHICY/II IS x =1, x,=2 TYOipaepai
tabambI3. OChl TYOIpJIEpIeH TeK X=2 aHbIKTay 00JbIChIHA THICTI. COHIIBIKTaH
na o1 OepiireH TeHAeyaiH menriMi onmaasl. JKayabwor: x=2. A

12-murcan. Teraeyi ment: log§ x—5log, x+6=0.

t=log3x Oenriney eHrizin, £2—5(+6=0 kBaapaT TeHaeyIi maiaa etemis. OHBbI
e, =2 xaHe =3 Tybipaepai tabambi3. Ocbl TYOipiepai /=log x-ke Ko,
10g3x=2 JKOHE log3x=3 TEHIIKTEpi ajnambi3. by TeHaeynepaid menrimMaepi,
colikecine, 9 xane 27 Gonansl. JKayabor: x=9, x=27. M



En kapanaiibim Jorapugmaik TeHCi3aik
logax>b KepiHicTeri TeHCI3AiKTI (a>0, a#l, b — HaKTBI caH) €H KapanaibiM
norapuMIIK TEHCI3AIK Aeyre 601aabl.

I3-mprcan. Tencizaikri menr: log, (3—x)>-3.
2

3—x>0 Oomysl KaxeT, —3 =log, 8 GonranabikTaH log, (3—x)>log, 8. Heri3
1 2 2 2
a= 5 <1 6onFaHabIKTaH JorapuPMaiK GyHKIUS KeMiMeni, TeMek, 3—x<8, JkoHe

0<3—x<8. bynan —3<-—x<5 "Hemece —5<x<3 TeHCI3JIKTepre Kenemis. Kayaoul:

x€(=5;3). A

I4-mpican. Tercizmikti ment: I1g(x+1) <lg(2x-3).
Jlorapudmaix GyHKIUSIHBIH KACUETTEPIHEH TOMEHET1 TeHCI3IIKTEP

KYHECIH amambI3:
x+1<2x-3, x>
x+1>0, Hemece x> 1,
2x-3>0
x>

By xkyiienin menrimi (4;+00) apanbikTan Kypaaran. JKayaber: x€ (4;+0). M

15-murcan. TeHCI3OIKTI MIEIIT: logz1 x—-9<0.
2
Jlorapudmaik ¢GyHKIHMSHBIH aHBIKTaMacblHa opai, x>0 Oomybhl Kaxer.

t=log, x Oenriney enrizemis. Onma £—9<0 TeHCi3miKTI mnaiiga ereMis.
2
Onpl  memin —3<r<3, sarHun -3<log, x<3 TeEHCI3AIKTEpre Keiemis.
2
3=log, 8 3=log, - log, 8<log, x<log, . Heris a=-
—=10g,9%, 2= Oglg OOJIFaHIBIKTAH og,s<log, x= oglg. Heriz a=—<1
2 2 2 2 2 2
OosraHbl YIIIH y =log, x (QyHKIUsA KEMIMENI, IEMEK, gg x <8 0O0IyBl KaXer.
2

1
JKayabor: x€ [g :8]. A

CypakTap MeH TanchipMaJiap
1. Jlorapudmre anbikTama Oep. Mpicaiiap Keurip.
2. Jlorapu(MHIH KacueTTepiH alT. MbIcaaMeH TYCIHIID.
3. Jlorapudmaix pyHKUMSATAPABIH KACUETTEPIH aliT
4. EH KapamnaibiM JorapudMIiK TeHIEY He KOHE OJ1 KaTal IIemriie/i?
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5. EH kapamaiibiM jorapumIik TEHCI3I1K HE oHE OJl Kajau
memiieni? Meicaniap Kenrip.

b

Karrbiryiaap
185. Ecenre:
1) logs125; 2) log,9;|3) logs0,04;|4) log,, 1000;5) 10g32L7.
3
186. CanwicToIp:
1) log, 3 xoHe log, 5;| 2) log,3 xoHe log;4; | 3) log, 3 xone log, 5
10g25 2 2
4) log, 3 xoHe 1; | 5) log,2+log,5 xoHe log,(2+5);|6) 10g7%>KQHC 0.
187. Ecenre:
1) 1’51°g1,52; 2) elnS; |3) 2310g25; | 4) 32+10g35; | 5) 7—2log76;
3-logy 54 5 1
6) 37757 | 7) log, 2 +1log 18; | 8) lg25+1g4; | 9) log3§+log3§;
0 M; 11) log47—10g4l; 12)1n64'
21g3+1g2 16 In4
188. DyHKUMsITapABIH aHBIKTATY OOJTBICHIH TAIT:

189.

190.

1)y =logy(2x-5); \ 2) y =log, (x* —2x-3);

4)y =log,(x* —2x+1);

OyHKIUSIHBIH T'paduriH ChI3:

)y =log, x; | 2)y=10g1x; |3)y=log4(x—1); | 4) y=—-log, x.
3

5) y=log 5(3—x);

3)y =log,(4—x).

x—1
6)y=1log, ——.
)y g2x+2

Tenneyni ment:
log, x =-5; 2)log ; x=0; 3)log, x=-2; | 4)log 128 =7,
2
1 . . .
5) loggx:E, 6) log\/; 27=3; 7) log, x =5;
8) log,(x—5) =log,(4x+1); | 9)log, x=-2; | 10) log;(3—2x) =log, x;
: 1

11)log, Bx—-6)=-2; ‘ 12) log,(x+1)+log, (8 —x) =3;

3

5

13)log, 5=2;



14) Ig(x* + x—-10)—lg(x-3) =1; ‘ 15) logix — log, x=2;

1

16)5" =6, | 17)log,3+log,x=2; | 185" =, 19)57 =

20) lg(x* —6x+19)=1; | 21)log (5" —4)=1—x; | 22) lg(x* —21)=2.

191. TeHCi3mIKTI HIENT:
1) logg x > 2; ‘ 2) log? x—3>2-log; x;

3) logg x < 2; ‘ 4)log, x>1;
2

5)1lg(3-2x)>1; | 6)2°" <3; 8)2k 1 > 3.

7) log,(2x —4) <log,(x+1);

KOPCETKIIITIK 7KOHE JOTAPU®PMIIK
79-81  oyHKUMSJIAPIBIH KOMEIIMEH MOJEJIBIEY

I-mpbican. baxrepus Oenrii yakpITTaH (OipHeIIe carat HeMece MUHYTTap/IaH )
COH eKire OeJriHeml x)oHe OakTepusIapAblH caHbl ki ece apranbl. Kesekreri
YaKbITTaH COH OChI €Ki OaKTepus 1a eKire OesTiHe Il )KOHE MOMYJISIIUSTHBIH MOJIIIIepi
(GaxTepusITap IBIH KBl CAHBI) TaFbI €K1 €Cere apTabl; €H/I1, OaKTepHsITapIbIH
caHbl TopTey Oosapl. OChl KOOCKO Yepici KOMAMbI xKaFaainapaa (Momyssius
YIIIH KaKETTI pecypcrap: Kep, a3blK, Cy, SJHeprus, Tarbl Oackamap Oap Oonca)
xKayraca oepei.

Mpicainbl, 6actankbiaa 10 Musuinon 6akrepus 6ap ekeHi, Ochl OaKTepusiiap
Oip cararTaH coH ekire OemiHeTiHi Oenrini 6onceH. Temenneri kecte =1, 2, 3,
4 cararTaH COH b MONYJALMSIHBIH MOJIIIEP] Kajail e3repyiH OpHEKTeIi:

t (carar) 0 1 2 3 4
b, (MunIHOR) 10 20 40 80 160

Conbimen Oipre, OapibIK OakTepHsIap 1a op cararra 6ip/ie yaKbITTa CHHXPOH-
IbI Type exire OenminoeiTiH1 6enriti. Ockl xkarFaaa f OyTiH can OomaraHia (MbIca-

1 . .
JIBI, = 15 carar) OakTepusIap MOMyJSIIUSICBIHBIH MOJIIIEPiH Ta0y Moceeci Typ.

a) bl, bz, ... Ti30eKk KaHmaii Ti30ex?
b) XKa3bIKTHIKTaFbI TIKOYPBIIITHI KOOPMHATAJAP KYHeCciHIe KecTe OOMbIHIIA
colikec HyKTesep/i Oelnrisien, COH naiiia 60iaraH HyKTeIep/l TEric ChI3bIKIEH KOC.

c)t= 1% cararTaH COH OaKTepUsIIAP.IbIH IMOMYIISIUACH KaH1al 0omaib?

d) baktepusiiap NomyssAIUsACHIHBIH Ke3 KEeJTeH ¢ YaKbITKa KaThICThI ©3TepyiH
KaH1ai (PYHKIUSHBIH KOMETIMEH MOJICNIb/IeyTe 00Janl?
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KECTEHIH 2-KaTapJIarsl bl, bz, ... CaH-
nap Tiz0OeriHiH OejiMi 2-Te TeH OOJIFaH
TCOMETPHSIIBIK MPOTPECCUs eKeHi Oenrimi.
OHBIH OpTaK KepiHiCl TOMEH IeTi el OoIa bl
b=20-2"", mynna=1,2,3, 4.

JKa3bIKTHIKTaFbI KOOPMHATIIAP KYHECIHIE
KecTe OOMBIHINA COKeC HYKTeepi Oenrien,
COH Taii1a 60JFaH HYKTEJIEP/Il TETiC ChI3BIKITICH
KOCaMBbI3:

tzl% caraT ©TKEHJIe OaKTepusIapIblH

MOMYJISAIUSCH MaMaMeH 28 MUJUTMOH €KEHIH
Kepyre 0oJabl.

[Tatima GonFaH KUCBIK CBHI3BIK IMIIIIHIHACTT KOPCETKIMTIK (DYHKIIUSHBIH
rpadurine yKcauThIHbI KopiHim Typ. Ocbl (1)yHKHI/I$IHLI b(?) nen Genrinen (MyHa
t>0) b(t)=20-2" =10-2', %a3a anameIs..

XKanmpuiaii anranna, b (1) =b,a' 3aHIBUIBIKIICH ©3repeTiH MoIIep (MyHaa
by >0,a>1,t20 ) 9KCITOHEHITHAIIB/IBI OCIIEI MOJIIIED JACTiHE .
TemMeHeri KOpHITHIHABIFA HEe 0OTaMBI3:

Erep nomyssiiusiHeIH MeJILIEPIIIK 6Cyl OHbIH OacTayblIll (0acTarKbl) CaHbIHA
MPOIOpIHOHAN 00JIca, MYH/Ial MOy SKCTIOHEHITUAIbIbI KoOehe .

“OKCIOHEHIIMAIIBIBI ©6CY’ TIPKEC1 9/IeTTE KaHai 1a 01p KapKbIHbI, TOKTAYChI3
ecy yaepicin OeitHeneial. Mpicasbl, xaHyapiIapIblH HOMYJSIUACH], KaHAal 1a
Oip e TYPFBIHIAPBIHBIH KapKBIH/IBI OCYiH Oacmaces/ie oChbliai CUITaTTaiIbl.

2-mpican. DMAAEMHAOJIOTHS KbI3METIHIH MOJIIMETIHE Opail, THIIIKaHIap
NOMYJISIIUSICBIHBIH MOJIIIIEP1 KOsl xkarnaiaa op antaaa 20%-ra apTajibl €KeH.
bacrankpiga 100 Teimikan 6osica, olapablH MOMYIISIIASICHIHBIH MOJIIIEP] KaH1ai
3aHJIBUTBIKIICH ©CYIH Tall.

Erep P nen n anta GapbICHIHAAFbI TIOMYJISIMS-

HBIH MOJIIIEpiH OeNriiecek, TOMEHETIre ue 00J1aMbl3:
P =100 (6acranker memmep) P =P 1,2=100-1,2

P =P 1,2=100-(1,2) P=P,1,2=100-(1,2)’
YKOHE COJI CHSIKTHI 72 aliTa OapbICHIHIAFbI IIOMYJISITASTHBIH
menmepi P =100-(1,2)" Gona/bl. A

Kanbkynstopabl maiiiagasplil, COMKEC MOHIEPII
€cernTecek, TOMeH IeTi TpaduKKe ue 0oJaMbI3:



6 anta OapbICBIHIAFBI TMOMYISIIIUSHBIH MOJIIEpl AEpiiK 3 ecere apTaThIHbI
KOPIHII TYp.

3-mpican. DHTOMOJOT FaJIbIM MIETIPTKEJIEp MOMYJSIIUSICHIHBIH aybllI
[IapyanIbUIbIFbl aJTKANTapbIHA KETKI3UITCH 3USHBIH YHPEHTEHEe 3aKbIMIaIFaH
aJaHJIapAblH ayIaHbl An=1000 -2027 (rexTap) 3aHIBUIBIKIICH ©3TePYiH aHBIKTAIbI,
MYH/Ia 7 anTajJlapAblH CaHbl.

a) bacrankpiia KaHIIa anaHFa 3UsiH JKETKI3UIreH?

b) I) 5, IT) 10 anTana KaHIIa ajgaHFa 3USH KETKI31ITeH?

c¢) Kanbkynstopael naiiganansin, 12 antaga KaHIia ajlaH 3aKbIMIJTybIH TaIl.

d) 3akpIMmanFaH anaH aylaHBIHBIH anTajap
caHblHa OaiflylaHbICy 3aHABUIBIFBIHBIH TpadUrin
CBI3.

a) 4,=1000-2°*°=1000 (rexrap). [e-
Mek, O6actankeiga 1000 rekTap amaHra 3UsSH
JKETKI31JITEH.

b) I) A3=1000-2°’2'5=2000 3aKbIMIaJIFaH
anaHHbIH ayaaHbl 2000 rekTapra TEH.

I1) 4,,=1000-2°*1°=4000 3axkpiMasran anaHHblH aynanbl 4000 rekrapra TeH.

¢) 4,,=1000-2°*"*=1000-2**~5280 3aKpIMJaIFaH alaHHBIH ayJaHbI IAMAMEH
5280 rexrapra TeH. A

4-mpican. PaamoakTUBTI KeMIpUTYIiH HOTHKeCiHAEe Maccackl 20 rpamm
OosFaH paJMOAKTUBTI 3aT Op KbUIbI 5%-Fa KEMHUI. W JEIl 3aTThIH 71 KbUIIaFbl
MaccacklH Oenriiaecex,
W=20r;
W =W 0,95=20-0,95 r;
W =W -0,95=20-(0,95)r;
W =W 0,95=20-(0,95)’r;
W,=20-(0,95)~7,2 r;
W,,=20:(0,95)'=~0,1 r
TEHJIKTepre ue 00IaMbI3. NGKBLIAAP)
bynman W =20-(0,95)".

W (rpamm)

b(#)=b,a' 3anIbUILIKIIEN ©3repeTin Mommep (mynaa b >0, 0<a<l, £>0) sxcno-
HeHYuanbOvl Kemimeni MOJIIep ISTHET].

5-murcan. Tnrinred nopi agaMHBIH JCHECIHE JKaian CiHiI, OHBIH / caFaTTaH
COH KajatblH Memepi (1o3acer) D(1)=120-(0.9)" (MT) 3aHABLIBIKIIEH ©3TepPe/Il.

‘



a) t=0, 4, 12, 24 carar 6onranna D(7)-Hbl Tarl.

b) Bacrankpina agaMHBIH JCHECIHE KaHAal 103a eHri3iiren?

C) a)-Aafbl AepeKTi naigananslii, D(f) rpagukTi epHekTe, MyHaa 0.

d) I'padukri maiiganansin, 25 Mr MesmiepAeri A9pi aAaMHBIH JIeHECiHIe

KaHIIIa yaKbIT OOMBI KaTybIH OaFaa.

a) D(£)=120-(0,9)'mr
D(0)=120-(0,9)°=120 wmr; |D(4)=120-(0,9 78,7 mr;
D(12)=120-(0,9)!?=33,9 wmr; | D(24)=120-(0,9)**=9,57 wmr;

b) D(0)=120 GonranabikTaH, 6actankbiaa 120 (Mr) gopi eHTi31IreH.

C) D (ur) Ocpl rpaduKTi MaliganaHbli, alaMHbIH IEHECIHE
enrizinred 120 mr mopinig mamamedn 15
cararTaH COH 25 Mr-bl KaJaTbIHBIH aHBIKTAMBI3.

A

t (cararTap)

6-mbican. PaaMoaKkTHUBTI KEMIPUTYIIH HOTHXKECIHIIE PAJMOAKTHUBTI 3aTThIH
maccachl W =W -2 rpaMmm 3aHIBLIBIKIEH 63repe/li, MYHa / — KbLIap.

a) bactankpia 3aT KaHaal Maccara ue 6ojraH?

b) 200 >xpUITaH COH 3aTTHIH MACCACHIHBIH HEIIIE IMalbI3bl KaTaIbl?

t=0 6oxranma VKZVK)-ZOZ W, Ooanpl. JleMek, 3aTThIH OacTalKbl Maccachl w,
exeH. =200 Gonranna W, =W, -2 0020= -2702= W, -0,8706. demek, 200 sxbliaan
COH 3aTThIH mamMaMeH 87,1 malbI3bl Kanasbl. .

7-muican. TeHI3MIH ISHTeHIHEeH /1 KM OMIKTIKKE KOTepiareHimi3ie, arMmocdepa-
h

HBIH 0achIMEL p =76-2,7 8 (cM cerHan OaraHbl) 3aHABUTBIKIICH ©3repeii eKeH. 5,6
KM OMiKTIKTEe aTMOoc]epa OachbIMbl KaHai 0omaabl?

8000 le Do
0,4343
ecenreneni, Mynaa p, =760 MM cbiHan OGaraHbl — TE€HI3 IEHI€HIHEH aTMOC(hepa
6acbIMBI, all p 6osca / (M) OuikTikTeri atMmocdepa 6acbIMbl. AJIBIIUHUCTEP TayFa
mibikkanaa 304 MM ceiHan OaraHbl 6achiM OOJIFAHBIH AHBIKTA bl AJIBITUHUCTED
KaHJal OMIKTIKKE KOTepuIIi?

8000 . 760

h= lg— =~ 7330,2 ™.
0,4343 ~ 304

8-muvican. TeH13 neHreliHeH OUWIKTIK /= bopmynaMmeH




) ) 1\7
9-muican. PaagnoakTUBTI 3aTThIH Maccachl yakbIT ©TyiMeH m (1) =m, (—)
2

3aHIBUIBIKKA Opai KEMMII, MyHJa 7, — OacTanKpl yakpITTarbl Macca, m — f
yakbITTarbl Macca, I — paJuOaKTUBTI KEeMIPUTY KbUIAAM/IbIFbIH OPHEKTEHTIH
k03¢ umeHT (>kapThuIail JKeMIpLTy NEPUOIbI).

Kasipri KyHJie caKTalbll KaJFaH 3aTThIH /77 MAacCachlH OUICEK, Helle JKblIAa
macca m-eH m-Fa KeEMyiH TabaMbl3:

t=-Tlog, (m(t))

mu

OchI KaTbIHAC TAPUXH 3EPTTEYIEP/IC A€ KOITAHBUTYBIH aliTy KaKeT.

10-mpican. Taburu TUAIH CO3ITIHIET] CO3MEP/IH CaHBl YaKbIT OTYIMEH
N(t)ZNO-e*“ 3aHIBUTBIKKA Opaii keMyi OaiiKasiFaH, MyH/Ia N,~ OacTarnkpl yaKbITTaFbl
ce3/epiH caHbl, N(f) — ¢t (MBbIH )KbUIAAP) YaKbITTaFbl CAKTAJIBIN KAJFAH CO3IEPAIH
CaHbI, A — TUIZIET] CO3MEP/IIH CAKTAJIBIN KAITYbIH O©PHEKTEHTIH KOIPPUITUCHT.

Kaszipri kyHzie cakTanbin Kajirad ce31H N(f) MediepiH OICeK, Helle XKbliaa
CO3MIep/iH KeJaeMi N,-nen N(f)-ra xemyiH TabaMbI3:

t= L In m]
A N,
I1-mpbican. bactankpiaa Kaja TYPFBIHIAPHI @ aiaM OOJIbIN, TYPFBIHAAPIBIH
caHbl op KbuUThI 10%-Fa apTca, TYPFBIHAAPABIH X )KBUIIaH COH KaHIIa 00JIaTEIHBIH
AHBIKTAUTHIH (DOPMYJIaHBI TaIl.

Kypaeni maiisi3 popmynaceiHa opaii, Kajia TYpPFbIHIAPBIHBIH CaHbI X )KbLIIaH

con v = (100 +10

Y= o0
OepuITeH/ Ie X )KBIIJIaH COH TYPFBIH/IAP/IBIH CAaHbI KaHIIIAa 00JIATHIHBIH aHBIKTayFa
6onaabl. a=1000000 >xoHE XbIIAAP CaHBI X OOWBIHINA TYPFBIHIAPIBIH CAHBIH
AHBIKTAUTHIH KECTEHI KEeJTIpeMi3:

) =a-(L,1)" O6onanel. [emek, y=a-(1,1)* dbopmynamen a

X y X y
1 1100 000 11 2 853 117
2 1210 000 12 3138 428
3 1331 000 13 3452271
4 1464 100 14 3797 498
5 1610 510 15 4177 248
6 1771 561 16 4594 973
7 1948 717 17 5054 470
8 2143 589 18 5559917
9 2357948 19 6 115909




[ 10 | 2 593 742 [ 20 | 6 727 500 |

Kecrere opait TypreiHaapasiy canbl S xbuijgad coH 1 610 510 amam, 10
XKbIngaH coH 2 593 742 agam, 20 xpuigad coH 6 727 500 amam 60J1a):[LI.A

12-mpbican. bactankplia Kajga TYPFBIHAAPKI @ ajiaM OOJIbIM, TYPFBIHIAPAbIH
CaHBI op XKBLITbI 2%-Fa KeMice, TYPFBIHIAP/IBIH X KbUIIaH COH KaHIIIa 00JIaThIHBIH
AHBIKTAUTHIH (DOPMYITaHBI TaIl.

Kypaeni maiibi3 ¢popmynaceiHa opaii, Kaja Ty PFbIHIAPBIHBIH CaHBI X KbIIIaH

_ (100 -2

ORI =4 o0
OeplIreH 1€ X )KbIIJIaH COH TYPFBIHIAPABIH CaHbI KaHIIIa 00JIATHIHBIH aHBIKTAyFa
6omaapl. a=2000000 >xoHE KBUIAAP CaHBI X OOWBIHINA TYPFBIHIAPIBIH CAHBIH
AHBIKTAUTHIH KECTEHI KEITIpeMi3:

Kecrere opaii TyprbiHAapabiH caHbl 5 xbunjgadn coH 1 807 842 apmam, 10
*blaan coH 1 634 146 amam, 20 xwinman coH 1 335 216 agam 60J1az[LI.A

j =a-0,98" Oomanpl. Jlemek, y=a-0,98" dbopmynamen a

X y X v
1 1960000 11 1601463
2 1920800 12 1569433
3 1882384 13 1538045
4 1844736 14 1507284
5 1807842 15 1477138
6 1771685 16 1447595
7 1736251 17 1418644
8 1701526 18 1390271
9 1667496 19 1362465
10 1634146 20 1335216

1 3-mpican. Kana TypFpIHIaphl OacTankbiaa a aaam eni. Erep TyprbiHIapabiy
caHbl ap *kbLIbl 10%-Fa apTca, TYPFBIHIAPABIH X KbUIIAH COH KaHIa 0OTybIH
YKOHE HEIIe KbUIIaH KeHiH K PeT apTybIH aHBIKTAUTHIH (POPMYIIAHbI Tarl.

y=a-l,1* ;xoHe MbIcaJIJIbIH IIapThIHAH y=ka €KeHIH eckepin, k=1,1* Hemece
x=log, k dpopmynaHbIH TabbUIATEIHBI Oenrini. TOMEH/E TYPFBIHAAPBIH CaHbl k
peT apTybl YIIIH KaXKETT1 KbIIAP/IbIH CAHBIH aHBIKTAUTBIH KECTE KeTIPLITeH:

k y k y k y
1 0 6 19 11 25
2 7 7 20 12 26
3 12 8 22 13 27
4 15 9 23 14 28
5 17 10 24 15 28

(67)



Kecrene kepiHreHiHAeH, TYpFbIHIAPAbIH CaHbl 2 PET apTyblHA 7 KBbLI;
5 per aprybiHa 17 xb1; 10 pet apTybiHa 24 KbLT KaXKET €KEH.

I4-mpican. Kana TypFeIHAAPHl 9p XKbUIBl 2 %-Fa KeMice, COHAal-aK
TYPFBIHAAPABIH OacTanKbl CaHbl @ afgam 0osica, TYPFBIHAAPABIH X KbLIIAaH
COH KaHIIIa OOJyBbIH XOHE HeIlle KbUIJIaH KeWiH k peT KeMyiH aHBIKTAaWThIH
dbopmynaHsbl Tam.

y=a0,98" )xoHe MbIcaj MapThIHAH } :% 6omysiH eckepin 1/k=0,98" Hemece

x=log, ,(1/k) bopmynanbi TabblIaThiHbl Oenringi. Temennae TypruIHIAPABIH

CaHbl k peT KeMmyl VIIiH KaXeTTi JKbUIJapAblH CaHBIH aHBIKTAWTBHIH KECTe
KEJTIPUITeH:

k 1/k b k 1/k X

1 1 0 11 0,090909 119
2 0,5 34 12 0,083333 123
3 0,333333 54 13 0,076923 127
4 0,25 69 14 0,071429 131
5 0,2 80 15 0,066667 134
6 0,166667 89 16 0,0625 137
7 0,142857 96 17 0,058824 140
8 0,125 103 18 0,055556 143
9 0,111111 109 19 0,052632 146
10 0,1 114 20 0,05 148

Kecrtene kepiHreHiHAeH, TYPFBIHIAPABIH CaHbI 2 peT KeMyiHe 34 Kbl;
5 pet kemyine 80 xbi; 10 per kemyine 114 sxbin KaeT exe. A

I5-murcan. 1935 xpuibl amepukanslk cericmosnor Y. Puxrtep 3in3anaHbl
Kkinaccudukanusnay yuria 1 — 9,5 6anaslk MarHUTy1ajiap MIKaxachklH YChIHFaH.
MyHa 3113a1a yakbIThIH 1A TIaii/1a 00JaThIH CEMCMUKAIBIK TOJIKBIH SHEPT USCHI
WHTEHCUBTLIIK JIET aTaJIaThIH [IaMa apKbLUIbl OaraiaH bl PUxTep mkanaceaaa
WHTEHCUBTLIITT [ OonFaH 3u13alaHblH R MarHutynaacel R=lg/ ¢popmynamen
TaOBLIA b

1966 xbinbl Tamkentte 5,2 marnutynansl, an 2010 xeuiel Tautuge 7
MarHuTyAansl 3in3ana OonraH. OcChl 3i73aManapabpl MHTEHCUBTTIK OOMBIHIIIA
CaJIbICTBIPAMNBIK.

lantn 3inzanacer: 7=Ig/, 6ynan 1=10"=10000000;
Tamkenrt 3in3anacel: 5,2=Ig/ , 6ynan [,=10>*<158489,3.

I )

bynan -1 ~63,1. Jlemek, ['autune TamkeHTTEeriMeH cajlacThIpFaH/Ia IlIaMaMeH
]2

63 ece KyuITipek 3im3ana Goxran. A

‘/.m\‘
\ /)



Cypakrap MeH TancsipmaJjiap

1. KepceTkimTik Moaenbre MbIca KeITip.
2. Jlorapudmik MoAenbre MbICall KeITip.

Karrbirynap

192.

193.

194.

195.

Ericrik eHenmMece, f KYHHEH COH apam Imentep ayaaHbl A(1)=32%" (kB.m)
OOJIFaH Kep aJaHbIH KaITall, MOJICHH OCIMIIKTEPre 3UsTH KETKI3E/I1.

a) bacTankplga KaHIa ajlaHFa 3UsH KETKI31IreH?

b) I) 2, IT) 10, I1I) 30 kyHe KaHaai ajgaHra 3UsTH KETKI31Ie1?

€) a), b)-na anpiHFaH ACpEKTEepAl MalIajaHbIN, 3aKbIMIAIFaH ajaH
ayJIaHBIHBIH KYHJICp CaHbIHA OaJTaHBICY 3aHIbLTBIFBIHBIH I'Pa(HTiH ChI3.
ApanOoiibl SKOJIOTUSIIBIK KYHECIH TIKTEY MaKCaThIH/1a CUPEK Ke3/1eCeTiH
KaHyapJapAblH TOMYJSIIUACEIH  KOOEUTy Ko0achlHIAa 9SKOJIOTTap
25 KyNTHIK JKaHyapiapabl KeOeilTyne. 3eprTreynepre KaparaHja,
KapaTbUIFaH Kargaiiapaa OyJl  JKaHyapiiap  TOMYJISIHSCHIHBIH
MeJTIIepi Pn=P0-1,23” 3aHBUIBIKIICH ©3repel, MyHIa P’7 — 7 KBUIIAFBI
KaHyapJapAblH CaHBI.

a) P, canbl HeHl Olipei?

b) I) 2, ) 5, I11) 10 xxpinaa KaHgak nonyIsusra ue 6omampiz?

) a), b)-na anplHFaH AepeKTEP/ll MaiJadaHbII, MOMYJISIAS MOJIIIEPIHIH
KBUIIap CaHbIHA OAlIaHBICY 3aHBUIBIFBIHBIH IPAQUTIH ChHI3.
XUMUSIBIK PEAKUUSHBIH  KbLUIIAMIBIFbI Vt=V0-2°’°5’ 3aH1bIBIKIICH
e3repeni exeH, myHaa #(°C) — Temmeparypa.

a) 0 °C; b) 20 °C TtemmepaTypaga peakivs XbUILAAMIBIFbI KaHIA
oomnanpr?

¢)20°Cremneparypanarsl peakius kpuiaamMasirsl 0 °C remnepartypana-
FbI pEaKIUsl K bUIAaM/IbIFBIMEH CAJIBICTBIPFaH/Ia Hellle MaiibI3Fa apTaibl?

d) [M] -100% MOHII ecenTe )KOHe MaFbIHACHIH TYCIHIIP.
20

2017 xb1abl Andcka KapThlapaJibIHBbIH JKaHBIHAAFBl apajifa aroJiblH 6

KYITBIFBI K10epuai. bactankpiga apanga atojap KOK eai. AroJapabiH

nonyasauuacel B =B 2%'% 3anabUIbIKIeH (MyH/a ¢ — KbLIIAP) ©3repCe,

ecenTey KYPhUIFBLIAPBIH NaiaIaHbIIl, TOMEH/IET1Iepre xayar oep:

a) B, canbl HeHi Oinaipeni? On Hemere TeH?

b) 2037 xpl1aa KaH1ai nonysuusFa ue 6omampiz?

¢) 2037 xxblnaarsl aronapAbiH caHbl 2027 KbIIJaFbl al0apAblH CAHBIMEH

CaJIBICThIPFaH/a HEellle MaibI3Fa apTaibl?



196.

197.

198.

199.

200.

201.

202.

203.

PannoakTUBTI KeMipUTyAiH HOTHKECIH/IE paAM0aKTUBTI 3aTThIH MacCachl
W(#)=250-(0,998)" () 3aHABLIBIKIICH ©3Tepei, MYHIA ¢ — KBIIAAp.

a) bacrankpeia 3at KaHaail Maccara ue 0osiFaH?

b) I) 400, IT) 800, I1I) 1200 >xplaaa 3aTTHIH HEIIE TPaMbl KaJaabl?

c) Korapelnarsl nepeKTepl naananbin, W(f)-HelH rpapurid epHeKTe.
d) I'padukTi maiimananelm, 3aT Kamad 125 Mr Mestmep/e KaTyblH ecernTe.
Kaiinaran cy cysIThlIFranaa oubiH I' Temrmepatypacsl 7(7)=100-2-%02 °C
3aHJIBUTBIKIICH ©3Tepe/li, MYH 1A { — MUHYTTap.

a) bacrankeina Kanmait Temneparypa 6onran?

b) I) 15, I1) 20 muHyTTaH COH TemmepaTypa Heulere TeH OosnFan?

c) Korapeiarel nepexTepai nananansin, W(f)-HeiH rpadurid epHEKTe.
d) I'pacdukTi naiinananein, 78 MUHYTTaH COH TeMIepaTypa Helllere TeH
OOyBIH ecenTe.

OnekTp Tiz0erinaeri TOKThIH Ky /,=0,6-27(A) 3aHIbUIBIKIIEH 63repeti,
MYHJIa { — CEeKyHITap.

a) bacrankeina KaHaai ToK Kyl 6oaran?

b) I) 0,1, IT) 0,5, Il) 1 cekyHaTaH COH TOK KYIIIi HEMIere TeH 0oJabI?
c) ’Korapeinarel AepexTepi naaanansin, W(f)-ubIH rpadurin epHeKTe..
TeHizme d MeTpiiK TepeHIIKKE KaThICTBl >KAPBIK L(d)ZLO-(O,9954)"
(kaHzena) 3aHIbUIBIKIICH ©3repe/ll.

a) TeHizain TyOiHAE KaH/al ®KapbIK O0Iaabl?

b) 1000 MeTpiik TEpEHIIKTET1 XKapbIK HEllIe MaibI3Fa KeMuIi?

8 bakTepust monmyssuschl 2 carartad coH 100-re xeTeni. Ockl )karaaiiaa
Kamrad nonyssaus 500-re sxeresmi?

¥sanbl OalilaHBIC KOMITAHUSICHIHBIH JIepeKTepiHe Opaii, KOMITaHHUSIHBIH
ysIel  GaiylaHBICBIH  MaiiamaHymbIapasi - canbl - N()=100000¢%%
(dbopMynamMeH epHeKTeneal, MyHaa ¢ — aitnap. Kaszipri kynae 3 MuuiMoH
naigamaHymblIapasiH O0ap exeHi Oenriimi 0ojica, KOMITaHHS KallaH
KYMBICBIH OacTaran?

Tamak MUKPOTOJIKBIHIBI IIEIITEH aiblHFaHAa, 01 T(£)=80e 1% 3aHIbLITBIK
HET131H]Ie Cyuabl, MyH 1a  — MuHyTTap. Kasip 6enmMe remneparypacer 22°
C Oouica, Helle MUHYTTaH COH TaMaK OCBI TEMIIEpaTypara JAeiiH cyu 1?7
XKacaunp! cepikTiH OMIKTIri ¢ (KpuTIAp) yakbIT oTyiMeH H(1)=30000e
3aHIBUIBIKIICH ©3TepPe/Il.

a) 2 KbUIJIaH COH OMIKTIK KaHJai OOJaTBIHBIH €CeITe.

b) XKacannel cepik 320 kM OuikTiKTe 60sCa, 01 aTMOC(EPaHbIH KOFAPHI
KaOaTTapbeIHaa xaHbi keteai. Con Ke3re JeiiH KaHIa yakbIT eTemi?



204.
205.

206.
207.

208. a)
209.

210.

211.

212.

213.

III TAPAYTA KATBICTBI ’KATTBIT'YJIAP

Tenneynepai menr

(204 — 205):

a) x*-1=0; b) 5x*-3x°—4x*-3x+5=0; | c¢) 3x*—4x’—Tx*—4x+5=0.
)=0; b) (4x+11)(3x—5)=0;
d) x*+24x*-25=0.

a) (x—3)(x+14)(x—15
¢) x*~15x>-16=0;,
TeHci3aiKTEPII 11IE

1 (206 — 208):

a) (2-x)(3x+1)(2x-3)>0; b) (3x-2)(x—3)*(x+1)*(x+2)*>0.
‘ b) (16—x?)(x*+4)(x*+x+1)(x*—x—x)<0.

a) x*+8x3+12x>>0;

x'—2x* -8
— <0
x +x-1

3x-2
2x-3

7x—42 :
x+2

b) <3;

c)

Tenneynep KyHeCiH IIent:

x*+y? =113,
xy =56;

X'y +xy’ =84,
X+ =91,

{x2 +9xy+2y* =12, ; {xz —2xy+3y° =2,

2x% +3xy—4y°

=1; X' +xy+yt =3,

Tencizaikrep xy#ecin memn (210 — 211) :

I;d

1 2 3
- < :
x+1 x+3 x+2

3x+5 10-3x 2x+7 3 2x-11 19-2x
+ > -7—, + <2x,
7 5 3 21 b 4 2
a) Tx 11(x+1) 3x—1 13—x ) 2x+15 x-1 «x
A > _ : > —+—,
3 6 3 2 9 5 3

2
X" Zx;

2x* +2 < 5x,
a

(x+2)(x2 —3x+8) -

2x* +2 < 5x, 2 =
) 0) x° =9
X" 2= x; 1= x2
2—20.
x +2x-8

Wppaunonan Tenaeyai meur:

a) V8x+1+3x—5=VTx+4+/2x-2;

b) V2x+3+Bx+2 -2x+5 =/3x;

V3+2x )

c) ——>0;
2x"—x-1

Canpgapapl caiabicT

a) 4,2’ﬁ KoHe 1;

d)Vx—2-/x=3>-/x-5.
Bip (213-215),

3 3

b) 0,25 sxoHe 0,2 5;

(71)

5
c) (0,4) * xome 1.



e} 3 4
214. a) 4°° xome 43 ; b) /3 % xome 3*%; | c) 24 xome 8 °.
1

215. a) 27 xome 27V5;| b) 7% wome 7 3; C) (%)ﬁ Kone 37V,

216. OyHKIMSHBIH aHBIKTATY OOJIBICHIH Tall:
1

N . [ s
a) y=5"""; | b)y= ; o) y=——; | d) y=3"".
)y ‘ )y 711 ‘ ) ¥ ¥ o ) ¥y
217. OyHKUMSHBIH MOH/IEP OOJIBICHIH TaIT:
a) y=2" | b y=3+4"; | 9y=-67 | d)y=5"+1.
Tenneynepai wemr (218-219):
1
218. a) 8" =2°;

b) 121" =7-11° =5-11" =11; ‘ 0) 0,535 =22

219. a) 62x _52x—1 — 62x—l +52x; b) 4x+3 +4x — 130’ C) 125x +20x — 23x+1 )
220. Tenneynep KyHeciH IIeT:

x+y=5, 3 =27, 577 =25,
a) ) b) s c)
5770 =0,2; 0,17 =0,01; 3 =27.

221. TeHci3miKTI IIEI:

X

25 =2
d) 6 4> 1.

c) 45 <=
) 4

a) 4°<3";| b)16°—7-4"-8<0;

3

222. Canpmapnbl CaibICTHID:
a) log,2 xone 2;
d) log,,5 xone log,6;

b) log,5 xomne 2-log.2;
e) log,3 xome log 4,

¢) log,5 xone log2
f) 1g18,8 xone 1gbm.

223. OyHKIUSHBIH aHBIKTAJTY OOJIBICHIH Tall:
-3
a) y=log,(2x+7); b)y=logl(4—x2); al
3

d)y=1 .
)y gx+8

c) y =log(-8x);

Tenneynepai mrert:
224. o) 1g(x-9)Hg(2x—1)=2; | b) log, vx—3 +log,Jx+3=2.
Tenneynep xyiecin wenr (225 — 226):
= lgx+lgy=4, log,, (3" +2%) =1,
25 4 57 =1, grley =4 . illv( , )
plrlr) — 6, lgx—lgy=06; 37 -4.2" =-5;

b

2%.5" =40, log, x+5"°%" =4, 3°.3" =81,
226. a) v . b) v e © 9., .
5%.27 =250; x’ =16; 3¥ 3V =24,




227.

228.

229.

230.

231.

232.
233.

234.

235.

TeHCI3aIKTI HIenT:
a) log,(x* +x+1)>1; b) log,(x* +x—6)—log,(x+3)<1;

o) lg*x<lgx*—=6; d) log,(4'=5-2"+13)>2; ¢) 57 >2.
DyHKUHUSHBIH IPaUTiH CBI3:

a) y=1,5sin(2x—1); b) y=2cos(2x —g) ;  ©) y=log,(1-x).
CansicTblp:

.1 3
a) arcsm(—E) KOHE arccosT; b) arccos% xoHe arctg(—1);

1 [ 3
C) arc tgﬁ SKOHE arctgl; d) arccos(—zj JKOHE arcsm[—TJ.
Ecenre:

a) 2arcsin(— 73) + arctg(—1) +arccos 72 ;

b) arctg(—\/?) + arccos (—?] +arcsinl ;

Tennmeymi mem (231 — 233):

a) 2cos*x+5sinx—4=0; | b) 3sin*2x+7cos*x—3=0;
a) 3sin’x+7sinx—10=0; | b) 2cos’x—5cosx+3=0);
a) coS7x=cos2x; b) tg8x=tgllx.
TencizaikTi men (234 — 235):

¢) 4tg*x—5tgx+1=0.
¢) sinbx=sin3x.

. 1
a) sinx>—%; b) costS%; c) tg3x>1; |d) sm2x£5.

. 1
a) s1n4x£5; b) cosl0x>0; | ¢) tg9x£\/§; d) cos(2x—%)£0.

1. Tenpeyai mwenr: sin6x=0.
A)x:%n,neZ; B)xz%n,neZ;

C)xz%n,neZ; D))gzgn,neZ.
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10.

Tenneyni ment: cos2x=0.
A)yx=2nn,neZ,

C)x=£+£n, neZz,
4 2

Tenneyni ment: tg4x = «/5 )

A)x:£+ﬂ, nez,
3 4

T TR
C)yx=—+—,neZ

B)x=nn,neZz,

D)ngn,neZ.

B)x:£+ﬂ, nez,
2 4

12
Tenci3aikT1 memnr: sin2x>3.

Ayx=mn,neZ, B) @;| C)x:g+nn,neZ;

TewncizmikTi mmrenr: cos2x<3.

D)x:ﬂ,neZ.
4

D)x=2nn,neZ.

A) (~oy+0); | B) @ C) (-0;0); | D) (03400).
AHBIKTay 00JIbICBIH Tam: y=12"
A) (~osto0); | B) (O40); | O) (-%30); | D) D.
AHBIKTaTy 00JIBICHIH Tam: y=log,(3—x).
A) (3;+00); B) [3;+00); | C) (=033); D) (=0;3].
1
Ecenre: arcsmE.
T T T
A) = B) m ) — D) —.
) 5 ) ) 2 ) p
3
Ecenre: arccosT.
T T T T
A) —; B) —; C) —; D) —.
) 3 ) 5 ) . ) 1
Ecenre: arctgl.
T T T
A) —; B) —; C) —; D) —.
) 3 ) 5 ) ) :



IV TAPAY

\- _

( KOMILJTEKC CAHJIAP )

KOMILJIEKC CAHJAP JKOHE OJIAPMEH
AMAJIJIAP OPBIHJIAY. KOMILJIEK CAH/IbI
86-87 _ OPHEKTEY

Kommuiekc canaap
Komruieke cangap Typaibl 171iM FBUIBIM/IA, COHBIH 1IIIHAE, MaTeMaTHUKaaa
epekme opbiHFa He. JKpurgaM JaMbeiFaH OyJl cajla TeXHUKana, COHAAN-aK
OHJIIPICTIH KONTEreH TapMaKTapbIHIa 6Te KeHIHEH KoJIaHblIaabl. OChl canaap
TypaJsl KeOip AepekTepai kenTipeMis. XKeke Oip MbicangaH 6acTaiiMbI3.
x*+4=0 Tenaeyai wenry yaepicinje x,=2 V=1 sxone x,=2 V-1 “canymap”’ maia
Oonaapl. ANl HaKTHI CaHJApbIH apacblHIa MYHIai “canmap”’ koK. OchIHmai
JKaFIagaH KYThUTY YIIIH \/—T -Te CaH Jien Kapay KaXeTTUIIr1 nania 0oJibl.
by xaHa caH emkaH aii HAKTHI ITAMAaHBIH OJIIIIEMiH HEMECE OHBIH ©3TepyiH
epHekTeMeliai. COHIBIKTaH \/——1 -1 Hcopaman (KUSIIBIK, aKUKAT eMIpe
KOK OOIIFaH) GipniiK Jel atay oHe apHAyJIbl Genriney KabbUIIaHFaH: /—1 =i.
XKopaman Gipiik yurid i*=—1 TEeHIIK OpPbIH/IBI.
a+bi KepiHICTET1 OPHEKTI KapacThIpaMbl3. MyH/Ia a KoHE b-1ap Ke3 KeITreH
caHjiap, aJ i )opama OipJIiK.
a + bi epHeK HaKTHI CaH @ KOHE JKOpaMaJl caH bi-TapAblH “KOMIUICKCIHEH
KYpaJifaHbl YIIiH OHbI KOMIUIEKC CaH JICI aTay KaOblITaHFaH.
a+bi epHek anreOpasbIK KOPiHICTErT KOMIUIEKC CaH JCT aTajlabl.
a+bi-ni “anreOpanbIK KOPIHICTETT KOMILICKC CaH’ JCy/iH OpHBbIHA KBICKA
eTim "KoMIUIeKC caH" en araiimMbi3. Kommieke canmap/asl Oip opirnmeH Oenriney
KOJ1aiJIbl. MbIcanbl, a+bi-1Ii z-MeH OenriaeimMi3. z=a+bi KOMIUIEKC CAHHBIH HAKThI
Oemiri a-ubl Re(z) (bpanimysma réelle — HaKTBI) TYpiHAE, a1 )KOpaMal 0eiri b-Hel
Im(z) (bpanuysma imaginaire — xopaman) Typinae Oenrijey KaObLIIaHFaH:
a=Re(z), b=Im(z).
Erep z=a+bi xommiekc can ymrin b=0 6oica, HAaKThI CaH z=a Tai1a 60JIa k.
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JleMek, HaKThI CaHAap KUBIHBI R OapibIK KOMIUIEKC caH/1ap K 1bIHbl C-HbIH 1HIK1
JKUBIHEI Oosansl: R c C.

[-murcan. z =121, z,=2—1, z,=2,1, z,=2i, z=0 KOMIUIEKC CaHAApJbIH HAKTHI
KOHE xopamaJ OeIliKTepiH Tarl.

Kommieke canaapaplH HAKThI KOHE sKOpaMall 0eTiKTepiHiH aHbIKTaMachliHa
opaii TabambI3:

Re(z)=1; Re(z,)=2; Re(z,)=2,1;  Re(z,)=0; Re(z,)=0;

Im(z))=2; Im(z))=—1; Im(z,)=0; Im(z,)=2; Im(z,)=0. A

Kommekc canmap ymrin “<”, “>” xarblHacTapbl aHbIKTaJIMaraH, Oipak TeH
KOMIIJIEKC CaH/Iap YFBIMbI €HT1311e/I1.

Exi KoMIIJIEKC CaHHBIH HAKTHI J)KOHE JKOpaMall 0eJIiKTepi, CONKECIHIIE, TeH
0oJica, MYH/1aii KOMIUIEKC CaHJap ©3apa TeH KOMILICKC CaHaap Jen aTajaajbl.
Mpeicansbl, zl=1,5+§i JKOHE zz=%+0,8i canaapbl yuin Re(z))=Re(z))=15;

Im(z )=Im(z,)=0,8. lemex, z =z,.
Bip-6ipineH Tek xopaman 0eaiKTepiHiH TaHOAChIMEH FaHa €PEKIIeICHETIH
€Ki KOMIIJIEKC CaH e3apa OipiKKeH KOMIIJICKC CaHIap IeMiHe 1. z=a+bi KOMIUIEKC
canra OIpiKKeH KOMIUJIEKC CaH Z =a—bi KepiHICIH/IE Ka3blIaIbl

Meicabl, 6+7i sxoHe 6—7i-nep GipikkeH KomIuieke canaap: 6+71 = 6-7i. Ocsl

CHSIKTBI Z CaHbIHA OipikkKeH caH Z= z 6omaabl. Mbicansl, 6+7i=6-71=6+7i. a
HaKThI caHFa OIpiKKeH CaH a-HbIH o3iHe TeH: a =a+0-i = g — 0-i =a. Bipaxk, bi

JKOpaMall canFa Gipikken ca bi =—bi. Oiitkeni bi =0+ bi =0—bi=—bi.

Kommuiekce cangapmen apupMeTHKAJIBIK aMaJIap OPbIHAAY
Komrutekc canmapMeH apudmeTHKaIbIK aMaliiap OpbIHAAY TOMEHJIeTiIen
aHBIKTaJIabl:

(a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i; )
(a@+bi)—(ct+di)=(a—c)+(b=d)i @
(a+bi)-(c+di)y=(ac—bd)+(ad-+bo)i; 3)

a+bi ac+bd bc—ad
. = 2 2 + 2 2 L. (4)
c+di c¢ +d° c +d
(1) >xone (2) TeHAIKTEpAl TiKeJIeH KOIAaHy KHbIH eMec. KoMruieke canmapabt
KOOeUTy aMallbIHBIH °=—1 eKeHiH eCKepill, KenmMmyIieaepai KoOeHTy CHUAKTBI
OpBIHIayFa 0O0JIa b

2-muican. Koceraabrasl Tam: (3+70)+H(—5+4i).
Koceinbinel Taly yuris (1) hopMynansl nailjanaHamMbl3:
(3HT7i)+(5+40)=(3H5)H(T+4)i==2+11i. A




3-muican. Atbipmansl tam: (13—7i)—(—5+4i).
AfipipMansbl Taby yuriH (2) hopmynaHsl naiiaiaHaMblI3:
(13-7i)—(=5+4i)=(13—(-5))+H(-7-4)i=18—11i. A

4-mpican. KoOeHUTIHAIHI TaIT: (2—1')-(% +2i).

JKakmagapapl amamsei3 KoHe i°=—] eKeHiH MaiiaaIaHaMbI3.

1
(2-i)- 3ail=a2un0iid o224 20210 B A
4 4 4 2 4 2 4

a+bi .. ) .. .

oy OeJIIHIIHI ecenTey YIIiH, OHBIH ajJbIMbl MeH O6JiMiH OeJiMHIH
c

“OipikkeH” c—di-re KOOCHUTIN, THICTI amaIapabl OPbIHIAY KaXkKeT.

S-mpican. bemy aMmanbIH OpBIHAA 21

-MbICal. : .

Y PRIA —3+2i

2-i  (2-i)(-3-2i) —6-4i+3i-2 8-i -8 1.
3121 (312)(3-2) (-2 13 13 13 A
z+w=0 TeHTIIKTI KAHAFATTaHIBIPATHIH Z, W KOMILIEKC CAHJIap 63apd Kapama-
Kapcel candap NeniHeAl. z KOMIUJIEKC CaHFa KapaMa-Kapchl CaHAbl — Z-MEH
Oenriney KaObLIIaHFaH. z=a+bi KOMIUIEKC CaHFa Kapama-Kapchl OonraH Oip
FaHa KOMILIEKC caH 0ap >koHe OyJ1 caH —z=—a—hbi KOMILIEKC CAaHHAH KYpaJiFaH.
zw=1 TEHIIKTI KaHAFaTTaH/bIPATBIH Z )KOHE W KOMILIEKC CaHap o3apa Kepi
Komnaekc canoap neninesl. z=0 caHFa Kepi caH )KOK. OpKaHaai z#(0) KOMIJIEKC

. 1
caHra Kepl KOMILJIeKC caH 0ap. bys caH — caHHaH KypaJjFaH.
z

Komnuiekce caHabl )ka3bIKTHIKTA OPHEKTEY
KazpikTheiKkTa TiKOYpBHIIITH JekapTt
KoOpauHaTaap xxymeci 6epiiren 6osceia. OHa
z=a+bi KOMILIEKC CaHFa ’Ka3bIKTHIKTA KOOPIMHA-
Tanapsl (a; b) 00JIFaH HYKTE COlKeC Kemei. .
Ocsl Tocinmen epHekTeyae a+0i KOMIUIEKC &= - o 1
canra (a,; 0) koopauHaransl HYKTE, an O0+hi | .
komruiekc canra (0; b) HykTe corikec kememi. Con
yurin ge Ox ociHe HaKThl OCh koHE (J)y OCiHE I-cyper.
x)opamai ock AemiHeni (1-cyper).
a+bi KOMIUIEKC CaH]Ibl )Ka3bIKTHIKTA d YKOHE b KOOPIUHATAIIBI BEKTOP CHUSKTBI
eTin Te epHeKkTeyTre Oonanbl (2-cypeTt). A Oy KOMIUIEKC CaHIapAbl KOCyFa
BEKTOPJIaP/Ibl KOCY/IBIH MapaijIesiorpaMM epeKeCiH KOIaHy MYMKIHIITIH Oepei

(3-cyper).
(77)
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2-cyper.

AKarreiryiap

1. Kommekc canaapablH HAaKThI )KOHE )KopaMmalt 0eJIiKTEpiH aybI3Iia auT:

)z=-3+7i;
4)z=-57+5i;
7)z=-7+3i
10) z =-5,7-5i;

1
2)z=4-—i;
) 2

5)z=5i;

1
8)z=8——1;
) 2

11) z =-5i,

3-cyper.

CypakTap MeH TancbipMaJjap
1. )Kopamamn Gipmik He? Here oHBI €HT13yTe KaKETTITIK TYBIHAa b7
2. Kommiekc caHHbIH anreOpaliblK KOPIHICIH Ka3, MbICaJ KEJTip.
3. Exi xoMIuIeKc caH KaimaH TeH JemiHeni? Mpica KenTip.
4. Exi KOMIIJIEKC CAHHBIH KOCBIH/IBICHI, albIPMacChl, KOOSHUTIH/IICI,
OemiHici Kamal aHbIKTaIaabI? MpIcanaapMeH TYCIHIIP.
5. Kapama-kapchl KOMIIJIEKC CaH JIeTeHIMi3 He?
6. BipiKKeH KOMIIJIEKC CaH JIeTeHIMi3 He?
7. ©3apa kepi KOMILIEKC caH JiereHimiz He? Mpicanaap KenTip.
8. Komrneke caHIpl BEKTOpP CUSKTBI ©pHEKTEY JereHiMi3 He?
Mpeicanaap KenTip.

3)22—2—51';
6)z=09;
9)z=-5-61;
12)z=90.

2. Komruieke canaapasl anreOpaliblK KOPIHICTE kKa3:

)Re(z)=4, Im(z)=-5 |2)Re(z)=-2, Im(z)=3;
3)Re(z)=0, Im(z)=8; |4)Re(z)=7, Im(z)=0;
5)Re(z)=6, Im(z)=-7;| 6)Re(z)=-3, Im(z)=4;
7)Re(z)=0, Im(z)=9; |8)Re(z)=2, Im(z)=0;
9)Re(z)=12, Im(z)=20



Ten komIuIeKke canaapasl kepcert (3 — 4):

1)2—4i;|2)2+3i; 3)§+i; HV121-7i;|5)33+44i; | 6) /8 +3/27 i

D4-3i | D1+35 |95+ | VTGO I3+45 | 6327 +364

z caHbIHa OiIpiKKeH Z caH bl Tarl (5 — 6):

1) z=5-3i; 2)z=—5+3i; 3)z=1—i 4) z=2+3i, 5) z=—T—i.

)z=72;  2)z=6i 3) z=16=9i;  4)z=—2i+(-7+3i).
Koceiaapiae: Tan (7 — 8):

1) (=5+3i)+(20); | 2) (-3)+(3—4); | 3) (2+5i)+(—2-5i);|4) (—4i)+(3.6-3i).

1) 8=3i)+(8+3i); | 2) (=7+5)+(7=-50); | 3) 9i+(3—8i); | 4) —17i+(=9+16i).
Aitsipmansl Tam (9 — 10):

1) 3+4i)—(4+2i); 2) (4—6i)—(3+2i); 3) 2+4i)—(—4+2i0).

1) (5+4i)—(5—4i), ‘ 2) T—(8+5i); ‘ 3) 7i—(6i+3).
Keb6eittinaini tan (11 — 12):

1) (4+6i)(3+4i); 2) (5+8i)(3—2i); 3) (6—4i)(3—6i).

sk o 5eof5)

D) (-3+2i)(8—4i);

beninaini tam (13 — 14):

{ 2+2i 5 4—51'. 3 3+4i. 4 2+3i. 4-5i
) 1-2i ’ ) 3+2i° ) 3-4;° ) 4-3;° 3+2i
4-5i 3 5-2i 7i 7+4i
D -243i’ 2) 5-2i’ 3) 37 4 13— ) 5-6i
Awmangapasl opeigaa (15 — 16):
(3—4i)(4-3i) (4-i)(3+2i) S—2i
D7 |35 5 |3 @2+i)1-i)-
3-2i 3 3 2 5

—_— . — 4 . —_—t—.

D (1+i)(3-i)° R FETE  Tr
Kommieke cangapas! sxa3blKThikTa opHekTe (17 — 18):

1) z=3+4i; =3—4; =—3+4; =—3—4i; | 5) z=2i.

1) z=4—2i; | 2) z=5+3i; _ 2+, —i).

\\



r (cos @+ising) :kaue r-e® (r>0, 0<@<2m)
88 _ KOPIHICTEII KOMILIEKC CAHIAP

Byt TakpIpBINITa KOMILICKC CAHHBIH TPUTOHOMETPHSIIBIK XKOHE KOPCETKIMITIK
KOPIHICTEPiH YHPEHEMI3.

TpuronoMeTpusiyIbIK KOpiHicTeri KOMILJIEKC CAHAAP

JKazpIKTBIKTa TIKOYPBHIIITH J[eKapT KoopauHaTanap xyleci 6epiireH OOJICHIH.
z=a-+bi xommekc canra (a; b) KoopnuHaTaIbl A HYKTE COMKEeC KOWBLIFaH OOJICHIH.
Koopnunaranap 6acer O sxoHe A HyKTeIepi KOCHITT 04 BEKTOP/IbI Taii1a eTeMi3
(4-cyper).

O nykreneH A Hykrere AeiliHri #=0A KaIBIKTBIK KOMILJIEKC CAHHBIH
MOLYJIi, aGcIcca OCiHiH OH 6aFbIThl koHe OA BEKTOp apachIHIAFHI (() GYphILI
KOMRJIEKC CAHHbIH ap2yMeHmi IeTiHe .

Kepinin TypransiHai,

0<r<+w, 0<@<2m, r=+da’+b*, coscpzﬁ, sin(pzé.
r r

4-cyper.

Komruieke caHHBIH z = /(OS¢ +i8in ¢ ) KepiHiCiHE OHBIH TPUTOHOMETPHUSLIBIK
I HI )KOHE Z=7e'® KOpiHICIHE KOPCETKIMTIK MmimiHi aenineni. Komrmieke can bl
TPUTOHOMETPHUSIIBIK KOPIHICTEH aireOpaiblK KOPIHICKE OTKI3Y YILIH TOMEH/ET1
¢dbopmyna naiijanaHbLIaNbL @ =rCcos@, b =rsin@.

I-mprcan. KoMIIeKke caHaapabsl TPUTOHOMETPHATIBIK KOPIHICTE Kas3:
)i 2)-2i 3)-1-i
D) z=i=0+1-i, a=0, b=1, r=+0*+1* =1, coscp:%:O, Q=

| a

Hemek, i =1 cos£+isinE , SFHU i:cos£+isin£.
2 2 2 2
3n
2) r=2, (P:? OOJIFAHIBIKTAH —2i:2(cos3§+isin37nj;
1
3) Z:—l—i, a:_la b:_la V:\/Ea COSPp=—="7=, O S_Tc

V2’ 4



Hemek, —1—i= ﬁ(cos%ﬂ'sin%j -

2-mpican. KoMIUIeKe canaap/bl KOPCETKIMITIK KOPIHICTE JKa3:
)i 2)—2i; 3)—1-i
I-MBICaNIBIH €cenTeyepiH naianaHaMbi3:

. 3n, Sm,
i=e?,  2i=2e2, —l-i=+e* .M
CypakTap MeH TancbipMaJap
1. Komnneke canubiH Moyt He? O Kanait ecenrenemi?
2. Kommniekc caHHBIH apryMeHTi He? Mpicall KenTip.
3. KoMmuiieke caHHBIH TPUTOHOMETPHSIIIBIK KOPIHICIH TYCIHIIP.
4. KoMIJIeKC CaHHBIH KOPCETKIMITIK KOPIHICIH TYCIHIID.
5. Dunepoiy amaxmel ghopmynacein nanenjae: em=—1.

Karrbiryaap
Komrutekc canubiyg moymin Tarm (19 — 20):
19 1)z=-2+3i; 2)z=-2+3i; 3)z=1+3i; 4)z=+8-i

20. 1)z=6-8i;; 2)z=2+23i; 3)z=3+i; 4)z=2i

Kommnnekc canabiH aprymenTid tam (21 — 22):

V31 L2 2 1 3

21. Dz=""ii ) z=-24Sg 0 3= 25 4)z=242i
2 2 2 2 2 2

22. 1)z=5  2)z=-2i 3)z=@—£i.
2 2
Kommneke caHibl TPUTOHOMETPUSIIBIK JKOHE KOPCETKIMITIK KOpiHicTe
xasz (23 — 24):

23. 1)z=-2-2i; 2)z=2-2i; 3)z=3-i; 4)z=1-+/3i
1 3 NCERRNIT NER
24, )z=2-V2i;|2)z=--00 | ) =2 X g |y 2=
)2 e R T T T T
TPUTOHOMETPHUSJBIK MIINIHAE BEPLITEH KOMILJIEKC
89-90 CAHIAPIBIH KOBEMTIHIICI )KOHE BOJIHIICI

TpuronoMeTpusiyIbIK MinmliHae 0epijireH KOMILIEKC CAHAAPAbI KOOeHTy
z =n(cos@, +ising,), z,=r,(cos,+isin@,) TPUTOHOMETPUSIIBIK KOPiHiC-
Ter1 KOMILIEKC CaHAapAbIH KOOCUTIHIICI YIITIH TOMEHET1 (OpMYyJia OPBIH/IBI:

2,-2, =1; -1y | cos (@ +¢, ) +isin (@, +9,) . (1)

(81])



An z, KOHE z, TPUTOHOMETPHUSAJIBIK KOPIHICTET1 CaHIapabl 0oy yIuiH
2o r—z[cos (¢, —@,)+isin(o, — ¢, ) | bopmyuna opbismsL, r,#0. 2
1

1
I-muican. z,=3(cos20°+isin20°) koHE z, =2(c0s35°+isin35°) KOMILIEKC
caHJapabl KOOCHT.
Korapsinarel epexere opai, keOeHTIH/11H1 Ta0aMBbI3:
z, -z, = 3-2(cos(20° +35°) +isin(20° +35°)) = 6( cos 55° +isin 55°). A

2-murcan. z; =2(cos140°+isin140°), z, =3(cos150°+isin150°) »xome 5 cos
zy =5(c0s 70°+isin 70°) KOMILIEKC CaHAapAbl KOOCHT.
’Korapbiiarel epekere opaid, KoOSHTIH/I1HI TaOaMBbl3:

2,232, = 2-3-5[ cos(140°+ 150°+70°) + isin (140°+150°+ 70°) ]= 30 05360
=30(cos360°+isin360°) = 30. A

J-murcan. z;=6(c0850°+isin50°) yope Z, =2(c0s25°+isin KOMILIEKC
caHJapAbIH OOJIHIICIH TaIl.
beninniHiH epexecine opaii:
z, 6 . ..
L= 5[cos(50°—25°)+ism(50°—25°)] =3(cos25°+isin25°). A
Z
Harypau napexere mbirapy
z=r(cos@+ising) KOMNJIEKC CaHAB KBajgpaTKa IBFapy
YIIiH KOMIIJIEKC caHaapabl keOelTy ¢opmynackin (1) maiigaiaHaMbi3:
2> =r*(cos@+isin (p)2 =r*(cos2¢@+isin2¢).
: 3 ..
Conpait-ak, z° = [r(coscpﬂ'sm (p)] =r*(cos3@+isin3¢). Kaumsl, Myasp

. . n - .
(opmynacer Jen atanaTtblH OChl Z = [V (cos@+isin (P)] =r"(cos n@ +isin ne)

(dhopmyIa OpbIHIbI, MYHIa HEN.
4-mobican. z=3 (cos 15°+isinl5 °) KOMIIJICKC CaH/Ibl KyOKa HIBIFap:
(3) popmynara opaii:

. N oy 27,
2> =27(cos45°+isin 45 )—7(\/5+l\/§)—$(1+1).A

1 3. )
S-muican. z= 5 + 71 KOMILIEKC caHHbIH 10-1opeskecin Ta.

bepinren caHHBIH MOyl MEH apryMEHTIH TaybII, OHbI TPUTOHOMETPHSIIBIK

KOPIHICTE >Ka3bI aJIaMbI3 7 = /%Jr% =1, o= g =60°, z=1-(cos 60°+isin 60°), ONAH:

\ J



z'" =(cos600° +isin 600°) = cos 240° + i sin 240° = —%—?i A

CypakTap MeH TancbipMaJap
1. TpUrOHOMETPHSIBIK KOPIHICTErT KOMILIEKC CaHAap Kajai
KkeOelTiIen1? MarpIHACBHIH TYCIHIP.
2. TpuroHOMeTpHUSIBIK KOPIHICTET1 KOMIIJIEKC CaHIap Kajai
Oemineni? MarblHACBIH TYCIHIIP.
3. TpUTrOHOMETPHUSIBIK KOPIHICTETI KOMIUIEKC CaHIap JOPEkKere
KaJiail MIbIFapbIIajibl?

Karrbiryinap
Kommieke cangapel keOeut (27 — 28):

27. Dz :—3 coszﬂ'sinE XKOHE z :l cos£+isin£'
1 T LT T .
2) z, =—(cos—+isin— JKOHE z, = 3(cos—+isin—).
)z, 3( 5 9) 2 =3( 3 3)
1 oI T .
28. 1) z;, =——=(cos—+isin—) XKJHE z =\/§ COS T+ isin m);
) 2 =5 (cos o isin ) ,=3( )

T .OT 1 o LT
2) z, =2(cos—+isin— JKOHE z, =—(cos—+isin—).
) 21 =2( T 18) P 2( 5 2)

Kommunekc cangapast 6e1 (29 — 30):

29. 1 z, = \/E(cosﬁﬂ'sinﬁ) -HBI Z, = 2(cosl+isin1) -Fa;
8 8 12 122 12
T, T T .. T
2) z; =8(cos—+1isin—) -HbI z, =4(cos—+isin—) -ra.
) 2z =8( 2 4) 2= 5 6)
3n .. 3m T, T
30. 1)z =cos—+isin— -HbI Z, =COS—+isin— -Fa;
4 2 2
2) z, :ﬁ(coss—nﬂ'sins—n) -HBI z, (cosi(cosz—nﬂ'sin ﬂ) -Fa.
3 33 3

Kommieke cangapast nopexere mbirap (31 — 32):
31. 1) (3(cos%+isin%))5; 2) (\/g(cosg+isin§))6; 3) (ﬁ(cosgﬂ'sing)ﬂ

T R [N T . . T .10 Y .. T (11
32. 1) (4(cos—+isin—))";|2) (cos—+isin—) ; | 3) (cos—+isin—) .
) (4( Rk 4)) ) ( 15 15) ) ( 2 22)

(83]



Awmannapasl opeinga (33 — 34):
(i) (ﬁ_i)4; 2) ) (ﬁfi) :[3) 1(01”)15 T
(1_,-)(1+\/§,-) (1+1) (1=i) —(1+i) -i

. 2
2 12+5;+(2 i) .
6-8  1-2i

33. 1)

34. 2+51+2—51

3—4j 5+6i
1) ; +
2-5i 2+5i

3+4i 5-6i

3)

91 KOMIIVIEKC CAHHAH KBAJPAT TYBIPAI HIBIFTAPY

z=r(cos@+ising) KepiHicTeri KOMIIEKC CaHHAH KBaJpaT TYOIp WIbIFapy
YIIIH 13[Ie1HIN %KaTKaH KOMIUIEKC CAHHBIH MOJYJIIH X JKOHE apryMEHTIH y Jien
TOMEHIET1 TEHIIKTI Ka3aMbI3:

\/r(cosq)+isin(p) =x(cos y+isiny).

TeHaiKTiH €Ki jkaK OeJIriH KBaJApaTKa HIbIFaphIIl,

r(cos@+ising)=x’(cos2y+isin2y) xone x>=r, 2y = @+ 2nn GONFaHIBIKTAH
x=~Ir,y= %+ mn, n € Z KaThIHACTAapAbl Tabambl3. JleMeK, z KOMILIEKC

CaHHBIH KBaJpaT TYOipi yuriH
B= \/;[cos (p+22nn +isin (p+227m}

dbopmyna opeiaabl. #-Te 0, £1, £2, ... MoHAEPl Oepim, TYpJi TYOipiaepai Tabambi3.
Texcepy HOTHXKeECIHIE TE€K 2 TYPJl MoH Oap €KEeH1 aHbIKTa abl, SIFHU

n=0-g¢ B, = \/;(cosgﬂ'sin%j , (1)
n=l-ne B, = \/;[cos [%+n]+isin(g+ nﬂ )

I-mbican. z=9 (cos 60°+isin 60°) KOMILJIEKC CAaHHAH KBaIpat TYOIp IIbIFap.
XKorapeigarsl hopMynara opaid, KBaapar TyOipJiepii ecenTenMis:
Vz =3[ cos(30°+180°n) +isin (30°+180°n) |
Ocsl hopmynama
n=0 ymin \/;:3(cos30°+isin30°)=%(x/§+i) KoHe n=1 ywmin

Jz =3(cos210° +isin210°) = —%(\/5 +i) KBazpat TYOipiep Tabbinambl. M

\ %



Kommnekc cannan ky0 TyO1p mibliFapy yiiiH MbIHa (popMyJia maiijanaHbliabl:
¢0+360°n . . 9+360°n
T +isin——),

z, = {/r(coscp+ isin@) = x(cos y+isin y) = i/;(cos

n=0, 1, 2.
Ocwl Tabbinran cangap JexapT koopauHaTanap kKyHeciHJe LEHTP1
KoopAnHaTa OAchIH/A KOHE PaJHYChI 3/; OonraH meHOepre imTei ChI3bLIFaH

JYPbIC YIIOYPBIIITHIH TOOETEpIHEH KYpaJiFaH.
2-muican. z=1 KOMIUIEKC CAaHHBIH KyO TyOIpiH TaIl jkoHe cbI30a/ia KepceT.

Ocpl caHHbIH MoAyJ1 r=1 jxoHe aprymeHTi ¢=0° OoFaHIbIKTaH,
z, =3/I=1-(cos—0 1360% | ; ip 743600 +3360 nj, n=0,1,2.

Ocpinan: n=0-z¢ z,=1"(cos0°+isin0°)=1,

NG

n=1-ne z =I-(cos120°+isin120°)= -5t 71}

3.
n=2-n¢ z,=1-(c0s240°+isin240°)= BN % L.
Ocpl cangapAblH AYPHIC YIIOYPBIIITHIH TeOe-
JIEpiHEeH KYPaJFaHbIH 5-CypeTTe Kopyre Ooabl.
Komnnekc cannan 4-gopexerni TyOip mblrapyaa 5-cyper

TeMeH 1eT1 (opMyITa Mman1aJaHbLIa bl

z, :(‘/r(coscp+isin(p) = i‘/;(cos(p+346o " +isin (p+3460 nj ,MyH1a n=0, 1,2, 3.

3-mpican. z=i KOMIUJICKC CaHHAH 4-opeskeni TyOlp mbIFap.
Ocsl caHHbIH MoAyJl r=1, aprymenTi ¢=90° OosiFaH/IbIKTaH

90°+360°n . 90°+ 360°nj
+sin )

z, = {‘/l(cos90°+isin90°) =1-(cos

Ocpinan: n=0 da z,=c0s22,5°+isin22,5°,
n=1 daz=cosl12,5°isin112,5°,
n=2 da z,=c0s202,5°+isin202,5°,
n=3 da z,=c0s292,5°+isin292,5°.
byn canmap neHTpi koopauHaTa 6achlHIa )KOHE
paauychl 1 GosiraH meHOepre iITEH ChI3BLIFAH
KBaJIpaTTBIH TOOCIEPIHEH KypaliFaH (6-cyper).

6-Cyper.



CypakTap MeH TanceipMaJiap
1. Kommieke canHaH kBajpat TyOip Kai (hopMynameH TadbLiab?
2. MyaBp ¢opmyinacsl fereHimiz He? OHbIH MaFbIHACBIH TYCIHAIP.

AKarrtbiryiaap
35. Kowmmekc canHaH kBajapar TyOip mbirap (35 — 36):
l)z=25(cos£+i-sinE ; 2)z:l(cos£+i-sinl ;
3 3 4 18 18
T . . T 3n . . 3m
3) z=cos—+i-sin—; 4) z=cos—+i-sin—;
5 5 4 4
5)z=2(cos£+i~sinij; 6)Z=L(cos£+i-sin£j;
30 30 49 8 8
T . . T 3n . . 3m
7) z=cos—+1i-sin—; 8) z=cos—+i-sin—;
10 10 2 2
36. l)z:2(cos£+i-sin£} 2)z:l(cos£+i-sin£}
3 3 2 8 8
T, . T 3n . . 3¢
3) z=cos—+i-sin—; 4) z=cos—+i-sin—;
4 4
T, . T 16 T . . T
5)z=2|cos—+i-sin— |; 6) z=—/| cos—+i-sin— |;
2 2 9 8 8
7)z= 5(cos§+i-sin§); 8) z —cos X4 i-sinl.
IV Tapayra KaTbICThI KATTBIFYJIAp
37. Ecenre:
1) (3+4i)(2-5i)+(3—4i) (2+5i); 2) (14+3i) = (4+7);
1—=2i 2
3 122 4)5-7i+8% — 9P +i%.
1+3i

38. AnreOpaibIK KOpiHICTE kKa3:

1-3i) 12-13i (1+2i)’
)z= | =
l

2 z= 013
)2 8+ 6i " i+3 ‘ )(
39, Ecenre (39—42):
D+ D) (2Bea) s DA

4i

V3-iy

\ J



40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

1+i)’

Bi) 233 -2i J2-i
4) —1: |95 ; 6) :
1-i (—1+i)(\/§+\/6i) 1+i
2 N\ 2 1 2.3
l)z=( +i) ; 2)z=—( +20) -3i"; 3)Z=(
3—4i i
9= 580D, 62—
1+4i 3+4i 1-4i
. & . 2_.2
1)2+51+2 Si, 2 12+51+( i) ;
2-5i 2+5i 6-8 1-2i
4+3i)(2+3i)’
3) (2-3i) —(2+3i)’; | 4 ( ;
) (2731 =(2+30) ) s
. g oz o) A2
) 33+5i 2 Si. 6 12 51+( +z).
2-5i 2+5i 6-8i  1-2i

1) (2-2i)-24/3(cos 70" +isin 70°);

benyni opeiaaa:

3

2) (cos(—ﬁ) + isin(
6 6

T

D~(«/§—3i).

1)5(cos100°+isin100°):(7+%i]; ‘2)(6+6i):3(cos75°+isin75°).

Jopexere mbrrap:

). 3n .. 3m 4.
) (1—\/31) ; 2) cosTJrzsmT ; 3)

- 10
4j ; 6)[—3+

4 (1-43i) :

5) (cos%+isin3—

KBanpar Ty0ipai ecemnre:

1) ~-27i; ‘2)«/6—6\/51'; ‘ 3) \/8+8V3 i; ‘ 4) \J-256.

TeHaikTi TEKCED:

) {—\/g+l.

2

I

(sin 26°+ icoslS4°) . (sin 27°+1 005153")3

—3-i

2

V3

|

2)

sinl7°—icos17°

(87]

1
3

1

=-1.

1
3

1

N

6
1L,

4y 2 2

8) 2 2

10
Ik

>



47. KyOThIH TYOIpiH ecenTe:
1) Y1+i; 2) 3=i; 3) 8; 4 I1-i; 5) J-8.
48. 4-nopexeni TYOIpAEH IIbIFap:

) Y-1; 2) {16; 3) Y1+i; 4 1—i; 5) 4~16.

1. Ecenre: (35-7i)-(4—6i).

8—1i
b 1 : .
2. OJIyJi1 OpbIHJA 40+ 37
3. KebeiT: 3(cos5°+i sin5°)-8(cos3°+i sin3°).
4. [lopexere mbirap: (3(cos4°+i sind®))*
S. KBagpar Ty0ip mbiFap: /64i .
KAYAIITAP
III Tapay

73. a) bapuabik x aOcuuccanap Typiimie OosFaHabIKTaH Oyy GyHKIUs Oonanbl; b) eki
HyKTeae x abciuccanap Oipaeit OosraHbIKTaH Oy QyHKIMS OOJIMaiIbI; ¢) OapJbIK
HYKTeJepae x abciuccanap Oipaeit OonraHabIKTaH Oyl QyHKIusS OonMaiabl; d) GapIibik
x abcuuccanap TypJiiie OosraHbIKTaH Oy QyHKIHs 00ajbl; €) OapibIK X adbcuuccanap
TypUrime OosFaHIbIKTaH Oyn QyHKuust 6onansr; f) Gapibik HykTenepnae x adbcuuccanap
Oipneit OonranabIKTaH Oyt QyHKIMs 6onmaiisl; 74. a) @yHkius; b) GyHKIHS; ¢) QyHKIHS;
d) dynkuus emec; e) pynkuus; f) pynkms emec; g) dynkuust; h) ynkuus emec. 75. Kok,

opKaHzail BepTHKanb Ty3y QyHKIms Gonmaiimsl. 76. Kok, y=+9—x>. 77. a) 2; b) 8;
17
c)—1;d)—13;e) 1. 78.a) 2; b) 2; ¢c) —16; d) —68; e) R 79.a)-3;b)3;c¢)3;d)-3;¢) %

80. a) 7-3a; b) 7+3a; ¢) —3a-2; d) 10-3b; e) 1-3x; f) 7-3x-3h. 81. a) 2x*+19x+43;

b) 2x*~11x+13; ¢) 2x*-3x—1; d) 2x*+3x2-1; e) 2x*x*-2; f) 2x*+4hx+2h*+3x+3h—1.
82.a) ) _%; ) —%; I1T) —g; b) x=4. 84. V(4)=6210. byn KYpbUIFBIHBIH 4-KbULIaH
KeHiHri OonarbiH Oarachl. 7=4,5 OCBIHIIA KbUIJAH KeHiHT1 KYpbUIFbIHBIH Oaracsl 5780 6o-
naael. KypbeIIFbIHEIH OacTankel 6aracer 9650-re TeH.
85. 86. fix)=—2x+5. 87. a=3, b=2. 88. a=3,
b=—1, c=4. 90. a) I) x>0, b) 1) 2<x<3;
c) I) —2<x<0; 1) 0=<x<2; d) 1) x<2; I1) x>2;
e) I xeR; ) ) x€R; g) I) 1<x<5; 1) x<1,x>5;
h) I) 2<x<4, x>4; 1) x<0, 0<x<2; 1) I) x<0,
2<x<6; 1) 0<x<2, x>6. 92. a) V(0)=25000
eypo. Byn aBToManmuHaHbBIH 0acTamKbl
Oaracsr; b) V(3)=16000. bys aBromMammHaHbIH 3 KbUIIaH KEHiHT1 OaFachr; ¢) 1=5.



9B.ayle|lo| 12345 |aaylelo|1]|2]3]4]:5
C| 60 | 105|150 | 195 | 240 | 285 V| 265254243 232221210

b)

t (MUH)

b) C=60+45¢, ¢) $ 352,50. c) M(f)=265-11¢d) 1) 100 1.

95. a) Ua; b) xok; c) uo; d) uo; e) uo; f) xok. 96. a) XKok; b) us; ¢) uo; d) uo; e) xoK;
f) oK. 97. a) x=3; b) x=2 HeMece —3; ¢) x=1 Hemece 4; d) HAKTHI MIETTIMIE HE eMeC.
98. a) I) 75 m; 11) 195; I1I) 275 m; b) I) =2 ¢ Hemece =14 c; 1) =0 ¢ Hemece =16 c.
99. a) 40 mbIH, 480 MbIH; b) 10 HEMEece 62.

100.a) |x|-3|2|-1{0|1|2|3]|b |x|3|2|-1]0/|1]|2]3

yl1|2/3[2/1]6]13 yle[1]2l3]2]1]6
0) x|3[2-1]of1]2 d x| 3201 ]2]3
15/8(3[0|-1]03 y|l-10/4/0|2[2|0]|4




y| 2501694 1|01 y|-17|-4 |5 |[10]|11| 8

101.2)3;b)—1;¢c)—4;d) 1;¢e) 5;1) 0; g) 8; h)-5;1i) 2. 102.a) 3; b) —6; ¢) 49; d) 15; ¢) 0; f) 20.
105. a) x=3; b) x=5/2; ¢) x=1; d) x=4; e) x=3; f) x=4. 106. a) x=4; b) x=—2; ¢) x=1;
d) x=11/2; e) x=5; f) x=2. 107. a) x=3; b) x=4; c) x=5/4; d) x=3/2; e) x=0; f) x=7/10;
g) x=3; h) x=5/3; 1) x=4.108. a) (2, 3); b) (-1, 4); ¢) (3, 8); d) (0, 3); e) (-3, —18); ) (1,-1);
2) (1/2,-5/4); h) (3/4,-7/8); 1) (6, 7). 109. a) y=2(x—1)(x-2); b) y=2(x-2)?; ¢) y=(x—1)(x-3);
d) y=(x-3)(x+1); e) y=3(x—1)% ) y=2(x+2)(x-3). 110. a) y=3/2(x—2)(x—4);

b) y=1/2(x+4)(x-2); ¢) y=4/3(x+3)?; d) y=1/4(x+3)(x-3); €) y=—(x+3)(x-3);

f) y=4(x—1)(x-3). 111.a) 3 m; b) 0,5 ¢c; c) 4 m.

113. a) b)
TIEPOJITHI; TIEPOITHI
emec;
C) d)
Hepo'ﬂTBI HepOTHI
eMec; emec:
114.a)  OuikTik (cm) b) Och TerIey i MAKCHMYM IIEPUOITHI AMILIATY -

nara calikec, y=32; 64 cm; 200 cMm; 32 cm-
re TeH. 115. a) nmepuoarsl; b) MepuoOATH;
¢) nepuonTsl; d) MepuoATHI eMec; €) mepu-
ontsl; ) mepuoarsl. 116. a) 2; b) §; ¢) (2,1);
d) 8;e)y=1.

KaIIBIKTHIK (CM)




119. a) 90°; b) 90°; ¢) 1080°; d) 600°; 120.
a) b=2/5;b) b=3; c) b=1/6.

121. a) y=3sinx; b) y=sinx—2; ¢) y=—2sinx—1;
d) y=sin2x; e) y=4sin(x/2); f) y=sin(x/2);
g) y=2sin3x; h) y=2sin2x-3.




124. a) 120°; b) 1080°; c) 720°. 126. a) y=20052x' b) y=cos(x/2)+2' c) y=75xcos2x 127.

7=9,5c0s(307)-9,5. 130. 1) 0; 2) %; 3) =4 = 131.1) ——;2) - 3) e
132. 1) = 2) ) - 4) 7 136. 1) 0; 2) T‘ 138. 1) 7 :2) —m. 140. 1) 21; 2) 7.
142. 1) MarpIHara ue; 2) MarblHaFra 1€ eMec; 3) MarblHaFa e eMec.
144. 1) x=(— 1)”+l +nr,nel. 146. 1) x=J_r3Tﬂ+2n7r,neZ.
2

148. 1) x:—§+n7z,neZ. 150. 1) x:i7+2n7r,neZ.
151. 1) x=(=1y" Lt nz, nez. 152.2) x=——+"2 pez.

4 24 4

153. 1) x, =kmx, x, :%+k7r, keZ.

156. 1) x, = (- 1)"“ +n, X, = —%+— neZ.

157.1) x, =—E+2n7r, X, :(—1)"%+nﬂ, neZz.

158. 2) x=iarccos(l—g)+2n7r, neZ.159.2) x =—%+n7r,
x, =arccosd+nr,neZ. 160. 1) xzznTﬂ, neZ,; 3) x :%,

hY/4 T T
=2 neze2. ) | 222 2 |- =)
TR )(6 6)’ )( 4 4} )( 3 2)

163. 1) [ +2nr; 3T+2n7z} neZz;2) (377[-{-2717[; ST+2n7zj, neZz,

‘/.m\
\ /‘



3) (—%+n7z; —%+n7zj, neZ.167.1) {—%+n7r; §+n7z} neZ.173.1)y=2x+6.

174. 1) y=13. ‘/ . 175. 1) x*+y*=49, menobep. 176. 1) (x—3)*+(y—7)*=36,
meHoep. 17

177. 1) 3; 2) 1; 3) 4; 4) 4. 178. 1) ynken; 2) ximi. 180. 1) ansikTamy o00-
JbICHI: (—00;+00), MoHAEp oOnbICHL: (0; +o0), (—oo; +00) apalbIKTa ©cHell.

4
181. 1) eceni; 2) kemuni; 3) ecemi. 183. 1) (—oo0; 1]; 2) (—w;gj; 7) [1; +oo]; 12)
(—o0s 234 ) U(-2+/34; +90). 184. 1) (o0; 2]. 185. 1) 3; 2) -2; 3) —2; 4) -3;
1
5) -3. 186. 1) ynken; 2) ynken; 3) kimn. 187. 1) 2; 2) 5; 3) 125; 4) 45; 5) 36
1
9) -2. 188. 1) (2,5; +o0); 2) (—o0;—1)U(3;+0); 3) (-2;2). 190. 1) —; 2)1;3)4;

4)2;8)-2;10)0,5 xxone 1; 15) — xoHe 49. 191. 1) (64; +0); 2)( lju(27;+oo);
7) (2:5). 3

192. a) 3 m?; 193. a) 50;
b) 1) 3,45 M2 11) 6 M2 111) 24 M2 b) 1) 76; 11) 141; I1T) 396;
c) c)

n (KBLIAP)

194.a) V; b) 2V ; ¢) 100%; d) 183 maiibI3ra apTasl.

196. a) 250 ; 197. a) 100°C;
b) I) 112 1; 1) 50,4 r; I11) 22,6 T; b) I) 81,2°C; II) 75,8°C; 111) 33,9°C;
c) 9)

¢ (MuH)
d) =346.



198. a) 0,6 ammep; 199.a) L ; b) 99%. 200. [lepaix 3 carat
b) I) 0,424 ammep; II) 0,106 ammep; 15 mun. 201. 37,8 ait. 202. 10,8 MuH.

I11) 0,0188 ammep; 203. 22,7 xbin. 204. b) 1. 205. a)
c) {—14; 3; 15}; ¢) {—4:4}. 206. a)

[=-3)-(52)

207. a) (—o0;—6]U[-2; +o0).

208. )( 1 IJ [ lzﬁ;m}

¢) (—o0;—2)U[1;+00).
209. a) {(7;8);(8;7);(-7;—8);+8;=7)}. 212. a) 3; b) 2. 213. a) kimii; b) kimi. 216.

a) (—oo0;—1]U[1;400); b) (—o0;+00). 217. a) (0;1]; b) (3;+00); c) (—o0; 0). 218. a) %
; b) 0 xome 1; ¢) 1 xone —2. 219. ¢) 0. 220. a){(2;3);(-3;8)}. 221. a) (—»;0]; b)
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230. a) ~2% 931 ) X, :%+n7z, X, :arccosiﬂm, neZ.

234. a) (—%+2n7z;%[+2n7rj neZz. 235, c) (—— — —+—j, nelZ.

IV Tapay
1. 7) Re(z)=7, Jm(2)=3; 8) Re(2)=8, Jm(2)=5; 9) Re(z)=0,5, Jm(z)=6; 10)
Re(2)=35,7, Jm(z)=35; 11) Re(2)=0, Jm(z)=35; 12) Re(z)=90, Jm(z)=0.

6177213 2430 8.1) 16,3340 10.1)85.2)-1-53:3) 341 12.2) 1——%1
14. )—%—%z, )§—§l 16. 2) 12 20, 1) 10: 2) 4: 3) 2: 4) 2. 22. 1) 0

Tri
2) — 3) = .24.1) 2(cos7—+z sm7—”j va 2-e*.
6 4 4

: 2r 2
28.1) z, - z, :cos£+i-s 137 .30.1) cosZ+i-sin 2. 32. 2) cos—+i- sin 2%
12 12 4 4 3 3

34.1) —% :2)-18i.36. 1) z, = ﬁ(cos%H.sin%), z, = \/E(cos%zﬂ'-sin%z).
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[ KEHICTIKTEII TY3YJIEP MEH )
KA3BIKTBIKTAPJIbIH IAPAJUIEJBAITT )

10  KEHICTIKTEI'T TY3YJIEPAIH O3APA OPHAJIACYBI

A

Kenicrikreri exi a xoHe b Ty3ynep Oip ’Ka3bIKTBIKTa )KaTaThIH OOJIBII, ©3apa
KUBUIBICTIAUTHIH 00JICa, OJIap napaiiens my3yiep IeIiHeAl. a 5KoHe b Ty3ynepaiH
MapaJIeNbIiri a||b TypiHae Ka3bUTaIbl.

JXKa3zpIKThIKTa O€pUIreH HYKTE apKblIbl OEplIreH Ty3yre TeK Oip FaHa mapasi-
JIeITb TY3Y JXXyprizyre 6omaabl. MyHIai KaCHET — KeHICTIKTE JIe OPBIHIBI O0JIa IbI:

4.1-meopema. Kenicmikme oepinzen my3zyoen molC HcamKaH HyKme
apKblIbl CONl My3y2e napaiieib mek 0ip 2ana my3sy yHcypeizyze 601aobsl.

Jlanenoey. a — GepiireH Ty3y *oHe M — OCBhI
TY3YJEH ThIC JKaTKaH HYKTe 00JChIH (1.a-cyper). 2) @ g
Jlonennenren 2.1-teopemara opaii, Oepiiares a M
TY3y JKOHE OJIaH THIC aTKaH M HYKTE apKbLIbI
TeK Oip FaHa 0 JKA3bIKTHIKTHI OTKI3yTe 0O0JIa/Ibl.

AJ 00 Ka3bIKTBIKTa M HYKTE apKbLUIbI OCpLITeH a
Ty3yTe napaiens Tek 6ip Fana b Ty3yai xyprizyre b a b
6omnane! (1.b-cyper).

o ocel b Ty3y 13neiHreH O0ip FaHa Ty3y 00-
maael.

M

JKa3bIKTBIKTA KaTKAaH €Ki Mapajjieiab TY3YyAiH Oipi YIIIHII TY3ydi KHBII
eTCe, OJIAPbIH EKIHIIICI JIe OCHI TY3Yal KUbIN oTei. OCchlFaH YKCAUTHIH KAaCUET
KEHICTIKTE JI¢ OPBIHBI OOJIaIbI:

4.2-meopema. Kenicmikme oOepinzen exi napanneiv my3yoiy 0ipi
HCA3LIKMBIKMbL KUBIN OMICE, 071APObIH eKIHWICI 0e 0Cbl HCA3bIKMbIKHIb

-
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Jlanenoey. b xxoHe ¢ napajensb Ty3yjiep OepiiareH 00bl, oJapabiH 0ipi — b

TY3y OepuireH [3 )ka3bIKTBIKTBI M HYKTe/le KUbII 6TCIH (2.a-CyperT).
@ b 'xoHE ¢ Ty3ylep napajiesb OONFaHABIKTaH oJap
01p >Ka3bIKTBIKTA 5kaTa/ibl. ByJ — Y 5Ka3bIKTBIK OOJICHIH.
[ >koHe y *Ka3bIKTHIKTAp YILIH M opTak HykTe. OHlla
S3 akcuomara opaif, OyJ1 a3bIKTHIKTAp Oip / Ty3yaiH
OolbIMeH KUbUIbICaAbl. OChI TY3Y Y Ka3bIKTHIKTA JKaTa-
IIbI 5)KoHE b TY3yai M aykrene Kubin etei. COHIBIKTaH,
Oys1 Ty3y b Ty3yre nmapajiens ¢ Ty3yiH ae N Hykreze
KHBIIT OTE].
[ Ty3y P Ka3bIKTBIKTA J]a KaTKaHIbIKTaH N HYKTe
OChI 3 ’Ka3bIKThIKKA /1a THiCTI. [lemek, N HYKTe [} JKoHE Y ’Ka3bIKTHIKTAp YILIiH
OpTaK HYKTE.

Enni ¢ Ty3yaiH [ Ka3bIKTBIKIIEH 0acKa OpTaK HYKTECIHIH KOK €KECHIH
kepcereMi3. Kepi xopaman >xacailblK. AUTalbIK, ¢ TY3y[lH [3 Ka3bIKTHIKIICH
Tarbl 6acka ga K oprak Hykreci 6ap 6onceia. OHna S2 akcromara opai, ¢ Ty3y 3
Ka3bIKTHIKTA *KaTajpl. OHJIA ¢ TY3Y [ ’KOHE Y Ka3bIKThIKTAp YILU1H OpTaK O01aIbl.
bipak / — oceingaii Ty3y eni. byman ¢ Ty3yniH / Ty3yMeH JoiiMe-IoIT TYCYl Keim
HIbIFaIbl. AJl MYHBIH OOJTybl MYMKIH emMec. OUTKeH1 b Ty3y ¢ Ty3yre napauienb
*XoHe [ Ty3yi Kublin oTei. KalbuIbIK skopamMaliiblH KaTe eKkeHiH kepcerti. U

Exi Ty3ynin opOipi yuriHm Ty3yre napamieis 0ojica, onap e3apa napauieib
00aTBIHBI CEHIEPTE TUTAHUMETPHsIaH Oenrii. OChl KACHET KEHICTIKTE /1€ OPhIH-
JIbI OOJIBITI, OJT TY3YJIEPIiH MapauieNbIiK Oericl Aen auThlIaibl.

4.3-meopema. Ywinwi my3yze napannensv 6onamein eKki my3y ezapa na-
pannens 601a0bl.
Jlanenoey. AWTaNbIK, m K9HE 1 TY3YJep p Ty3yre napauieib OOJICHIH. /71 )KOHE
1 TY3yAepAiH O1p )Ka3bIKTHIKTA XKaTaThIHBIH KOHE 63apa KUbUIbICIANTHIHBIH, SFHU
napa’suieib eKeHIH KopCceTeMis.
m Ty3yAeri A HYKTeHI alaMbl3 )KOHE OChl HYKTE MCH
@ 1 TY3Yy apKbLIbl Ol )Ka3bIKTBIK KYPri3eMi3. m Ty3yAiH o
KA3bIKTHIKTA JKaTATBIHBIH JTIEIACHMI3.
AWTanbIK, MyHai OOJIMachIH. 71 TY3Y O )Ka3bIKThIK-
TMIEH OPTaK HYKTEre e OOIFaHABIKTaH, OJT )Ka3bIKTHIKTHI
Kyl etenl. Onna 4.2-teopemara opaii, OyJ1 ’Ka3bIKThIKThI
m Ty3yTe napajienb O0IFaH p Ty3y Zie, p Ty3yre napal-
7elb OOJIFaH 1 Ty3y JI€ KUbII eTe/ll. bipak MyHbIH 00JTybl
MYMKIH €éMec, OTKEHI 77 TY3y O )Ka3bIKTBIKTA KaTaJlbl.
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Jlemexk, m 5K9HE 1 TY3yJep O Ka3bIKTHIKTA jKaTabl.

Enpni ocel Ty3ynepaiH KUBUTBICTIAUTBIHBIH e eiimi3. Tarbl 1a kepi sopaMat
KacallMbI3. m *KoHE 1 TY3yJep KaHzail n1a 6ip B HYKTee KUbLIbICaTbIH OOJICHIH.
Onpa B HYKTe apKblIbl p TY3yre Hapajiesb €Ki m jK9He n Ty3yiep erteni. Al
MYHBIH, 4.1-TeopeMara opaii 6011ybl MymKiH emec.d

Enpi mapannenenumnentiy TOMEHIETT KACHETTEPIH AN ICHMI3

I1-kacuem. ABCDAB,C,D, napannenenuneome (4-cypem) mabdan ouazo-
Hanvoapvl men Oyuip Keipnapwvinan mysineen ACC,A, mopmoypuviut napaiie-
J10ZPaAmMHaH Kypan2an 601aowl.

IeiapIHAa fa, napannenenunentiy ABB A, xoHe @

BCC B, xaxTapbl aHbIKTaMaCbhIHa Opaii, mapajuieaorpamMmm.

Ocwl mapamyienorpamMaapAblH KapaMa-KapChl
KaObIprasiapsl e3apa TeH. Aran aiitcak, AB = A B, koHe
BC =B,C,.

[TapannenenunenTiy aHbIKTaMacbiHa opaii, 44, || BB,
xoHe BB, || CC,. Onna 4.2-teopemara opait, A4, || CC,
xoHe A4, = CC, 6onansl. emex, AC,C A, TopTOyphbILI —
napasiesiorpamMmm.

2-kacuem. ABCDA,B,C,D, napannenenuneomin
(4-cypem) Kapama-Kapcol ycaKmapol 03apa meH,. @

XKorapeinarsl KacueTke opail, AC,C A, — napaiie-
aorpamm xoHe AC = A,C,. Onna ABC xoue A,B,C, -
yIOyphltap yu Kaobipra OoiibiHiia TeH 6o, ABC X
xoHe 4,B,C, oypsitrap 1a e3apa TeH 6omaasl. Hotmkerne, “ .
ABCD xone A,B,C,D, napannenorpaMjaap Aa e3apa TeH 7
OoJaIbl. 200N

Backa kapama-kapchl sJkakTapibIH TEH/IIT1 1€ OChLIai- o N
11a JOMeIIeHET]. N

3-kacuem. Ilapannenenuneomin 0apivlK OuazoHa1b-
oapul 0ip HyKmeode Kubliblcaobl HcaHe 0Cbl HyKmeoe mex
exize 0onineoi (5-cypem).

1-kacuetke opaii, AC, CA,—napasienorpamMm. OH1a 0Cbl apasuiesIorpaMaapibiH
nuaroHanbaapsl A,C xone AC, O1p HYKTee KUbUIBICAbl )KOHE OCBhl KHbLIBICY
HYKTECIHJIE TeH eKire OeiHeI.

Kanran quaronanbapibiH KUbUIBICYBI )KOHE OChI HYKTEIE TEH eKire 0eiHy1
JIe OCBIFaH YKCac TYPAE ToNeIACHEII.

Bip Ty3yne Hemece mapamiens Ty3yJep/e >KaTaTblH KeCIHILIEp (coynenep)

N\ J



@ y e3apa napannens Kecinoinep (caynenep) nem aTanajisbl.
Ecen. TeGenepi Oip Ka3bIKTHIKTA XKaTHAWTHIH

D, B KEHICTIKTEr1 TOPTOYPHILI KaObIpFajJapbIHbIH LIEHTPIEp1
napa’suiesorpaMHbIH Tebesepi O0IaThIHBIH AQJIEIIC.

D Jlanenoey. ABCD — KeHICTIKTET1 TOPTOYPHILI KIHE

A,, B,, C,xone D, — TopTOYpbIlI KaObIpFalapbIHbIH

C, B, ueHTpiaepi OosncwiH (6-cypet). OHna, A4,B; KeciHal —

ABC ymbypsimitelH AC KaOblpFachiHA Hapalliellb
ueHTpaik Ty3yl, ain C,D, kecinai ACD ymoOypbIIThIH
c AC xaObIpracbIHa Napajuieib LEHTPIIK Ty3yl 0oaabl.
4.3-teopemara opail, 4,8, xone C,D, Ty3ynep napajienb 6onanbl. [lemex,
omnap Oip Ka3bIKTHIKTA KAaTaIbl.
A,D, xane B,C| Ty3ylepiH NapajiesbIiri 1€ AdJ1 OChLIal 19JeseHel.
Ocpinaitia, 4,B,C,D, TepTOypbIlI O1p Ka3bIKTHIKTA aTaJbl )KOHE OHBIH
Kapama-Kapchl KaObIpraapsl napauielis. JleMek, o napauienorpamm 6onasst. U
Erep keHicTikTe €Ki TY3y ©3apa KHbLIbICCa HEMECE e3apa mapaiesb 00:-
ca, onap Oip »Ka3bIKTBbIKTa >kaTajel (7.a- xxoHe 7.b-cyper). Kenicrikreri 6ip
Ka3bIKTHIKTA JKaTHANTBIH TY3YJIEp atikac my3ynep naen aranaasbl (7.c-Cyper).
Al¥ikac Ty3ysep/i TeMeHJer1 Oelnrire opaii TaHyra 001abl:

@ 2 b) )

4.4-meopema. Ezep exi my3yoin 0ipi Kanoaii 0a 0ip Hca3vlKmMvlKma Hcam-
ca, an eKiHwici 0cbl HCa3plKMblKmol OIpiHWL my3yo0e Hcamnaan HyKme

apKblibl KUbln omce, OHoa 0y my3ynep aukac mysyinep 601aobvl.
Jlanenoey. AUTanbIK, p Ty3y O )Ka3bIKTBIKTA )KaTaThIH OOJICHIH. Al ¢ T3y OV
Ka3bIKTBIKTBI p TY3yre THICTI OonMaraH 4 HYKTeIe
KHBITT OTCIH (8-CypeT). p )KoHe ¢ TY3yJepaiH aikac

EKeHIH JIoJelIehiMi3.

Kepi sxopamanmaiiMbI3: p )KOHE ¢ TY3yJIep KaHaai
na Oip P Ka3bIKTHIKTA *aTtarblH OoschiH. OHma 3
JKA3BIKTHIKKA p TY3Y MEeH A HYKTE THICTI Oomajsl. O3
Ke3eTiHae 4 HYKTe g ®a3bIKThIKKA J1a THiCTI. [lemek,
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0L JKOHE [3 Ka3BIKTBIKTAp JAJIME-IIT TYCE/i.
Hotmxkene, mapTka opaii a Ka3bIKTBIKKA THICT1
OonMaraH ¢ Ty3y OCBI ’Ka3bIKTBIKKA THICT1 00-
JeIT Kauabl. KalIbUIBIK KOpaMasibIMbI3IbIH
KaTe ekeHiH kepceTTi. L

Exi Ty3yaiH KUBLTBICYBIHAH Taiina OonFaH
ceibaiiiac OYpBIITAPABIH KINIIC] exi my3)0in
apacvlHoazvl OYpeiul NETIHETI.

Atikac my3ynepoiy apacvinoazvl Oypuiud
JIeTl, OCBl Ty3yJiepre mapajjieiab OoliFaH
KHABIJIBICATBIH TY3YyJEPAiH apachlHIAaFbI
OypsIKa alTeIagb! (9-cyper).

Ic xy3iHae a xoHe b allkac Ty3ynepaiH
apacbeIHarel OypeInTel Taly yirid (10-cyper):
1) kanmait na 6ip A HYKTe TaHAaJIaJbl;

2) A HYKTe apKbUIbI aiiKac Ty3yJIepre napaieib a, KoHe b, Ty3ynep oTKi3lenl;

3) ochI TY3yJIEpiH apachlHIaFbl OYPHIII OJIIIECHE.

Byn anroputMmHiH HOTHXKECI — A HYKTere OailIaHBICTBl €eMeC €KEeH1 Typalibl
OMJIAaHBIN KOPIHIEP.

Apacsiagarsl Oypsitn 90°-Ka TeH TY3YIEp nepneHouKkyisap mysyiep Iem ara-
nanpl. [Tapamiens Ty3yaep/aiH apachiHaarel Oypeim 0°-Ka TCH e caHaIaIbl.

TakpipvinkKa Kamvicmvl CYpaKmap mMex Hcammaol2yniap

1. llapannens my3ynepdiy Kanoatl Kacuemmepiwn Oineciy?
2. Tysynepoiy napanienvoix oencicin atim.

3. l[lapannenenuneomiy Kanoail Kacuemmepiwn 6ineciy?

4. Tysynepoiy aiikacmulx bencicin atim.

5. Ty3ynepoin apacvinoaest 6ypulul Kanai aHblKmanaovl?
6. Aiikac mysynep napanienv 601ybl MyMKiH Oe?

4.1. a) ABCDA,B,C,D, napanennenunenreri; b) ABCA,B,C, npu3manarsl
rapajuiesib KbIpJIap/blH KYIITAPhIH aHBIKTA.

4.2. Kangait nupamuaanapaa napauiesb 0oaaab?

4.3. JKa3bIKTHIKTA TY3y Hapajuieib TY3yJepAiH OipiH KUBIN ©TCe, CKIHIIICIH
Jie KUbII oTeTiHi Oenriii. Ochl KacueT KEHICTIKTE /1€ OpbIHABI O0ma bl Ma?

4.4. Jlypsic pacTaybl Tali:

a) Kenicrikreri Ty3ye )KaTmalThIH HYKTE apKBUTBI OFaH MapaJijiesib KONTereH
TY3YJEp/ii 6TKi3yre O0Iaabl;



b) ywiHmI Ty3yre napajuienb TY3yJep TY3YJlep e3apa KUbLIbICA/bl; ¢) erep
€Ki TY3Y JKa3bIKTBIKTa JKaTca, oJlap KUBUIBICAIBL; d) T3y KOHE OHJA JKaTHaraH
HYKTE apKbUIbI €K1 TYPJIi Ka3bIKTHIK OTKI3yTe 00J1a/Ibl; t) KEHICTIKTIH ’Ka3bIKTHIKTA
KaTmaraH HYKTECl apKbUIbl OCHI JKa3bIKTHIKTBI KHATBIH KOITETCH TY3yJep/i
OTKI3yre O0maibl.

4.5. A ymibl a Ka3bIKTHIKTA )KaTKaH A B kecianine C HyKTe TaHanFaH. B )koHe
C HYKTesep apKbUIbl OTKI3UINCH Mapaielib TY3YJIEp a Ka3bIKThIKThI, COMKECIHILIE,
B, xone C| HykTenep apkbuibl Kublll oTefil. Erep: a) C HykTe B KeCiHIiHIH LIEHTpi
xoHe BB, =14 cm; b) AC : CB =3 :2 xone BB, = 50 cm Gonca, CC, KeCiHAIHIH
Y3BIH/IBIFBIH Tarl.

4.6. bip xxa3bIKTBIKTA KaTalTEIH MNOP napaienorpamm xoHe EK taban-
el MNEK tpanenus 6epinres. a) PO xoHe EK Ty3ynepaiH e3apa opHajIacyblH
aHbIKTa; b) TpaneuusHslH Tabanaapsl MN = 45 cm, EK = 55 cM-re TeH 0oJblI,
oFaH imrel meHobep chizyra 0omanbpl. TpanenusHbIH IepUMETPIH Tall.

4.7. a xwoHe b Ty3ynep Oip *a3bIKThIKTA kaTajbl. OChl TY3yJeplliH e3apa
OpHaJIaCYbIHBIH MYMKIH OOJIFaH arJaiibIH KepCeT.

a) a )oHe b napaienb; b) a xoHe b KUBUIBICABL; €) a XoHE b KUbUIbICTIANIBL;
d) a xxoHe b alikac; e) a xoHe b mapaiens emec.

4.8. a xxoHe b Ty3ynep ¢ Ty3yre napamieib. a )KoHe b Ty3ylep e3apa Kayai
OpHaJIaCybl MYMKIiH?

4.9. 11-cyperte o x9HE [3 Ka3bIKTBIKTAp b Ty3yAiH OOWBIMEH KUBLIBICAIBI.
Erep al|b, c xone b Ty3ynep napaiens 0oiMaca, a JK9HE ¢ Ty3yJep e3apa Kaai
OpHajacybl MyMKIH?

4.10. 12-cyperte M nykre ABC ymOyphIThIH CIPThIHAA XKaTblp. MA, MC,
MB Tty3ynepre ailkac Ty3y/iepAl aHbIKTA.

4.11. 13-cyperre PO 1y3y ABCD TepTOYphIILITHIH CHIPTHIH/IA )KaThIp XKoHe BC-
ra nmapamiens. a) PQ xane AB; b) PQ xane CD; ) PO xone AD kannaii Ty3ynep?

4.12. 14-cyperre M nykre ABC ymOyphIIITHIH CHIPTHIHAA KaTbIp. MA, MB,
MC xeciHaIIepaiH UEHTpAepl, colikecinie, K, F, P HYKTeJIepMeH OeNrijieHreH.
1) KP; 2) PF; 3)KF;, 4) KM, 5)PM; 6)FM; 7)AB; 8)BC; 9)AC
TY3YyJepAiH KalichlIapbl e3apa napaiesnsb?
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4.13. M, N, U, V nykrenep ABCD nupamunansiz, colikecinime, AC, AD, BD
woHe BC xpIpnapbiHblH 1eHTpraepi (15-cyper). Erep 4B = 20 cm, CD = 30 cm
6omnca, MNUV TepTOYpHIIITHIH IEPUMETPIH TaIl.

4.14. H, G, F, S nykrenep ymOypoitsl KLMN nupaMuaHblH, COMKECIHIIIE,
MN, ML, LK »xone KN kpipaapsiabiH neHtpiaepi (16-cypert). Erep LK = 18 mm,
MN =22 mm 6onca, HGFS TepTOYpBIIITHIH IEPUMETPIH Tall.

4.15. Ty3y apKbLIbl TYPIIIIIE €Ki Ka3bIKThIK ©TKI3y MYMKIH €KEHIH JoJIee.

4.16. bip *a3bIKTHIKTA >KaTIAUTBIH TOPT HYKTE OepuireH. OnapablH yueyi
apKBUTBI OTETIH HEIIE JKa3bIKTHIK OTKI3yre 0oaapi?

4.17. 4, B, C nykTenep OepuUIreH €Ki )Ka3bIKTBIKTHIH opOipiHae xaTaabl. OCh
HYKTEJIep/IiH O1p Ka3bIKTHIKTA )KaTaThIHBIH JISJICIIIE.

4.18. a Ty3yniH OOWBIMEH KUBUIBICATBIH €Kl JKa3bIKTBIK OepiiareH. b Ty3y
oNapbIH OIpiH/E JKaTaabl )KOHE EKIHIIICIH KHUBI OTeil. a ®oHe b Ty3ylepaiH
KHUBUIBICATBIHBIH JIOJIEIIC.

4.19. Y1 Ka3bIKTHIKTBIH 9p €Keyi ©3apa KUbUIbICAAbl. JKa3bIKTHIKTapABbIH
KUBUTBICYBI TY3YJIEP/IIH eKeyl KaH/1aii 1a O1p HYKTe/Ie KUbLIbICAThIH 00JICa, YIITHIII
KHUBUTBICY CHI3BIFBI J1a OCHl HYKTE apKbUIBI OTETIHIH AQJIEIIC.

4.20. Erep TepTOYpHIIITHIH IUaroOHAJIbIaphl KUbUIBICCA, OHJIa OHBIH TOOeIepl
01p Ka3bIKTHIKTA JKaTATHIHBIH JOJICIIC.

4.21. K, Z, M, N nykrenep SABC ymOypbIITh MHpaMUIaHbIH, COMKECIHIIIE,
SA4, AC, BC, SB xecinainepin neHTpiepi. Erep nupamumansiz Oyiip KbIpiapsl b,
TaOaHbIHBIH KaObIPFachl a-ra TeH 0osca, KZMN TepTOYphIIITHIH IEPUMETPIH Tal.

4.22. XU xoune VT ty3ynep napamiens, an XY xxone VT ty3ynep aiikac. Erep:
a) 2 YXU=400; b) 2 YXU=135¢; ¢) 2YXU=90° 60nca, XY xone VT Ty3ynepaiq
apachIHAAFbl OYPHIIITHI TaIl

4.23. [ Ty3y ABCD napannenorpamubiH BC KaObIpracblHa Mapaljiesb KOHE
OHBIH, JKa3BIKTBIFBIH/A JKaTHaiabl. [ xoHe CD Ty3ynep aiikac eKeHIH JIelje.
Erep nupamunansiy Oypeiurapeiabig Oipi: a) 589 b) 1330 6omnca, / sxone CD
TY3YJIEpAIH apachIHIAFbl OYPHIIITHI Tarl.

—
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KEHICTIKTEI'T TY3VJIEP MEH KA3BIKTBIKTbBIH
O3APA OPHAJIACYbBI

Erep Ty3y MeH ka3bIKTBIK KUBUIBICTIAUTHIH O0JICA, mMy3) MEH HCAZLIKMBIK
napannens nenineni. Ty3y MeH Ka3bIKTBIKTBIH MapajuiebIiri TOMEeHIer1 O0enri
APKBUTBI aHBIKTAJIABI.

4.5-meopema. Ezep scazplKmvlKma 3camnaiimolH my3y 0Cbl HCA3bIKIbIKMAZbL
KaHnoail 0a 0ip my3yze napannens 60aca, Oy my3y HcazvlKMblKMblH 03iHe
Oe napannenb 001a0bvl.

Jlonenoey. AWTanbIK, oL — *Ka3bIKTHIK, @ — OHJIA
KATHANUTBIH TY3Y, aJl @, O Ka3bIKTHIKTA >KaTaThIH
5 KOHE a-Fa MapaJiyiesib Ty3y OOJICHIH.
4 a OHE a, TY3yJlep apKbUIbl O; Ka3bIKTHIKTHI

xyprizemis (1-cyper). o )KoHE O, )Ka3bIKTBIKTAp a,
TY3y OOMBIHIIIA KAUBUIBICATHIHBI OENT1I1.
Erep a Ty3y o 5Ka3bIKTBIKTHI KUBIIT ©TCE, OHJIA
@ KUBUIBICY HYKTEC1 @, Ty3yre THUICTI OoJiaThIH
eni. bipak Oy MyMKiH eMec, OMTKeH1 a KoHe
a, Ty3yiaep napainnenb. COHABIKTaH, a TY3y O

©

’Ka3BIKTHIKTHI KUBII ©T€ aIMaiibl.
v, JleMek, a Ty3y oL JKa3bIKThIKKA mapayiens.
‘ Ecen. Erep xa3bIKTHIK €K1 TApaJuIehb TY3yAiH
OlpiH KHUBIIl ©TCE, EKIHIIIC] /e KUBbII OTEeTIHIH

@ TIoJIeie.

Jlanenoey. a xoHe b — ekl napasienb Ty3y, ajl o,
Ka3bIKTBIK d TY3y/l A HYKTE€ apKbLUIbI KHBITT OTETIH
00JICBIH (2-cyperT).
a XKoHe b Ty3ynep apKblIbl Ka3bIKTHIK
Kyprizemis. On o )Ka3bIKTHIKTHI KaHJai fa Oip ¢
TY3yAiH OOMBIMEH KHUBIN OTEl. ¢ TY3y a Ty3ya A
HYKTE€ apKbUIbl KUBII OTE/II.
Jlemek, oraH mapayenb OonraH b Ty3ydl ne
KUBIT ©TE/l. ¢ TY3y O JKa3bIKTHIKTA JKaTKAHABIKTaH O JKa3bIKTBIK b TY3yadl 1€
KHBIII OTe].
4.6-meopema. Ezep 0ip sca3zplKkmulK eKiHWi H#ca3blKMblKKA RApasiens
Oonzan my3y apKplivl omce, Oy HcazblKMolKmMapobly, KUbLIbICYbIHbIH M3V
Oe Oepinzen my3yze napanneisb 001a0bl.
Jlanenoey. AWTanbIK, a TY3y O )Ka3bIKTHIKKA MTAPAJIJIEIIb KOHE 3 )Ka3bIKTHIKTA
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KaTChIH. AJl b TY3y O 3K9HE [3 Ka3bIKTBIKTAPAbIH KUBLIBICY TY3Yyl O0JChIH (3-Cy-
pet). OHna, a xoHe b Ty3yaep [3 Ka3bIKTHIKTA )KaTaIbl )KOHE 03apa KUbUTBICTIANIbI.
Kepi sxarnaiina, a Ty3y B ’Ka3bIKTHIKTbI KUbII OTETIH €11

Hemex, a xoHe b Ty3ynep e3apa napamuiens. U

Taxbtpbmxa KamblCmbl Cypakmap Men ycammaolayiap

1. Ty3y men srcaszvixmulk, kKeyicmikme e3apa Kanai opHanacybl MyMKin?

2. Ty3y meH dcazvikmulk Kaulan napaiiens 601aovi?

3. Ty3y0iy orcazvikmeikka napaiienvoix Oencicin atim.

4. Keyicmixmezi my3y MeH HcazpblKmvlKmapOobly OPHANACYbIHA OATIAHbICIbL
Kanoau kacuemmepoi bineciy?

4.24. a) ABCDA,B,C,D, xyotsiH; b) ABCDEFA,B,C,D,E F, anTelOYpBIIITHI
JYpBIC IPU3MaHBIH O1p-0ipiHe Mmapaienb KbIpJIapbl MEH KaKTapblH aHBIKTA.

4.25. Jlypsic pacTayabl TaHIA:

a) KeHICTIKTET1 TY3yJe >KaTMalThIH HYKTE apKblUIbl OCBlI TY3yre mapasiielib
KONTEreH TY3yJep oTKi3yre 0oaibl;

b) yuriHII TY3yre napajienb Ty3ysiep O0ip HyKTele KUbUIbICAIbL;

¢) erep TY3YIIH €Ki HYKTECi jKa3bIKTBIKKa THICTI 00sIca, TY3Y Ka3bIKTHIKTHI
KHUBIIT OTE/II;

d) Ty3y %oHe OHJIa )KaTHaraH HYKTe apKbLJIbl €Ki 9p TYPJIi )Ka3bIKTHIK OTKi3yTre
0o1apl;

€) KeHICTIKTeT1 )Ka3bIKTHIKTa XKATIaWTHIH HYKTE apKbUTbI OEpLITeH Ka3bIKThIKTHI
KHBITT OTETIH KOINTEreH TY3yJIep OTKI3yre 00aibl.

4.26. A xone C HYKTEIEp O JKa3bIKTBIKTA XKaThIp. B xoHe D HyKTemnep [3
*a3bIKThIKTA XKaTelp. AC, CD, BD, AB, BC xxoHe AD Ty3ynepiH Kalchliapbl
[3 'Ka3BIKTBHIKTHI KUBIT ©Te/1?

4.27. ABC ymOypsI o )Ka3bIKTHIKTBI B, koHe C| HYKTEIEP apKbLIbl KUBII
ereni (4-cypert). Erep AB,: BB, = 2 : 3, BC = 15 cm, BC||B,C, 6onca, B,C,
KECIHI1HIH Y3bIHIBIFbIH Tall.

B
4.28. o %a3bIKTHIK ABC ymoypsThiH 4B xoHe AC KaObIpranapbiH B, )koHe



C, Hykrenep apKbuibl Kublll etenl (5-cyper). Erep AB,: BB, =3 : 1, B,C, = 12
cM, BC || a 6onca, BC keciHIiHIH Y3bIHIBIFBIH TaIl.

4.29. o xa3bIKThIK A BCD TpaneuusinblH AD TabaHbIHA apasuieib KaHe Oyilip
KbIpJapblH MxoHe N HYKTeep apKplibl KubIl eteai (6-cypert). Erep AD = 17
cM, BC =9 cMm 6osca, MN keciHIIHIH Y3bIH/IbIFbIH Tall.

4.30. JKa3bIKTBIKKA OHJIA JKaTHANTBIH HYKTE apKbUIbI HEIIE Mapajuleab TY3Y
eTKi3yre 6omaapl?

4.31. a Ty3y o Ka3bIKThIKKA Hapajiienb. Jypbic pacTayiapabl Tail.

a) a TY3y O JKa3bIKTBIKTBIH TEK Olp FaHa Ty3ylHE napasuiesib 0oIaibl;

b) a Ty3y o )a3bIKTBIKTHIH TEK Oip FaHa TY3yiHEH 0acKa OapiibIK TY3yJepiHe
alikac 00J1aJIpbl;

C) Ol JKa3bIKTBIKTA a TY3yT'e Iapauiesib XKoHe alKac O0JIFaH KeNTereH Ty3yjep
TaOBLIABI;

d) o ’)ka3bIKTHIKTA TEK O1p FaHa a TY3yTe Mapalyiesb )KOHE OChI )Ka3bIKTHIKTHIH
Ke3 KEJITeH HYKTEC1 apKbUIbl OTETIH TY3Y 0ap.

4.32. A4, B, C, D nykrenep Oip ®a3bIKThIKTA XKarmaiael. M, N, K, Z aykrenep,
coiikecinue, AD, BD, BC, AC xecinainepaiy uentpiaepi. Erep CD=AB Goica,
MK xone NZ Ty3ynep/iH NepHueH UKy ISPIbIFbIH JoJIENIe.

4.33. ABCD napamienorpaMHbIH A B sxoHe BC KaObIpFraiapbl oL AKa3bIKThIKThI
KubIl otefdi. AD xone DC Ty3ynep Jie o )Ka3bIKTHIKTHI KUBII OTETIHIH I9JIEIIE.

4.34. ABC xone ABD ymOypsiiuTap 01p ’Ka3bIKThIKTa kaTnaiiasl. CD Ty3yre
napayiesib OOJIFaH Ke3 KeJTeH TY3YAIH OChl YIIOYPHIITAp JKa3bIKTHIFBIH KUBII
OTETIHIH JoJIeNIE.

4.35. bepinren exi Ty3yaAl KUBII ©TETIH TY3yJepiH Oip *Ka3bIKTHIKTA
KATAThIHBIH JQJIENIE.

KEHICTIKTEIT KA3BIKTBIKTAPIBIH O3APA
12 = OPHAJIACYBI

Exi Ty3y oprak HykTere ue 601ybl HEMece OpTaK HyKTere ue 0oamMaybl MyMKIH.
bipinmi xarmaiina S3 akucomacbiHa opaii Oy Ka3bIKTHIKTAp OPTaK TY3yre e
ue 0omnajpl, SFHU TY3YAlH OolbiMeH KubLibicabl (1-cyper). Exinmni sxarnaiga
Ka3bIKTBIKTAP KUBUIBICTIANWbI (2-CypeT).

KubLIBICTIAUTBIH Ka3bIKTBIKTAP NApalienb Hea3blKmblKmap JeT aTallajibl.
[Tapammens ka3bIKTHIKTApABl OOJIMEHIH €cHI MEH TeOeCiHe, KapaMa-Kapchl
KaOaprajapblHa Kapar Ke3 ajbIMbI3Fa KeaTipyiMisre 6omnasl (3-cyper).

Exki 5ka3bIKTHIKTHIH TapaJIeIbAIrT TOMEH IET1 OCNT1 apKbUTBl aHBIKTAJIA b,
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4.7-meopema. Ezep 0ip nca3zpiKmuvlKmazol KUbLIblCAMbIH €Ki my3y
EeKIHWI HCa3bIKMbIKIMAgsl eKi my3yze Calikecinuie napaiieib oonca, oyn
HCA3LIKMBIKIMAp napaiiens 601asl.

Jlanenoey. AUTanbIK, oL )KOHE [3 — XKa3bIK- <=
TBIKTap OCPUITeH, @ )KoHE b — 0L )Ka3bIKTHIKTA -

YKaTKaH j)koHE A HYKTe/Ie KUbUIBICATBIH TY3Y- c
Jep, all a, )KoHe b, — [3 Ka3bIKTHIKTA )KaTKaH / '
JKOHE, COMKECIHIIe, a XKOHE b Ty3yinepre
napasuiesb Ty3ysep O0JChIH (4-cyper).
XKopaman xacaiiMbI3, o xoHE J3
Ka3BIKTBIKTAp ©3apa Mapasuiesb 00JIMAaChIH,
SIFHM KaHzaal na Oip ¢ Ty3yliH OOWbIMEH @
KUBLTBICATBIH O0JIChIH. OHa 4.6-Teopemara
opau, a, )XoHE a, Ty3yJep, CoUKecCiHIIe,
b, xoHe b, Ty3ynepre mapasuienb OOJbI,
[ xa3bIKTHIKKA J1a mapajuieib OOJaibl.
COHIBIKTaH 0JIap OCHI JKa3bIKTHIKTA YKATKAH
€ TY3Y/l JIe KUBII OTIEH/I.
CeiiriI, oL )Ka3bIKTHIKTA KaTKaH A HYKTe
apKbUIBI ¢ TY3YTe Mapajuiellb €Ki a, KoHe a, Ty3y eTyae. [lapamiensaik akcuoma-
CBhIHA Opaii, MYHJIali 00Tybl MYMKIH eMec. KalIbuIbIK KOpaMalIbIMBI3IbIH KaTe
ekeHiH kepcerti. U
Ocpl TeOpeMaHBbI MaigaIaHbII, TTAPAIIISIIONUTICATIH OYHip KbIpaapsl (S-cypeT)
napaJujiesib OOJaTbIHBIH 63 OCTIHIIE I IE.
4.8-meopema. EKi napannenv yHcazvplKmulKMblH YUITHULT JHCA3bIKMbIKNEH
Kubliivicy my3yiepi e3apa napanneisb 001a0bl.
Jlanenoey. AWTanbIK, o )KOHE 3 Mapasuieb jKa3bIKTHIKTAP Y JKa3bIKTHIKTHI,
CoMKecCiHIIe, a XoHe b Ty3ysep/iH OOUBIMEH KUBIT OTCIH (6-CypeT). a KoHe b
TY3YJIEpAiH Mapajuieib eKeHIH ToIeIeimis.
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@ Kopaman »xacaiimbl3, a xoHE b Ty3ylep
KaHnai na 6ip QO HykTene KUbLIbICChIH. OHIa

Q HYKTE O Ka3bIKTBIKTA )KaTa/bl, OUTKEHI a

TY3y O Xa3bIKThIKTa *aTtajpl. CoHpaii-ak, O

HYKTE [3 Ka3bIKTBIKTA KaTajbl, OUTKEH1 b TYy3y

[ sxa3bIKTHIKTA JKaTansel. Hotmxkene, o xoHe [3

JKa3bIKTBIKTap opTak O HyKTere ue oomyna. A

Oys1 mrapTka opaii MyMKiH emec. Kalmbuibik

KOpaMaJIbIMBI3/IbIH KaTe eKeHiH kepceTTi.

4.9-meopema. Bepinzen xcazviKkmovlKKa

02aH muicmi 00IMA2aH HYKme apKwlivl Oip

@ 2aHa napannens HeazvplKmovlK 0mKizyze 00-

/ 1 / [V aaobsl.

anenoey. beplireH o ’ka3bIKTHIK apKbLIBI
/b1/ a/ ﬂ 4 p. .p .
KUBIJBICATBIH €K1 a, b Ty3y Xyprizemis.

bepinren A HykTe apKbIIbl OJIapFa mapajuieb
/ / o / a,, b, Ty3ynepai xyprizemis (7-cyper).
/ b/ V a, b, TY3YJIEp apKblybl B Ka3BIKTHIK
Kyprizemi3. bys xka3bIKTBIK 4.7-Teopemara
opail, o JKa3bIKTBHIKKA Mapajieib OOJbIT,
Y 1371eJICHIIT KaTKaH napajielib 00Iabl.
EHal OCBI Ka3BbIKTHIKTBIH >KAJFBI3IBIFbIH
4 4 p kepceremi3. XKopaman xkacaillMbI3, o
a, B, Ka3bIKTHIKKA MTapaJljiesib Tarbl O1p 3, ’Ka3bIKTHIK
Oap OoschbiH (8-cypeT). A HYKTe KQHE a TY3y
apKbUIbI OTETIH Y ’Ka3BbIKTBIKTHI JKYPri3eMis.
o By ka3bIKTBIK B ’Ka3bIKTBIKTBI a; TY3YI1H
OoibIMEH, 3, Ka3bIKTHIKTHI a, TY3Y/1H O0MbIMEH
KUBIN ©TE/1. a,, a, TY3yJaep 4.6-teopemara opait
a Ty3yre napasuienb 0onajsl. bipak 6yi1 MyMKiH
eMec, OUTKEH1 )Ka3bIKThIKKA OHJIA KATMANUThIH HYKTE apKbUIbl TEK Oip FaHa TY3Y
OTKi3yre 0omajel. KalIbuIbIK sKopaMalibIMbI3/IbIH KaTe eKeHiH kepcerTi. U
4.10-meopema. Ywiinwii sca3zplKmplKKa napaiieisb eKi Hca3blKmolK 03apa
napannens 601a0bvl.
By Teopemansbl ©3 OeTiHIIE JoNENe.
4.11-meopema. Ilapannensv xncazvlKmovlKmap apacvlHoazvl naApaiens
my3ynepoin Kecinoinepi mex, 601a0bvl.
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Jlanenoey. AUTanbIK, o %oHe [3 5Ka3bIKTHIKTap @
k xxone [ Ty3ynepnen AB xone CD xecinpinepmai
aXXbIpaThIl aJIChIH (9-cyper).
OchI KeCIHIUTEP/IiH TCHIITH KOpPCeTeMis3.
k xoHe [ Ty3ynep apKblLIbl OTETIH Y JKa3bIKTHIK
napajiienb Ka3blKThIKTapabl AC xoHe BD
Ty3yJepaiH OoiibiMeH Kublll oTeal. HoTuxkene,
Kapama-Kapchl KaObIprajapbl Mmapajuielib OOIFaH
ABCD T1epTOypbIllIKa, SFHU MapalieiorpaMra
ne 6omamebi3. [TapanienorpaMHbIH Kapama-KapChl
KaOBIpraiapsl ©3apa TeH O0omaasl Aran aiitkanna, AB = CD.
4.12-meopema. Yui napannens x#ca3vlKmuslKmapobl apacblHOazvl Ke3 Keji2eH
my3ynepoin Kecinoinepi e3apa nponopuuUoHalL 001aobsl.
TeopemaHbl 63 OCTIHIIIE JoNIETIC.

Taxpipvinka Kamvlcmol CYpAKmMap MeH Hcammaol2yaap

1. ZKaszvixkmoikmap xenicmikme Kanati OpHanacyvl MyMKiH?

2. Hapannens scazvlkmovikmap 0en KaHoau HCazblKmvlKmapea atimuliaowl?

3. JKazvikmuixkmapowiy napanienvoix benzicin atim.

4. Kenyicmixme 2#casblKmulKmapobly OPHANACYbIMEH OAUNanbicmbl KaHOall
Kacuemmepoi bineciy?

5. llapannenenuneomiy Oyiiip Koiprapvl napaiieisb O0NyblH He2izoen bep.

4.36. a) ABCDA,B,C,D, napamnenenunentid; b) ABCA,B,C, npu3mMaHbIH
napaJijiesib *KaKTapblH aHBIKTA.

4.37. bipne-06ip oprak HykTeci OoJMaraH oL )KOHE [3 )Ka3bIKTBIKTAp KeHICTIKTE
Kajai opHanacajbl?

4.38. o, ’KoHE 3 Ka3BIKTHIKTAP MapalieNb. d )KOHE b Ty3yJep o )Ka3bIKTHIKTa
KaTbIp, aJl ¢ )KOHE d TYy3ylep [3 )Ka3bIKTHIKTA 3KaThIp. TeMEHer1 pacTayaapIbiH
Kalchuiapbl 1ypbIC:

Dallb; 2)c|[b; 3)bllb; 4)blla; 5) clla; 6)d|[b; T)alla; 8)d||a?




4.39. KubLibIcaThIH €Ki )Ka3bIKTHIK OeliHeNIeHTeH YIII cypeTTi kepceT (10-cyper).

4.40. o 5xoHe 3 5xa3bIKTHIKTAp napauiens. OnapAblH emodipiHe THICTI OoMaraH
HYKTE apKbUIbI Y )Ka3bIKTHIK ©TKi3UITeH. Jlypbic pacTaymapasl KOpCer.

a) Y Xa3bIKTHIK Ol )Ka3bIKThIKKA MapaJijieib OOIFaH Oip FaHa JKa3bIKTHIK;

b) v ’Ka3BIKTHIK [3 )KA3BIKTHIKTHI KHBITT ©TETIH O1p FaHa JKa3bIKTHIK;

C) Y 'Ka3bIKTBIK [} %Ka3bIKThIKKA Mapaijiesib 00JaFaH Oip FaHa JKa3bIKTHIK;

d) Y ’)Ka3BIKTHIK Ol )Ka3BIKTHIKTHI KUBIT OTETIH O1p FaHa )Ka3bIKTHIK;

€) Y JKa3bIKTBIK O XKa3bIKTHIKKA 4, [3 ®Ka3bIKThIKKA Ja Mmapajieiasb OosraH Oip
FaHa JKa3bIKTHIK.

4.41. 11-cyperre ABCDA B, C,D, TIKOYpbIIITHI apaJiieenume] 0eiHeICHI eH.

a) A,B,C,D, xane B,A,AB; b) ADD A, xone ABCD ; c) ABB,A, xaone C,D,DC;
d) BADC xoue ABBA,; e) CC,B,B xone ADD A, a3bIKTBIKTapJbIH ©3apa
OpHAJIACybIH aHBIKTA.

4.42. AB, BC xecinainep ABCD napasienorpaMHblH KaObIprajgapbl OOJIbIIL,
oJap, COMKeCIHIIe, a xoHe b Ty3ynepre napamiens (12-cyper). a xxoue b Ty3ynep
©3apa KUBLIBICAJIbI dKOHE 0L XKa3bIKThIKKA THICT1. ABCD 5k0HE Ol )Ka3bIKTHIKTaP/IbIH
KEHICTIKTET1 ©3apa OpHaJacCybIH aHBIKTA.

4.43. a xoHe b aiikac Ty3ynep OepuUIreH. @ Ty3y apKbUIbl ©TETIH koHE [3
Ka3bIKTHIKKA MTapaJijIesib OOJIFaH HElle Ka3bIKThIK OTKi3yTe 00mabl?

4.44. Exi a »oHe [3 )ka3bIKThIKTAp/IbIH KMbUIBICY TY3Y1 YILIIHII Y 5Ka3bIKTHIKKA
napasuiesb. oL )KOHE [3 )Ka3bIKTHIKTAp/IbIH KEHICTIKTET] ©3apa OpHAIACybIH aHBIKTA.

4.45. AB xaone CD napaens Ty3yJep apKbUIbl ©TKI3UITEH Y AKa3bIKTBIK OL )KOHE
[} mapasens Ka3bIKTBIKTapb, colikecinie, 4C xoHe BD Ty3ynepaiH 0oibIMeH
kubin eteni (13-cyper). Erep BD =15 cm 60omca, AC keCiH/I1HIH Y3bIH/IbIFbIH Tarl.

4.46. Ke3 kenreH exi aifikac Ty3y apKbLIbl Oip FaHa apaiyielTh )Ka3bIKTHIKTapAbIH
AKYOBIH OTKI3Y/IIH MYMKIH €KEHIH J9JIeNIe.

4.47. o, KoHE [3 )Ka3BIKTHIKTAP MApalIeNb. O, Ka3bIKTHIKTA KaTaThIH Ke3 KeJITeH
TY3Y B %a3bIKTHIKKA Mapaljiesib OOJaThIHBIH JAJIETC.

4.48. O nykTe — 01p Ka3BIKTHIKTA )XaTNauTeIH AA,, BB,, CC, KeciHIinepaiH
optak ueHTpi. ABC xoHe 4,B,C, Ka3bIKThIKTap Mapajiesib €KeHIH JIEIe.
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4.49. ABCD mnapasienorpamMmm oHE OHbI KHUbII
OTIICUTIH Ka3bIKTHIK OepinreH. [TapammenorpaMHbIH
A, B, C, D Te0enepiHeH )Ka3bIKThIKTbI, COUKECIHIINE, A,
B, C,, D,HyKTenep apKblibl KU OTETIH Napaiesib
Ty3ynep etkiziires. Erep A4, =4 m, BB, =3 M xkoHe
CC, =1 m 60onca, DD, KeCiHIIHIH Y3bIH/BIFbIH TaIl.

4.50. Exi mapannens xa3bIKTBIK OepiireH. bip
Ka3BIKTHIKTBIH A JKoHE B HYKTenepi apKblIbl EKIHII
Ka3bIKTBIKTBI 4, )k9HE B| HyKTelepiHe KUbI 6TEeTIH
napaJuiens Ty3ynep eTkizuireH. Erep 4B = a Oonca,
A B, KeCIH/IHIH Y3bIH/BIFbIH Tarl.

4.51. o xoHE [} Ka3BIKTHIKTAp Mapajiesb. O
Ka3bIKTBIKTBIH M XoHe N HYKTeliepl apKblJbl
B a3bIKTBHIKTBI K koHe L HyKTenepiHJae KUbII
OTETIH Mapajijienb Ty3yjaep eTkiziiredH. MNLK
napa’suienorpamm ekeHin ganenne. Erep ML = 14 cwm,
NK = 8 cm xone MK : MN =9 : 7 6onca, MNLK
TOPTOYPHILITHIH EPUMETPIH TaIl

4.52. OF xone OP coynenep o xoHe J3
napajuieNlb Ka3bIKTBIKTApAbl, coiikecinme, F, P,
F,, P, uykrenepae kubin eteni. Erep F\P, = 3 cwm,
F,P,=5 cm xone P,P,= 4 cm Ooinca, OP, xeciHIiHIH
Y3bIH/IBIFBIH Tall.

4.53. OA xone OB coynenep o xoHEe J3
napasijienb Ka3bIKTBIKTap/Abl, colikeciHie, 4,, B,
A,, B, nykrenepae kubin eteni. Erep O4, = 16 cwm,
A A, = 24 cm xoHe 4,B,= 50 cm Oonca, 4,B,
KECIH/IIHIH Y3bIH/IBIFBIH TaIl.

4.54. D nyxre ABC ymOyphIiil ®Ka3bIKThIKKA THICT1
emec (14-cyper). K, M, Z ayxrenep, corikecinme, DA,
DB xaune DC xecinainepait uentpi. ABC xxone KZM
YKa3BIKTHIKTAP/IBIH ©3apa OpHAIACYBIH Tall.

4.55. S myxre ABCD mapanienorpaMm jKa3bIKThIKKa THICTI emec (15- cyper).
K, Z, M, N mykrenep, coiikecinme, SA, SB, SC xone SD keciHaiiepre THICTI.
Erep SK = AK, SZ=BZ, SM : MC =2 :1, SN : ND =2 : 1 6onca, ABCD xoHe
KZMN Xa3bIKTBIKTAPIbIH ©63apa OPHAIACYbIH Tarl.
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13~ KEHICTIKTEI'T HAPAJUIEJIb MTPOEKIUA

Kenicrikreri ¢urypanap Typiai ToCUIIEpMEH Ka3bIKTHIKTAa KECKIHJEe/].
TemMeH e oapMeH TaHbICAMBI3.

KenicrikTeri purypansl 5ka3bIKTBIKKA napaiiesib npoeKkyusiay Ner MbIHa1an
KECKIH/IeyTe alThlIaIbl, OHJ1a (PUrypaHbIH SpOip HYKTEC1 OepIreH mpoeKuusIay
OarbpIThIHA TIApAJUIETh OOIFaH TY3YJIEpIiH OOWBIMEH JKa3bIKTHIKKA KOIIIPiIeIi.

[Tapamiens mpoekusIay/Ibl KapbIKTHIH COYJIEIePiHIH KOMETIMEH KaH 1ai /1a
Oip 3aTTHIH KaObIpFara HeMece eJIeHTe TYCIpUITeH KOJICHKECIHE TeHeyTe 001aIbl.

Ocplnaiiina, napamienab Npoekuusiayga Kanjaail na 0ip ¢urypa xoHe
NPOEKYUANAY HCA3bIKMblbl ACT aTaNaThlH KA3bIKTHIK aJbIHAAbI, COHAa-aK
npoexkyusnay oazvlmel, SFHA KaHJal f1a Oip Ty3y TaHjaiaabl. OpuHe, Oy Ty3y
MTPOCKIIHS JKa3bIKTHIFBIMEH KUBLUTBICYBI KOXKET.

AWTAIBIK, K€3 KEJITeH 0L Ka3bIKTHIK IIeH MPOEKIMsIAY Ty3Y1 / 5KOHE Ka3bIKThIKTA
1a, Ty3yZe Je )KaThnalTeiH A HykTe OepinreH 6oichiH (1.a-cyper).

A HYKT€ apKbLIbI O )Ka3bIKTHIKKA / TY3yT€ Mapaijielib O0JFaH Ty3y Kyprizemis.
Ocbl TY3y Ol %a3bIKTBIKTHI 4, HYKT€ apKbUIbI KUbII ©TCiH (1.b-cyper).

/

Tabbutran 4, HYKTe 4 HYKTEHIH O JKa3bIKTBIKKA napasiens npoeKkyuscol
JeJIHEe.

Atitanelk, Kannai ga Oip F Gurypansl o *a3bIKTHIKKA / OarbIT OOMBIHIIA
napauiesib NpoeKkuusuiay Kaxker 0ojceiH. On yuiH F ¢urypaHblH Ke3 KelreH
HYKTECIH ajaMbI3, OJlaH /-Fa mapajjiesib TY3y JKYprizeMi3 >KOHE OHBIH O
Ka3bIKTHIKIIEH KUBLIBICY HYKTECIH OenriieiimMi3. MyH/ail HyKTesep oL ’a3bIKThIKTa
KaHnai fga 6ip F, durypansl maiina ereni. J{on ocel F| urypa F purypansig o
Ka3bIKTBIKTAFbl Mapajijielib MPOeKIUsACHl O0onanpl. 2-cyperte F (urypaHbiH o
Ka3bIKTBIKKA MTPOSKIMSICH — F'| (Urypa KeCKiHIeTeH.

[apamiens npoekIusiiay IbIH TOMEH 1T KaCHEeTTEPiH KenTipeMis. Onapsl 63
OeTiHILIE 1a1emIeyTe opekeT xkaca. [lapaiens npoekuusiayia: HyKTe — HYKTere,
KECIH/ll — KECIH/Ire, Ty3y — Ty3yTe oTe/ll.

[Tapannens Ty3ysiep NpoeKIHsIChl Hapasienb 00Iaabl AKU TOIMe-1971 TYCEel.

TemeHieri KacueTTepl AJeNIeHIK.
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1-kacuem. @uzypanviyy my3y KecinOi1epiHiy
NPOEKuUACH 0a Kecinoinepoen Kypanaowl.

[eiabiaga ga, AC KeCiHIIHIH HYKTEIEpiH
MPOEKIMUSITAUTHIH OapJIbIK TY3yJep O JKa3bIK-
TBIKTB A,C, Ty3yniH OOWbIMEH KHUBIN ©TETIH
Ka3bIKTHIKTA katajsl (3-cyper). AC KeCciHIiHIH
ke3 kenreH B nykreci 4,C, KeciHAIHIH B,
HYKTecine eremi.U

2-kKacuem. Quzypauvly napaiiens
KeCinOiniepiniy, npoeKyuAacsl 0a napasiens
Kecinoinepoen Kypaiaobl.

[Membiaga na, AC xone BD xannait na 6ip
¢burypansly napajiienb KeciHauiepi OO0JChIH
(4-cyper). Omapasiy npoeknusiiapsl — 4,C,
*oHe B|D, xeciHIlnep /e mapajuiesb 0oJajsbl,
OMTKEHI OJlap €Ki Mmapajuieslb >Ka3bIKTHIKTBI Ol
Ka3bIKTHIKIIEH KUFaH/1a naiaa 0oabl.

3-kacuem. bip my3yoe nemece napannens
my3ynepoe HcamKaH Kecinoiiep y3vtHObIKmapbol
CaANBICMBIPMANBLABIZbL 03 NPOEKUUANAPbL
J3bIHOBIKIMAPbL CAIICIMBIPMATIBLIBIZBIHA MEH,.

eibiana na, 5-cyperre AC xone A,C,
TY3ysep B *a3bIKThIKTA jkaTaabl. 4C KeCiHI1HIH
B nykrecinen 4,C,-ra napamnens 6onran 4,C,
TY3Y/1 KYprizemis.

[Taiina 6onran BAA, xone BCC, ymOyphbiii-
Tap ykcac 0omajpl. Y OYphIITap/IbIH YKCACTHIFbI
MeH A,B,=A,B xone B,C,=BC, TeHIIKTEeP/iH
13/IeJICHTeH CAJTBICThIPMAJIbLIbIFbIHA K€ O0TaMBbI3:
AB:BC =A4,B,:B,C,. U

Ocspuraiiia, napajuiesib NpoeKnusiayaa

TY3yZ€ HeMece Mapajieib Ty3ylepiAe KaTKaH
KECIH/ILIEP Y3bIHABIKTaPbIHBIH CAJIBICTBIPMAJIBUIBIFBI CAKTaIa/1bl €KEH.

Arar aiiTcak, KeCIHIIHIH IIEHTP1 MPOEKIUSIHBIH IICHTPIHE OTE/I.

Taxpipvinka Kamplcmol CYpaKmap Men Hcammul2ynap
®

1. Keyicmixmeei ghucypamsi scazblkmvikka napaniens Npoekyusiay 0eeeH He?
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2. Hyxkmeniy scazvikmuikka napaiiens npoekyuscul Kaiai mabwliaowl?

3. llapannens npoekyusnay Hcasplkmviebl HCaHe NPOEKYUALAy 6aevimuvl 0en
HeHi aumamul3?

4. Ilapannens npoekyusnayovly Kanoai Kacuemmepin 0ineciy?

5. llapannens npoexyusanayowl Kaii scepoe natioananyza 601aowl?

4.56. [lapannens npoekiusiayaa KeCIHAIHIH MPOEKIUACH: a) KECIHAL;
b) HykTe; ¢) exi HykTe; d) cayine; e) Ty3y 00yl MYMKiH 6ei?

4.57. Ilapannens npoekuusuiayna KBagpaTThlH IPOEKLMACHL: a) KBaapar;
b) mapamienorpamm; ¢) pom6; d) Tik TepTOYpHIIT; €) Tpanernws; f) keciHai 60mys
MYMKIH 0e?

4.58. Ilapannens *a3bIKTBIKTApAbIH OlpiHJAE KaTKaH YIIOYPHIII €KiHIII
’Ka3bIKTHIKKA IIapaJljiesb IPOCKIMSIIaHCA, OHBIH ay/laHbl ©3T€PMENTIHIH JJIENIE.

4.59. [TapannenorpaMHbIH Tapajuiedh TPOSKIHUIACH TPaIenus 00Iybl MyMKIH
6e? XayaObIHabl Heri3zen oep.

4.60. lypbic yIIOYpBIIITHIH Mapajuieab IPOESKIHUICH IyphIl YIIOYphIII 6oa
Mma?

4.61. TikOypsIITHl YHIOYPHIITHIH Hapajuiesb NPOSKUUACH TIKOYPBIIITHI
yOypsbii 6osa ma?

4.62. ABC ymOypsIIThIH NMapamiensb npoekuusicsl 4,8,C, ymOypbiTan
Kypasirad. Ocbl npoekuusiiayna ABC ymOypbIIThIH: a) MEAHaHAaChl; b) OUIKTIrL;
c¢) 6uccekrpucacsl. A,B,C, ymOypbIIITEIH COWKEC: a) MeAnaHackl; b) OMIKTIri;
¢) OuccekTpucacbiHa oTe Me?

4.63. ABC ymlOypsIITHIH Napamiensb npoekuusicsl 4,8,C, ymOypblTan
Kypasirad. Erep 24 =30°, BC =20 cMm 6onca, 24, =30°, B,C, =20 cm 60omna ma?

4.64. AB KeciHIIHIH Mapauieb MPOEKUHUACH A, B, KeCIH1IeH KypanFaH. AB
KeciHaiaeH anbiaFad C HYKTeHiH npoekiusicel C, Hykre. AB =48 cMm, 4,8, = 36
cMm. Erep AC kecinniniH y3pIHABIFBL a) 24 cM; b) 12 cm; ¢) 8 em; d) 32 cMm; e)
36 cm Ooiica, A,C, KeCIHAIHIH Y3bIHABIFbIH Tall

14 TNIPAKTUKAJIBIK KATTBIFYJAP MEH KOJIJAHYJIAP

4.65. a) Exi Ty3y; b) Ty3y MEeH >Xa3bIKTHIK; C) €Kl a3bIKTHIK HEIIe OpTaK
HYKTere ue 0onaapl?

4.66. a) Exi Ty3y; b) Ty3y MeH %a3bIKTBHIK; C) €K1 )Ka3bIKTHIK; d) YIIT )Ka3bIKTHIK
Oip FaHa OpTaK HYKTere ue 0OIybl MYMKiH Oe?

4.67. Tept HyKTe O1p ’Ka3bIKTHIKTA KATMANIBI. a) OJAPABIH YIIeyi Oip Ty3yne
XKaTybl MyMKiH 0e? b) Onap apKbUIbI HEllle )Ka3bIKTHIK OTKi3yTre 0oaapl?

4.68. m xoHe n Ty3ynep KUbLIbICAIbI, a1 d TY3Y 7 TY3yTe mapajuieib. M K9He
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d Ty3ynep e3apa Kajail opHaiIacybl MYMKiH?

4.69. ABC ymoypeiuteiH C TOOSCIHEH OTETIH )KoHE A B KaObIpFrara mapaieib
OOJIFaH Hellle kKa3bIKThIK ©TKI3yre 0osaanl?

4.70. ABCD xone ABKZ napannenorpamaap TYpJii )Ka3bIKTBIKTap/a )KaThIp.
[Mapannens ty3ynepai kepcet: a) DA xone KB; b) CD xone KZ; c) BC xoHe
AZ; d) DA xone ZA; e) CB xone KB.

4.71. A xxone C HYKTeEep o )Ka3bIKThIKKA, B skoHe D HYKTeNep [3 )Ka3bIKThIKKA
tuicti. AC, CD, BD, AB, BC, AD Ty3ynepaiH KaiicbuIapsl [3 >Ka3bIKTHIKTHI KHSIIBI?

4.72. AB, AC, KB, KD xecinaiiep o ®&a3bIKTbIKTbI Kublll eTefi. AK, AD, BD,
KC, CD ty3ynepaiH KalcChUIapbl O )Ka3bIKTHIKTHI KUSIBI?

4.73. Bip xa3bIKThIKTa XKaTNalThIH AB, AC %oHe AD Ty3ynep o ’Ka3bIKThIKThI
B,, C, xone D, nykrenepze Kubln eteni. B, C, xoHe D, HyKkTenep Tizoekrene
KOCbLJICa, KaHaai ¢urypa maitna 6onasasi?

4.74. 0. )Ka3bIKTHIKTHI KUMaWThIH MN KeCiHAIHIH YIITapblHaH KOHE LIEHTPIHEH
napajuielib Ty3yJep eTKi3uireH. Erep ocbl Ty3ynep o )Ka3bIKThIKThI, COMKECIHIIIE,
M,, N,, xone K, HYKTenepae Kubln oTce xoHe KK,= 9 cm, NN, = 15 cm 6orca,
MM, keCiHIIHIH Y3bIHBIFbIH Tall.

4.75. o, *a3bIKTHIKTHIH P jkoHe Z HYKTeJepl apKblIbl OFaH TUICTI OonIMaraH
Y3bIHIBIKTapbl PK = 6 cM sxoHe ZM =9 cm OosnFaH napasuielib KeCIHIUIep TYCIpii-
red. MK Ty3y o %a3bIKTBIKTEl O HYKTE apKblibl Kubll oTefl. Erep MK = 6 cm
6osca, MO KeCiHAIHIH Y3bIHABIFbIH TaIl.

4.76. Ilapamienorpamabl Tapajiesb MPOCKIUsIayaa KBaapaT naiaa 60mysl
MYMKIH 6€e?

4.77. YmOypbIIITHIH Mapaienab npoekuusackl 6epiared. Ocbl ymOypbIl
MeMaHaapbIHBIH MPOCKIUIAPHI Kalaid cajablHabl?

4.78. MNZ ymoypeim xone MNPS (BC — Taban) mapamienorpamm Oip
Ka3bIKThIKTA XaTnaael. Q xxoHe R HykTenep CB xoHe DA KeciHALNEpiH
1eHTpi, an M xxone N nykrenep DP xone CZ keciHauiepain neHtpi. MN xoHe
OR Ty3ynepaiH napasieiab eKeHIH I9Jele.

4.79. ABCDA,B,C,D, xyotoH (6-cypet) a) AA,D,D; b) BB,C,C; ¢) ABCD;
d) DD,C\C; e) B,C,D\A,; f) ADD A, xaxrapblHbIH Kaiicblnapsl 4,8, Ty3yre
napaJuiens 6omaasl?

4.80. PRT ymobypsimn 6epuired. PT Ty3yre napaijienb o Ka3blKThIK PR
KaObIpraHbl S HyKTene, RT kaObipranbl O HykTene Kubln eteni (7-cyper). Erep
SR =7 cm, SO =3 cM xoHe SP= 35 cm Ooinca, PT KaOblpraHbl Tarl.

4.81. o xxa3bIKTEIK A BCD TpanenusiHeiH TabaHbl A D-Fa mapasiens koHe AB
MmeH CD xaOwipranapabl M xoHe N HykTenepae Kubli etefl (8-cyper). AD = 20
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cM, MN = 16 cm. Erep M nykre AB KeCiHIHIH LIEHTpP1 kKoHEe AB = 8 cm Oouica,
TpanenusiHbIH IEPUMETPIH Tarl.

4.82. o )Ka3bIKTHIKTBIH P oHE Z HYKTeJepiHe oraH THICTI emec PK = 6 cM
xKoHe ZM =9 cM kecinauiep eTkizuireH. MK Ty3y ®a3bIKTHIKTEI O HYKTE/I€ KUBIII
eteni. Erep MK = 6 cm 60os1ca, MO KalbIKTHIKTHI TaIl.

4.83. ABCD Tix TopTOYpHIITHIH AB KaOBIPFachl Ol )Ka3bIKTHIKKA MapaJijielib,
an AD kaOwiprachl OyJ *Ka3bIKTbIKKa mapajuienb emec. ABCD xoHe o
Ka3bIKTHIKTAP/IbIH KCHICTIKTET1 63apa OpHAJIACYbIH aHBIKTA.

4.84. ABCDAB,C,D, TikOypbIlITHl MapajuieJenUneTiH ToMeHe OepiireH
’KaKTapbIHbIH Kaiicbuiapbl 4 Tebeci xoHe ABCD >xarblHa napaijiens 0onaabl:

A) D\A\AD; B) D\A,B,C,; C)ABB\A,; D) D,C,CD; E) D,A,BD?

4.85. PoMOTBIH €Ki IMaroHaJIbI O )Ka3bIKTHIKKA Mapasiiesib. POMO Ka3bIKTHIFbI
MEH 0L )Ka3BbIKTBIKTBIH KEHICTIKTET1 ©3apa OpHAIACybIH aHBIKTA.

4.86. D nykre ABC ymOypbIITHIH *Ka3bIKThIFbIHA KaTHalabl. K, Z xone M
HYKTeNep, coikecinme, DA, DB xone DC kecinninepain nentpiepi. ABC xoHe
KZM »a3bIKTBIKTap/IbIH KEHICTIKTET1 63apa OPHAJIACYbIH aHBIKTA.

Koapanynap MeH ic xy3iHAiKk KOMIIeTEeHUMSJIAPAbI KAJBINTACTHIPY

1. Temip>xon BaroHaapbl ocbTepl Oip-OipiMEH callbICThIpFaHIa Kajiail
OopHaJslacKaH?

2. Temipkosl BaroHzapbl OCbTEpl pejbCIEH CalbICThIpFaHla KaJjai
OopHaJslacKaH?

3. Kopiiaran oprajian napajuiesnb )KoHe aiiKac Ty3yJepre Mbicaiiap KeyTip.

4. He ymuriH a3y CTOJBIHBIH CybIpMaIaphbl KEH/Ie TeTiC allblIMaiIbI?

5. He y1rin HacOCTBIH MOPIIEH] OHBIH 1II1HJE O1p TEric KO3FaJIMaiabl?

6. TiriHmiHiK TacmackIMEH HeMece Ke3 KEITeH Y3bIHIBIKTaFbI TAIKIICH JOJTi3
€/ICHIHIH LIETIHEe KaFbUIFaH pelKallap/IblH MapajuiebAiria Tekcepyre 0ona ma?

7. AramTaH xacaiFaH OpyCTBIH (TakTa) OapibIK JKaKTaphbl TIK TOPTOYPHIII
miminae. OHbI KOJIJICHEH KbIpJIapbIHBIH OOMBIMEH Kajlall apajiacaH Ja, naija
OonraH OapyBIK KMMaJIap MmapajuieorpaMM OOJIaThIHBIH JOJIEIIC.
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a A
V BOJIIM

\S J

e KEHICTIKTEI'T TY3VJIEP MEH N

KA3SBIKTBIKTAPIbIH INIEPIIEH/IUKYJIAP/IBITbI )

KEHICTIKTEI'T NEPIEHAUKYJAP TY3YJIEP MEH

15 KA3BIKTBIKTAP

Ecimisre Tycipemi3, KeHICTIKTe OepiireH eKi @

TY3YaAiH apackiHAarel Oypeim 90°-ka TeH Oodca,
olap e3apa nepneHoOuKyisap mysyiep REIIHENI.
[lepnenaukynsp Ty3yjidep KUBIIBICATHIH KOHE
ailikac 0onybl MYMKiH. l-cyperTe a xoHe b
NEPIICHIUKYJIISP TY3yJIep KUbUIBICATHIH, all b JKOHE ¢
MIEPIICHIUKYJIISAP TY3YJIep alKac. a )koHe b Ty3ynepaiy
NEPIICHIUKYISIPIBIFLI a L b TYpiHAC )Ka3bUIa Ibl.
XKa3bIKTBIKTaFbl Ke€3 KEJITeH Ty3yre
TIEPIICHIUKYIISIP TY3Y HCA3LIKMbIKKA NePREeHOUK VISP
nemineni (2-Cyper). o )Ka3bIKTBIK XKoHE b Ty3ylIepaiq
NEPIICHIUKYISPIBIFLI b L O TYPIHJE JKa3blaabl.
Kopiaran opragan nepneHauKyIsp miirHaepre
KONTETeH MbICaIapAbl KeNTipyre 00apl. OIETTe,
YHIIH KaObIpFajapsl MEH OaraHJapbl, MyHapalap
JKEPMEH CaJIBICTBIPFaHAA TIK, SFHU TEPIICHIUKYJISP
eTin Kypburan. benmeneri mkad, ycTesn, TOHa3bITKBIII
€ICHMCH CaJIBICTBIPFaH/Ia TIK OpHAThUTFaH (3-cyper).




Enni xkeHicTiKTeri meprneHAuKyIsp TY3ylephiH Kehbip KacuerTepiHe
TOKTaJIaMBbI3.

Erep a Ty3y o a3bIKTBIKTa jKaTca HEMECE OFaH mapajuiesb 0oJica, OHJa o
Ka3bIKTHIKTA JKaTKaH >KOHE g Ty3yre napajienb 0acka b Ty3y e TaObLIajbl.
CoHABIKTaH, 5Ka3bIKTHIKKA EPIEHAUKYIISAP TY3y SPUHE OCHI )Ka3bIKTHIKTHI KUBIII
eteni. Kepi pacray na opsIH/IbI OOTAIBI.

5.1-meopema. Ezep eki my3y yca3plKmvlKKa nepneHouxynap 6o.ca, onap

o3apa napannens 601a0bl.

Jlanenoey. a %ouHe b Ty3ynep o )Ka3bIKTHIKKA
neprneHauKyasip 6onceiH (4-cyper). Ochl TY3y-
JIEpJIIH e3apa napajuielib eKeHIH JdJeaeiimis.

a TY3YIiH KaHaait 1a 6ip M HYKTeC1 apKbUIbI
b Ty3yre napasuienb a, Ty3y Kyprizemis.

Onpa, a,Ll o 60mambl.

a KoHe a, Ty3ynepAiH OeTTece TYCyiH
KopeMi3. AWTaNIBIK, OHAal O0JIMAChIH, a KOHE
B a, Ty3ynep o6errece TtycneciH. OHaa a )KoHE a,

TY3yJIep >KaTKaH [} >Ka3bIKTBIKTarbl M HYKTE
apKbLIbl O )KOHE [ 7Ka3bIKTBIKTAp/bIH KUBLIBICY TY3Yl — C TYy3yre €Ki a >KoHe
a, epNeHANKYISIp Ty3y eTeai. An OyHBIH 001ybl MyMKiH emec. Kalmmbuibik
KOpaMaJIbIMbI3/IbIH KaTe€ €KeHIH KOPCETTI.

Jlemexk, a xoHe b Ty3ynep e3apa napamiens. U

Enpi Ty3yaiH jka3bIKThIKKA TEPIEHANKYIISPIIBIK OENTiCiH KENTIpeMis.

5.2-meopema. Ezep my3y s#cazplKmulKma s#camkaH eKi KUbLIbICIbIH My3y2e

nepneHoOuKynap 00.ca, 01 Hca3vlKMovlKKa 0a NEPREHOUKYNAD 001a0bl.
@ 4, a Jlanenoey. a Ty3y O )Ka3bIKTBIKTA JKaTKaH
€Kl b J)KOHE ¢ TY3yre MepreHIUKYISIp OOJICHIH.
Onpa a Ty3y b koHE ¢ TY3yJAepIiH KUBLIBICY
__HyYKTecl A apKbUIbl 6Tel (5-cyper). a Ty3yiH
0, ’Ka3bIKTHIKKA MEPIECHANKYISP OONaThIHBIH
TIAJIEIIIEUMI3.

0. ’Ka3bIKTHIKTBIH A HYKTEC1 apKbUIbI Ke3
KEJITeH X TY3Yy JKYPri3eMi3 KoHE OHBIH a
TY3yre MeprneHANKYIsp OOJaThIHBIH KOPEMi3.
0, ’Ka3bIKTHIKTa A HYKTE apKbUIbl OTIIEUTIH, b, ¢
KOHE X TY3YJIEP/Ii KMBII OTETIH Ke3 KeJITeH TY3Y/l KyprizeMis. OnapabH KABLIIBICY
HYKTenepi, coiikecinuie B, C xoHe X HykTenep OOJChIH.
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a Ty3yae A HYKTEeHIH Typii KaOblpranapbiHa AA, xoHe AA, KeciHauepal
KosmbI3. [laiina 6onran A,BA, xone A,CA, ymbypsimrap TeHOYHipai 6omasl
(myHbI 03 OeTiHIe Herizae). bynan A, BC xoHe A,BC ymOyphlTapIbH TEHIIr
KeJIN mbIFaasl (MyHBI 1a 63 OeTiHIIe Herizae). O3 ke3erinae, Oynan 4,8X xoHe
A,BX OypsimrtapasiH TeHIIr1 MeH A,BX xoHe A,BX yiuOyphluTapblH TeHIT1
JIe KeJTII IbIFaIbl (MYHBI 12 ©3 OCTIHIIE HETI3/E).

Aran aifrcak, 4, X = 4,X 6onanel. Onna 4,X 4, ymOypsim TeHOy#Hipii 6o-
nanpl. COHIBIKTaH OHBIH XA MeauaHachkl OHBIH OMIKTIT1 1€ Oomaabl. An Oy, o3
Ke3€TiHJe X TY3YyAiH a Ty3yre NepneHauKyIsp OonaTblHbIH KepceTel. Jemek, a
TY3Y O )Ka3bIKTHIKKA TieprieHaukysip.

Bbyn teopeManaH HOTHXKE PETIHIE TOMEHJET1 KACUETTEP KEJII IIbIFabl.
Omnapapl ©3 OeTiHIIEe HETI3/e.

5.3-meopema. Ezep my3y eki napannens HcazplKmvlKmolH O0ipine nepnex-

OuKynap oo.ca, eKinwicine oe nepneHOUKyap 60.1a0bsl.

5.4-meopema. Ezep exi scazplkmulK 0ip my3yze nepneHouKyap ooaca, oaap

napannens 601a0bsl.

Temenae “Oap 0oy KoHE KAJFBI3ABIK TeOopeMayiapbl” JAel arajlaTblH
KacHeTTepIi Jie 63 OCTIHIIE JAJICTACY YIIIH KeITIpemis.

5.5-meopema. Kenicmikmin Ke3 Keizen HyKmeciHeH Oepincen my3yze nep-

REHOUKYNAp OIp 2aHa Hca3vlKMblK OMKizy2e 001a0bl.

5.6-meopema. Kenicmixmin Ke3 Kejli2eH HyKmeciHeH 0epiizeH Hca3blKmblKKa

nepneHoOuKynap oip cana my3y emkizyze 601aobvl.

Hoamuoce (rcannvinanzan [ughazop meopemacuwt). Tikoypviuimoul napanineine-

nuneo OUazoHAIbIHLIH K6AOPAMblL OHBLH Yl 6.71uiemMoepi KeaopammapvlHblH

KOCBIHOBICHIHA MEH,

ABCDA B,C,D, TikOypsInThl napautenenumnen 60icsH (6-cypet). CC, KbIp
A,B,C,D,xaxka nepneHukyisp oonranabikTal A, C,C TIKOYPBIIITHI YILIOYPHIII

6onazapsl. Ouna [Iudarop Teopemacsina opaii, @ A D
A, C2=CC\2+4,C,2 (1).
A,D,C, na TikOGypsiutsl ymoypsim. Tarer B (Z
[Mudarop reopemacoina opaii, e
A,C2=A,D2+D,Cp 2).
Omnpa, (1) xxone (2)-re opaii: 4,C2= CC2 A, D,
+A4,C2=CC2+A4,D>+ D,Cz e
AD, = B,C, Oonra"HABIKTaH e
B, C

A4,C2=CCp+B,C2+D,Cz. QO

e N
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TaKblpbana KamblCmbl Cypakmap Men ricammolayiap

1. Kenicmixmezi kanoaii my3ynep e3apa nepneHouxynsp 6oiaowl?
2. Aiikac my3ynep nepneHOuKyiap 0onyvl MyMKin 6e?

@ 3. T-cypemme Kaiicvl Kana kepinin myp?
Cypemme Kanoatii my3yiep MeH HCazblKMulKmap
kepinedi? Cypemmen napainieib, NepneHOUuK)Isap
JicaHe auKkac mysynepee Mulcanoap Keimip.

4. Kaunoaii my3y odca3blKmvlKKd
nepneHouKynap 6onaowl?
5. Bip odicazvlkmulKKa nepneHOuKyisap
my3ynepoiy Kacuemmepin aiim.
6. Ty3y dicane dHcazvlKmulKmapobly NepneHOUKYIApIbIK Oen2icin aim.
7. Hapannens srcazvixkmelkmapovly Oipine nepneHouxynsap oonzax mysyoiH

Kacuemin aum.

8. Bip my3yee nepnenOuxynsap 60n2an HeazblKmulKmapowly Kacuemin atim.
9. JKannvinanzan Iupazop meopemacol e mypanwi?

5.1. SB xecinai ABCD mnapaiienorpaMHbIH JKa3bIKTHIFbIHA TIEPIICHINKYIISIP
(8-cypet). SB nepneHaukyssip OoiFaH Ty3yJaep/l anT.

5.2. Kannaii na 6ip / Ty3y ABC ymOypeimuTsiH AB xoHe AC KaObIpranapbiHa
nepreHauKyisp. / Ty3y xoHe ABC ymOyphii )ka3bIKThIFbIHBIH ©3apa OpHAIACYbIH
aHbIKTA!

a) [ Ty3y ABC *a3bIKTBIKTBI KUBII ©TE/I1, O1paK OFaH MEePIEHAUKYISIP EMEC;
b) / Ty3y ABC ka3bIKTIKKA THICTI; C) [ Ty3y ABC Ka3bIKThIKKA IEPIICHIUKYJIISP;
d) / Ty3y ABC xa3bIKThIKKA Mapajliesb.

5.3. KO 1y3y ABCD mnapaieaorpaMmM Ka3bIKThIFbIHA MEPIEHIUKYISAP
(9-cyper). KO Ty3yre neprneHIuKyysip Ty3y/l aHbIKTa

5.4. MB 1y3y ABC ymOypsimiThiH AB xoHe BC xaOwsIpranapbiHa
neprneHukyssp (10-cyper). X nykre AC kaObIpraHbIH Ke3 KeJIreH HyKTeci 0oJica,
MBX ymOyphIIITEIH TYPiH aHBIKTA.

5.5. ABCDA,B,C,D, Tixoypsbiutsl napayuienenunearid A4,C,C xone BB,D,D
JMaroHalb KeCIHIITIepl MePICHAUKYIIAP SKeHIH IoJIeI/Ie.

5.6. ABCD TeptOypbiiThiH KaObipranapsl A,B,C,D, Tik TepTOYPHIIITHIH
KaObIpFrajiapbIHa colikecinie napamienb. ABCD Tik TopTOYPHIII €KeHIH JJIeIe.

5.7. o )Ka3bIKTBIK m TY3yTe, m TY3y n Ty3yre napaienb. JKa3bIKThIKTBIH 7
TY3yre NepreHAUKYISAp OOTaThIHBIH JAJIEN/IE.

5.8. ABCD tpaneuusiubiH AB TabaHbl )XaTKaH TY3Y O *a3bIKThIKKA
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nepnesuKyssap. Ocel TpanenusiHbIH CD TabaHbl )KaTKaH Ty3Y A€ O dKa3bIKThIKKA
HEepIEHAUKYISP OOTAThIHBIH JAJIENIE.

5.9. KenicrikTeri Ty3yiH Ke3 KSJITeH HYKTECI apKbUIbI IEPIICHAUKYIISP TY3Y
OTKI3yre OONaThIHBIH OJIETIJIC.

5.10. KeHicrikTeri Ty3yliH Ke3 KeITreH HYKTEC1 apKbLIbI OFaH MEPIICHINKYIISIP
€K1 TYpJIl TY3y ©TKi3yre OOJIaThIHBIH JI9JIEIIIE.

5.11. AB, AC, AD Ty3ynep xxyObiMeH o3apa nepneHaukyisp (11-cyper). Erep

1)AB=3cm, BC=7cm, AD =1,5,cm;

2)BD=9cM, BC=16 cm, AD =5 cwMm;

3)AB=bcm, BC=acwm, AD = d cwm; @

4YBD=ccm, BC=acm, AD =d cm 6onca, CD
KECIH/I1HIH Y3bIH/IBIFBIH Tall.

5.12. ABCD Ttix TepTOypbIIThIH A TeOeciHme
OHBIH Ka3bIKTBHIFbIHA MEPIEeHIUKYIsAp AK TY3y
OTKi31nreH. K HYKTeJEH TiK TOPTOYPHIIITHIH
Oacka TebenepiHe KamBIKTBIK 6 M, 7 m, 9 M. AK
KalIBIKTHIKTHI Tall.

5.13. 4 )oHe B HyKTenep apKbUIbl 0L )Ka3bIKTHIKKA
HepIeHANKYISp KOHE OHBI, colikecinme, C xoHe D
HYKTeJIep/ie KUbII OTETiH Ty3y oTKi3uireH. Erep AC
=3wm, BD =2 mxone CD = 2,4 M 6oinca xxoHe AB
KECIH/I O JKa3BbIKTBIKTBI KHUBII ©Tiece, A oHe B
HYKTEJEp/iH apachIHIaFbl KAIIBIKTHIKTHI Tal.

5.14. 12-cypetTe OeitHeneHreH KyOTbIH KbIphI: a) 4 cM; b) 8 cm Gonca, AB,C
YIIOYPBIIITHIH IepUMETPiH koHe DAC, YIIOYPBIIITHIH ayTaHbIH Tall.

KEHICTIKTEI'lT TEPIIEHAUKYJISIP,
16 KOJIBEY KOHE KAHIBIKTBIK

Ol J)Ka3bIKTBIKKA OHJ/IA KATMAUTBIH A HYKTE apKbUIbl TIEPIICHIANKYISIP a TY3Y
xyprizemi3 (1-cypet). Byt Ty3y ’Ka3bIKTBIKTBI B HYKTE€ apKbLIbl KUBII OTCIH.
Conpaii-ak, )Ka3bIKTBIKTBIH KaHaai qa 6ip C HYKTeCiH A HYKTEMEH KOCaMbI3.
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Horwxene maiina Oosran

AB xeciHAl — JicazblKkmblKKa mycipiieer nepnet-
OUKYIAD;

AC KeCiHIl — JcazblKmulKKa mycipiieeH Konoey;
BC xeciHni — kenbeydiy scazvlKmulKmagawl
NPOEKYUACHL,

B nyxre — nepnenouxynapoviy mabanwi,

C HYKTE — K0/10€y0iy mabaHbl AT aTajIbl.

ABC ymbypsiin TiKOYpBIIITHI k9HE OHNIA AB
KateT, al A C TUIIOTeHy3a OOJFaHIBIKTaH OpAaiibIM
AB < AC Gonappl.

Jlemex, Kanaaii na 6ip ’Ka3bIKTHIKKA TYCIpLITeH
NEPHNEHIUKYISAPABIH Y3bIHABIFBI OChl HYKTE
aApKBIJBl OTKI31JITEH Ke3 KeJNTeH KoJ0eymiH
Y3BIH/IBIFBIHAH Killll 00J1a IblI.

Hyxmeoen ocazvikmvikka Oetiinei boneamu
KauitblKmoix 1eN HYKTEICH Ka3bIKThIKKA TYCIpLITeH
MEPICHINKYIISPABIH Y3bIHIBIFbIHA aUTHIIA/IbI.

TamkeHTTer1 carar MyHapachblHbIH OuikTiri 30 M aeiiireHae, MyHapaHblH
TeOeCiHEH OHBIH Ta0aH >Ka3bIKTBHIFbIHA TYCIPUITeH MEPIEeHINKYIISP Y3bIH/IBIFbI
TyciHueni (2-cyper).

5.7-meopema. Ezep my3y >ca3piKkmslKKa napanneib 601ca, OHOA OHbIH

OapnvlK HyKmenepi Hca3plKMplKmaH 0ipoell KauiblKmylKma 001a0bl.

Jlanenoey. a — GepiireH Ty3y >kKoHE o — OepUIreH >Ka3bIKTHIK 00JICHIH (3- Cy-
peT). a Ty3yae exi A xxoHe B HykTeH1 anambl3. OnapaaH o — Ka3bIKThIKKA Mep-
NeHIUKYsgpap Tycipemis. Ocbl nepneH UKy piaapAbIH TabaHbl, colikeciHie, 4
xoHe B nykrenep 6onchiH. OHa A oHe B HYKTeJIepeH 0 )Ka3bIKThIKKA JCHIHT1
0oFaH KAIIBIKTBIKTAp, CoWKeciHie, A4, JKoHe
BB, xecinaiunep Oonansl. 4.6-Treopemara opai,
AA, xoHe BB, keciHainep napasiens 00onaibl.

JleMek, onap O1p >Ka3bIKTHIKTA >kaTaabl. by
Ka3bIKTHIK O Ka3bIKTHIKTHI A, B, TY3yIiH OOWbI-
MEH KUBIIN OTel. a Ty3y A,B, Ty3yre napamieib
0oazpl, OUTKEHI O 0O YKa3BIKTBIKTHI KHUBIII
oTHe .

Ceiitin, ABA,B, TopTOYpHIITHIH KapaMa-
Kapchl KaObIpFajaphbl Mapajuiesb.

A B a
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Jlemex, on napayuienorpamm. by napasnenorpamaa A4, = BB,. U

Ty3yoen ozan napannens OONAH HCAZLIKMBIKKA OelliHei KaulblKmulK eI
TY3Y/lH K€3 KeJIF'eH HYKTECIHEH OChI ’Ka3bIKThIKKA IEHIHT1 KAIIBIKTHIK Al ThLIa IbI.

JKa3bIKTHIKTBIH Ke3 KeJITeH €Ki HYKTECIHEeH OFaH @
napasuielib OOJIFaH )Ka3bIKTHIKKA JEHIHT1 KAIIbIKThIK
Oipneii 6omanel. byn KacueT anabIHFBI Teopema
JIOJIETIIHE YKCac 19JIeNAeH .

Exi napannens scazvikmelkmap apacblH0agbl
KauiblKmulK 1€l O1p Ka3bIKTBIKTBIH Ke3 KeJreH
HYKTECIHEH eKiHIII Ka3bIKTHIKKA JCHIHT1 KAITBIKTHIK
alThUIaIbl. 4-CypeTTe KOPCETUIreH CTOJIJIbIH OuiK-

TIT1 €/IeH MEH CTOJI Ka3bIKTHIKTAPhl apAaChIH/IaFbl KAIIBIKTHIKKA TE€H O0IaIbI.
5.8-meopema. EKi atikac my3y 0ip 2ana opmax; nepneHOuKy1ap2a ue 60,1a0bol.
Jlanenoey. a xaoue b aiikac Ty3ynep 60ichiH (5-cypeT). OchI Ty3ynepae CoH-

nait A )xoHe B HyKTelep/il TaHJay MYMKIH/ITIH KepceTeTiH 0onambi3, AB Ty3y

a-ra 1a, b-ra meprieHANKYISIp OOJAIBI. O )KA3BIKTHIK b TY3y apKBUIBI OTCTIH )KOHE

a Ty3yre mnapajuieiib OOJICBIH. @ TY3y apKbUIbI

C HYKTEHI ajambI3 KOHE Of[aH O ’KA3bIKTHIKKA

CD nepnenaukyisip Tycipemis. KubuibicaTbin

a xone CD Ty3ynep apKbUIbI [3 )Ka3bIKTHIKTHI .

a, TY3y — Ol )K9HE [3 )Ka3bIKThIKTaP/IbIH KUBLIBICY

TY3Yy1 OOJICHIH.

a, || a Gonra"ABIKTAH a, )X9HE b Ty3ynep
KaHJal 1a 6ip B HYKTene KUbLUIbICaibl. B HYKTe
apKbUIBI [3 Ka3bIKTHIKTA 5KATaThIH, d TY3yre BA neprneHuKysp Tycipemis.

Hormxene, AB xxone CD Ty3ynepiH op eKkeyi A€ 3 )Ka3bIKThIKTA )KaTa/Ibl )KOHE
a Ty3yre nepneHAuKyisip 6onansl. Conapikrat, AB || CD xone AB L o 60mabl.

Hewmex, AB L axone AB L b Gonaapl. AB 13AemiHTeH Ty3y OOJBIT, OJT a )KOHE
b alikac TY3yJlepAiH 9p eKeyiHe e NePHeHAUKYIIIp O0mabl.

Oprak nepreH UKy P/IbIH XKaIFBI3IBIFBIH 63 OeTiHie gamnerne.

Exi atikac my3yoiy apaceinoazel KautblKmouix
JeT OJIapABIH OPTaK MEePHEHAUKYIISIPBIHBIH
Y3bIH/IbIFbIHA AU ThLIA/IbI.

Xorapeinarel TeOpeManaH TOMEHACTIAEH
KOPBITBIH/IbI KEJII HIbIFa bl

Exi aiikac a xoHe b Ty3ydiH apachIHIAFbI
KalIBIKTHIK (6-CypeT) a TY3yAlH Ke3 KeJreH

7 N
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HYKTECIHEH b Ty3y KaTKaH oHE a Ty3yre napajieiib OOJFaH o *a3bIKTHIKKA
IEHMIHT1 KAIIBIKTBIKKA TE€H OOJIaIbl.
Korapeiaarsiiapra Heri3genin, eHal 013 KeHICTIKTErl €Ki Ty3yliH e3apa
OpHaJacybIH NU(PIAPABIH KOMETIMEH CHUTIATTaybIMBI3Fa 00JIaIbI.
Erep keHICTIKTeET1 €Ki TY3y:
*©3apa KUbUIbICAThIH 00JIca, OJapAbIH apachlHAaFbl oL Oypsii (7.a-cyper),
*©3apa napasuiens 00Jca, oapIblH apackIHIAFbI d KAabIKTHIK (7.b-cyper),
*©3apa aiikac 0oJca, oJapIbIH apachlHAAFbl Ol OYPHINI KOHE apachIHAAFbl d
KALIBIKTHIK (7.C-CypeT) OChl TY3YJIEP/IIH e3apa OpHaJIacyblH HU(PIIbl cCUMlaTTall-
TTBL.

Ecen. Teptoypeimtel SABCD nupamMuaHbIH
OapnbIK KbIpaapbl a-Fa TeH. OHbIH AB xoHe SC
KBIPJIAPBIHBIH apaKAIIBIKTHIFBIH TaIl (8-CypeT).
llewyi. 4.8-teopemara opait, AB xone SC
KbIpaapbeiHga X koHe Y Hykrenep O6ap 0o,
XY 1y3y AB xone SC KpIpapablH op €KeyiHe Je
neprneHaukyssip oonaasl. Connaii-ak, XY ty3sy, SC
TY3Y JKaTKaH XoHe AB Ty3yre mapajuielib 0ojiraH
’Ka3BIKTBHIKKA J1a IEPTIICHANKYJISP O0mabl.
ANTaNBIK, O )Ka3bIKTBIK — S HYKTE apKbLIbI
OTETIH XKOHE AB Ty3yre meprneHauKyisip OOJFaH *Ka3bIKTHIK O0JChIH. OChI
Ka3bIKTBIK AB xoHe CD KblpiapAblH HEHTpl — M xkoHe N HYKTeJep apKbLIbl
eteni. OHma XY || o xoHe XY KeCIHIIHIH Ol )Ka3bIKTHIKTAFbl MPOEKIUACH XY
KeCIHIIre TeH 00IaIbl.
Enni X xoHe Y HYKTeNEpaiH O Ka3bIKTBIKTAaFbl KalChl HYKTEIepre
MPOEKIUSIIAHATHIHBIH aHBIKTAMBI3.
AB 1 o 6onraHAbIKTaH AB KbIpABIH OapyiblK HYKTeJaepi M HYKTere
npoekuusiianaasl. Jlemek, X Hykte M HyKTere npoeKIusIaHaIbl.
S kone CHYKTeNnep ColikeciHie, Skone N HyKTeliepre IpOeKIMsUIaHFaHIbIKTaH,
SC xeciani SN kecinuire etemi. SN Ty3y 4B Ty3yre mapajieib jKa3bIKTHIKTA
KATKAHBIKTaH, 13/e1N *KaTKaH XY KeciHniHiH npoekiusicel — SN Ty3yre M
HYKTEJICH TYCIpIJITeH NEPIeHIUKYISApIaH KypasiraH 00Jabl.
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Ocpl nepreHAUKYISPIBIH Y3bIHABIFBI d-HbI TA0AHBI @ XKoHE OYiiip KaObIPFachl
aN3 oo .
— -Fa TeH 6onran SMN TeHOYHipal yHIOYPHIIITHIH ayJaHbIHBIH ©PHEKTEPH

rmaiaaaHbll TaOaMBbI3.

Bip xabbipragan Oy ymOypbIITHIH ay/laHbl: %ﬂ_ -fa TEH, aJl eKiHII
KaObIpFaJiaH: é a\/_ -ra TeH. OCbI €Kl TeHIIKTeH d = \/g6onaz[m

Taxpipvinka Kamplcmol CYpaAKmMap Men Hecammul2yaap

1. JKaszvikmoikka mycipineen nepneHOUKyiap men kenbeyze anvikmama oep.

2. Kenbeyoin scazplkmviKkmazvl NPOeKyusicol 0en Heee amuliaobvl?

3. HykmeoeHn scazvlKmvlKKa Oetlinei KaublKmulK Kalail aHbIKmaniaowvl?

4. JKazvlkmuikKa napanieib O0NeaH my3y HCIHE HCA3bIKMbIKMbLY APACbIHOAbl
KQUILIKMbIK Kalall maouliaosl?

5. Exi napannenv s#cazpikmulkmapobly apakaulblKmulabl Kanai madwiiaowl?

6. Exi atixac my3ynepoiy apacbiHoagbl KQublKmulk Kaiai maowvliadwvl?

7. Kenicmixmeei exi my3y0iy e3apa opHanacyvlh KaHoau yu@pivl wamaiap
anviKkmaiovt?

5.15. 4, B, Q HYyKTenep o )Ka3bIKThIKKA THICTI, aJI M HYKTE OFaH THICTI eMec
woHe MQ Lo. MA, AQ, MO, BQ, MB keciHauiepais Kaii 0ipi: a) neprneHIuKyJsp;
b) xenbey; c) kenbey MPOeKIUACH EKeHIH aHBIKTA.

5.16. A nykteneH a *a3bIKThIKKA AB xone AC
kesibeynep MeH AO TepNeHAUKYIApP OTKI3UITeH
(9-cyper). Erep AB = 2,5 cm, AC = 3 cm Oouca,

KeJ0eynepAiH MPOoEKIUsIapbIH ©3apa CaJIbICTHIP.

5.17. HykreneHn xa3blKThIKKa €K1 Kej0ey
tycipinren (9-cypert). Erep xenGeynepain 0Oipi
eKIHIIICIHEeH 26 CM Y3bIH, all MPOEKIUsIAPHI
12 cm xone 40 cm Gosnca, ocel KenbeynepaiH
Y3bIH/IBIKTAPbIH Tarl.

5.18. YmOypeImka ceIpTTail ChI3bIIFAaH MEeHOSP IIH IEHTPIHEH YIIOYPBIIITHIH
Ka3bIKThIFbIHA MEPIEHAUKYISAP TY3y OTKi3uireH. Ochbl Ty3yaiH opOip HyKTecl
YIOYpBIITHIH TeOenepiHeH Oipael Y3bIHIBIKTa )KaTaThIHBIH TSJICIIIE.

5.19. Aynansl a) 21 cm?; b) 96 cm?; c) 44 cm2; d) 69 cm?; e) 156 cm? Gonran
ABCD xBaapaTThIH Ka3bIKTHIFbIHA Y3BIHBIFBI 10 cM OonFan DM nieprieHIuKysp
Tycipiiren. MA kenOeyiH Y3bIHBIFbIH Tall.

5.20. TikOypermbl C 6onran ABC ymOyphIITAPABIH CYHip OYpBIIIBIHBIH
TOOECIHEH YIIOYPBIIITHIH JKa3bIKThIFbIHA MEPIEHAUKYIAP AD Ty3y ©TKI3UIreH.



erep AC = ¢, BC = b wone AD = c Oonca, D nykreneH B xoHe C Tebenepine
JEHMIHT1 KAIIBIKTBIKTHI TaIl.

5.21. Bip-6ipineH 3,4 M y3bIHbIKTA OOJIFaH BEPTUKAIb OaraHaap/IbIH JKOFapFbl
Tebeci TOCBIHMEH KOochbutFaH. baranmapnaeiy Ouikriri 5,8 M koHe 3,9 M Oorca,
TOCBIHHBIH Y3bIH/BIFBIH TaIl.

5.22. 15 m y3bIHOBIKTaFEl TedehOH >kemici Oaranra >kepAiH OETIHEH 8 M
OMIKTIKTE UTIHIeH JKoHEe o/1aH OmikTiri 20 M OosiFaH KenkadarThl YHIiH TeOeciHe
TapThUIFaH. Y1 MCH OaFaHHBIH apAChIHIAFbl KAIIBIKTHIKTHI Tarl.

5.23. ’Ka3bIKThIKKa P HYKTeEH TycipuireH PQ NepneHIuKysp Y3bIHIbIFbI
I-re, an PA xone PB xenbOeynepaiH y3bIHABIKTApHl 2-r¢ TeH. C HYykTe AB
keciHaiHiH neHtpi. Erep a) ~APB =90% b) ~APB = 3 6onca, QC KeciHAIHIH
Y3BIH/IBIFBIH Tarl.

5.24. ABCD napamienorpaMHbIH A0faid B OYphIIIBIHBIH TOOECIHEH OHbIH
’Ka3bIKTBIFbIHA MEPIeHIUKYIAp 6onraH BH kecinai Tycipiares. Erep AH =5 cm,
HD =HC=8.5cm, AC=1,5v33 6ouca, napaJuleJIorpaMHbIH KaObIpFalapblH Tall.

5.25. M nyxre kabbipracsl 60 cm 6onra aypbic ABC ymoOypbILITHIH 9poip
TebecineH 40 cM KalIbIKThIKTa OpHanacKaH. A BC yIIOYpBIIITHIH ’Ka3bIKTbIFbIHAH
M nyxTere AeiiHri OOJIFaH KAIIBIKTHIKTHI Tarl.

17 . YU HNEPHEHAUKYJISAP TYPAJIBI TEOPEMA

5.9-meopema. Ezep xncazvikmuvlKKka mycipincen Keao6eyoiy, madanvinan

omemin my3y KeJ16eyoin, npoeKyuACbiHa nePReHOuKyIap oonca, OHOa o
Ko10ey0in 03ine 0e nepneHouKynap 601aobvl.

@ A Jonenoey. Aunitanslk, AB kKeciHAl

YKa3bIKTHIKKA TYCIPUITeH NepneHuKymsp, anAC

A ] KeCiHJlI Keyioey OOJICHIH. ¢ TY3y 0O JKa3bIKTHIKTA

” B P o araTelH, C HYKTEIEH OTETIH KOHE Kejbey

J | NPOEKIUAChIHA MEePIEHIUKYISAp OONFaH TY3y

C oonceiH(1-cypeT). AB-ra napamnens 4,C Ty3yui

KyprizeMiz. OChbl Ty3y 0 JKa3bIKTBIKKA TEpPIICH-

TUKYISIp Oonabl.

AB xone AC, Ty3ynep apKbLIbI [3 )Ka3bIKTBIKTHI KYprizemis. ¢ Ty3y CA, Ty3yre
nepneHauKyssip 6onaasl. Ocel mapTka opaii, CB Ty3yre /e IepreHIuKyIsp ei.
Onpa ¢ Ty3y B ’Ka3bIKTHIKKA Ja MEePHIEHAUKYIIAP O0Nabl.

Jlemex, ¢ Ty3y B ka3bIKThIKTa *)aTkaH A C kenbeyre ae nmeprneHauKysp 00-
magel.
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by Teopemaza yi nepneHIuKysp Typaibl AUThUIBII KaTKAHIBIKTAH Y 1
NEPIICHIUKYISP Typasibl Teopema’ araybiH ainFaH. Ockl Teopemara Kepi 0onFaH
TeopeMa Ja opbIHAbI 001a1bl. OHbI ©3 OeTIHIIE JoNIeNe.

5.10-meopema. Ezep rncazvikmuiKKa mycipincen Koaoeyoin, madanvinan

omemin my3y KeJjibeyze nepneHouKynap 6oca, onoa 0,1 Keabeyoin npo-

eKUUACHIHA 0a REPREHOUKYAD D0NA0bL.

I-ecen. YmOyphlliKa 1IUTeH CHI3BUIFAH MIEHOEPIIH LEHTPl apKblIbI
YIIOYPBIIITHIH 5Ka3bIKThIFbIHA TIEPICHANUKYIISAP TY3Y OTKi31areH (2-cyper). Ochl
TY3Y/IIH Ke3 KeJITeH HYKTEC1 YIIOYPBIITHIH KaObIpFaapbIiHaH O1p/Ieii KaIlIbIKTHIKTa
YKATAThIHBIH JQJICII/IC.

Jlanenoey. Antansik, 4,B,C — ymOypblll KaObIpralapbIHbIH IEHOCPMEH
KHUBUTBICY HYKTeNepi, O — meHOepIiH meHTpi, al S
S nepneHANKYISIpAarbl Ke3 KelIreH HYKTe OOJIChIH.

OA ymOypsIIITHIH KaObIpFachlHA TEPICHIN-
KyJIsip OONFaHIBIKTAH YII MEPIECHANKYIISIP Typaibl
TeopeMara opait, OA4 na ockl KaObIpraFra MepreH -
KyJsip Oonaasl. Onaa SAO TIKOYPHIIITH YIIOYPHIIIT
6onazapl. Ocel ymdypsira [Tudarop reopemacesina
opaii,

SA =NAO2 + OS2 =\r2 + 0S?,

MYH/Ia ¥ — IeHOep/IiH pagnyChl.

Hon ocweiran ykcac, SBO TiKOYpBIIITHI
ywoypeimran SB = Vr2 + 0S? xonHe SCO TikOyphIITH YIIOYPHIIITAH
SC =r2 + OS? exeHin TabaMbi3.

Hemex, SA =SB =SC. 1

XKorapoiia kenripinres 3-, 4-cypeTTep/iiH HeTi3iHae |-ecemnke yKeac xoHe Ke3
KEJITeH KOMOYPHIIIKA OpTaK Karaaiaap/abl ©3 OCTIHIIE TJIEN/IEY YILIH KeITIpeMis.
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2-ecen. KeHICTIKTEr1 HYKTE€ KOMOYPHIIITHIH KaObIpralapblHaH Oipiaeit
KAIIBIKTBIKTa OpHaJlacKaH OOJIBIN, OJaH KOMOYPHIIITHH >Ka3bIKTHIFbIHA
NepHneHANKysAp TycipuireH. Ocbl MepneHauKyIsapAbIH TabaHbl KenOyphIlIKa
1IITeH ChI3BUTFaH MEHOEP/AIH IEHTpiMeH OeTTece TyceTiHiH aanenae (3-cyper).
3-ecen. KeHICTIKTEr1 HYKTE KONMOYPHINITHIH KaOblpFrajdapblHaH Oipjaei
KAIIBIKTBIKTa OpHaJlaCcKaH OOJIBIN, OJaH KOMOYPHIIITHH >Ka3bIKTHIFbIHA
NepHneHANKysAp TycipuireH. Ochl NepneHauKyIsapAbIH TabaHbl KenOypbIlIKa
CBIPTTal ChI3BbUIFaH MIEHOEP/IIH IIEHTPIMEeH OeTTece TyCeTiHiH aanenae (4-cyper).
4-ecen. ABC y1uOypbIIITHIH Ka3bIKThIFbIHA OHBIH A HYKTE€CIHEH NEPIEHIUKYJISIP
tycipiunren (5-cyper). Erep AB = 13, BC = 20, AC = 11 xone AD = 36-ra TeH
6onca, D nykreaeH BC Ty3yre AeiHT1 KalILIKTHIKTHI Tall.
@D Illewyi. 130eniHTeH KAIBIKTHIK [ HYKTEICH
BC xaOblprara TYCIpUIT€H NEPNEeHIUKYISIPIbIH
W Y3bIHIBIFbIHA TeH Oonaapl. OChl KECIHIIHI TYCIpy
yurid oHbIH BC KaObIpFraiarbl TAOaHBIH Ta0y KaXKeT
B 6omnanpl. On ymin ABC ymOypsiThiH A TOOECIHEH
» BC xab6pipraceiHa AO OmikTiKTI Tycipemi3: AO L
——————— o BC.
A Onpa yu nepneHAMKYIslp Typajibl Teopemara
opaii, BC L DO 6onansl. Jlemek, DO i3neninrexH
KeCIH/Il EKEH.
Enni DO xecinniHiH y3bIHABIFBIH TabaMbI3. On ymriH, angeiMeH ABC
YIIOYPBIIITHIH ayaHblH [ epoH (opMynachiH malianaHbin TabaMbl3:
p=(a+b+c)/2 =020+ 11+ 13):2=22;
S=\p(p-a)(p-b)(p—c) =+22-(22-20) (22— 11) (22 —13) = 66.
DO=2S8/a=(2 66):20=06,6.
ADO T1ikOypsbIiThl YIIOypbiTa, [Indarop Teopemacsina opait
DO =NAD? + A0? =362 + 6,62 = 36,6.
ANTanbIK, O )Ka3bIKTHIK II€H OHBI KUBINl OTETIH JKOHE COHJAAN-aK OCHI
a Ka3bIKTHIKKA MEPIICHAUKYIISP OOJIMaraH a TY3y
@ | Oepinred OoyicklH (6-CypeT). a Ty3yaAiH 9pOip
HYKTECIHEH TepIeHIuKyspaap TycipemMis. byn
NEepHeHAUKYISIpAapAbIH TabaHmapsl a, TY3yi
KYpauasl.
a, Ty3y a TY3YIIH O )Ka3bIKTBIKTaFbl pOeK-
yuscyl ACTI aTajabl.
a my3y MeH oL HCA3bIKMbIKMbIHY apacblHOA&bl
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OYpvlul ACTI, TY3y MEH OHBIH OCBI )Ka3bIKTHIKTAFbI
NPOCKIUSCHIHBIH apachIHIAAFbl OYPHIIIKA aiThHI-
JaJIbL.

Erep Ty3y ka3bIKTBIKKA MEpPICHIUKYISP
6oisica (7-cypeT), OHbIMEH Ka3bIKTBIKTHIH
apaceiHaarel Oypeim 90°-ka, erep mapauienb
OoJica, OCBI TY3yMEH JKa3bIKTHIKTBIH apachiHAarbl Oypsii 0°-Ka TeH Jem alblHa/IbL.

TakpipvinKa Kamvicmvl CYpaKmap mMex Heammaol2yniap

1. Yw nepnenouxynsap mypanvt meopemanvt mycindip. Heee on ocvlnaii amanowvi?

2. Y nepnenOuxynsip mypansl meopemasa Kkepi meopemanvl aim jHcane mycinoip.

3. Ty3y meH acazblKmulkmviy apacblHOagsbl OYpwiud Kanai aHblKmanaosl?

4. JKazvikmulk nen o2an nepneHOuxynap my3yoiy apacelioagvl OYpulut Heute epadyc 601aovt?

5.26. A nyxTe KaOBIPFaChl a-Fa TeH OOJIFaH TEHKAOBIPFaJIbl YIIOYPHIITAPIBIH
TeOeNIepiHeH a KAIIBIKTHIKTA )KaTaIbl. 4 HYKTEICH YIIOYPHIIITHIH )Ka3bIKTHIFbIHA
JIEWIHT1 KAIIBIKTBIKTEI TAII.

5.27. o xKa3bIKTBIKTaH ThICTA OOJFaH S HYKTE apKbUIbI OFaH TeH Y SA, SB,
SC xenbey meH SO nepneHauKysp otkizinare. [lepnenaukymsipasia O TaOaHbI
ABC ymOypbIliKa CbIpTTail ChI3bUIFAH MIEHOCPAIH LEHTP1 OOJaTHIHBIH AQJIEIIE.

5.28. TenkaObIpralbl YIIOYPBIITHIH KaOBIpFaapsl 3 M-re TeH. Y OYPHIIITHIH
op6ip TebeciHeH 2 M KaIlIbIKTHIKKA AEHIHT 1 HYKTE/IeH YIIOYPBIIITHIH 5Ka3bIKThIFbIHA
JIEWIHT1 KAIIBIKTBIKTHI TAII.

5.29. TenOyitipai yiIOypsIuTHIH TabaHbl MeH OMiKTIri 4 M-re TeH. bepiiaren
HYKTE YIIOYPBIIITHIH 5Ka3bIKTHIFbIHAH 6 M KAIlIBIKTHIKTA )KOHE OHBIH TOOeIepiHeH
OipIeli KalbIKTBIKTA jkaTaibl. OChI KAIIBIKTBIKTHI Tall.

5.30. A HYKTEeneH KBaIpaTThIH TeOeIepiHe NeHiHT1 KAIIbIKTHIK @-Fa TEH.
KBaapatTsiH KaObIpFackl b-ra TeH 00s1ca, A HYKTEIeH KBaIPATThIH Ka3bIKThIFbIHA
JIEWIHT1 KAIIbIKTBIKTEI TAII.

5.31. bepinreHn HyKTeJeH Ka3bIKTHIKKA OTKI3UIT€H OepUIreH Y3bIHIBIKTAFbI
kes0eynepaiH TabaH apbIHBIH T€OMETPHUSIIBIK OPHBIH Tarl.

5.32. BepiireH HYKTEIEH Ka3bIKThIKKA Y3bIHABIKTaphl 10 cM xone 17 cMm
OonraH exi kenoey Kyprizuren. Ocbl Kemoeynep TpOeKIMICHIHBIH albIpMachl 9
cm-re TeH. Kenbeynepiy npoekuusiapbiH Tarl.

5.33. HykTeneH a3bIKTHIKKA €Ki kenoey xkypriziiareH. Erep: 1) omapasiy 6ipi
eKIHIIICIHEeH 26 cM Y3bIH, KenoeynepiH mpoekuusiapsl 12 cm xone 40 cm 6osca;
2) kenOeynepaiH Y3pIHABIKTApHI | : 2 KaTbIHACTA OOJIBII, OJIAPIBIH MPOSKIUSIAPHI
1 cM xoHe 7 cM-re TeH 0oJica, KeJIoeyaep/IiH Y3bIHIBIKTapbIH Tarl.

5.34. o a3bIKTHIKTaH d KAIIBIKTHIKTA )KaTKaH 4 HYKTEIeH *Ka3bIKThIKICH 30°
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OypbIITHI KypalThiH AB xoHe AC kenbeynep xkyprizuired. OnapbiH o )Ka3bIK-
ThIKKa Ipoekiusuiapel e3apa 120°-TeIK OypblThl Kypaiiasl. BC KeciHIIHIH
Y3bIH/IBIFBIH Tarl.

5.35. Erep TikOyphIITH yHIOYPBIIITHIH KaTETTEPiHIH Oipl Ka3bIKTHIKKA
THUICTI, all eKIHIIICI OHbIMEH 45°-ThIK OYPBIIITHI KYpalThIH 00Jica, TMIIOTEHY3a
Oyt xa3bIKThIKIEH 30°-ThIK OYpBIIITHI KYPaHTBIHBIH AQJICIIIC.

5.36. a xenbey o )Ka3bIKTHIKIEH 45°-ThIK OYPBIIITHI KYPaiabl, 5Ka3bIKTHIKTHIH b
TY3Yy1 Kes0ey mpoeKIusChbIMeH 45°-ThIK OYpBIIITH KYPAUIbL. a JKoHE b TY3yJaepaiH
apacbIHAarbl OyphIIThIH 30°-Fa T€H eKeHIH A9Je/Ie.

5.37. P nykre kabbipracsl a-Fa TeH ABCD kBaapatrTblH 9pOip TebeciHeH a
KAILLIBIKTBIKTA kaTabl. KBagpaTThIH Ka3bIKThIFbl MEH AP TY3ydiH apachblHAAFbI
OYpBIIITHI Tarl.

5.38. Y1uOypbIuThl nMpamMuIaHbIH OapIIbIK KbIpiapbl e3apa TeH. [ lupamuianbig
KBIPBI MEH OCHI KbIPHI THICTI 0OJIMaFraH KaFbIHBIH apachlHIAFbl OYPHIIITHI TaIl.

5.39. TikOypblITHl NapaieJenUIeTIH eamemMaepl a, b )XxoHe c-Fa TeH.
[Tapannenenunen quaroHajJbAapbl MEH OHBIH JKaKTApBIHBIH apachbIHAAFbl
KAILLBIKTBIKTHI TaIl.

KEHICTIKTEI'T )KA3BIKTBIKTAPbIH
HNEPINEHAUKYJISAPJBIFbI

Eki ®apThKa3bIKTBIK MEH OJIAPABI MIEKTEI
@ TYPaTbIH OPTaK TY3YACH KYPBUIFAaH T€OMETPUSIIBIK
burypa exi socaxmul Oypuiue net atanansl (1-cyper).
XKapThKa3pIKTBIKTap €Ki KaKThl OYPBHIIITHIH
JHcaKmapwl, ajn oJapbl MIEKTEUTIH TY3Y €Ki KaKThI
OYPBIIITHIH Kbipbl ACTI aTaIbI.
Exi sxaKkThl OypbIITapabl KOPIIaraH OpTaaarbl
TOMEHJET1 3aTTapfa Kapam, Ke3 aJIbIMbI3Fa
KenTipyimisre Oonasl (2- cypeT): Kitar, HOyTOYK, alllblK €CiK, YiIiH Te0eci.

Exi »akTpl OyphIIl KbIPBIHBIH Ke3 KEeJITeH HYKTECIHEeH OHBIH JKaKTapblH/Aa
KATAThIH KOHE OCHI KbIPbIHA MEPIICHANKYISIP OOJIFaH COyJeNep/l MbIFapambl3.
Ocpl coynenep naiifa €TKeH OYPHBIIT €Ki )KaKThl OYPBIIITHIH CbI3bIKNbL OYPbluibl
nen aranansl (3-cyper).

AHBIKTaMalaH KOpiHIN TYpPFaHBIHAAM, €Ki *KaKThl OYPBIIITHIH CBHI3BIKTHI
OYpBIIIIBI KbIPBIH/IA TAHIAJIFaH HYKTEMEH aHBIKTaIa bl JKOHE IIEKC13 KOIl 00Ja Ibl.
Conpa f1a, eKi jKaKThl OYPBIIITHIH CBI3BIKTHI OYPBIIIBIHBIH YAKSHIT KBIPbIHIA
TaHJAJIFaH HYKTEre OalIaHBICTBI €MecC, SSFHU OJapJblH OapJbIFel ©3apa TCH
OoJaabl.
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Exi »kaKThl OYpBIIITHIH YIKEHAIT OHBIH ChI3BIKTHI OYPBIIIBIHBIH YIKSHIITIMEH
anbIKTanaabl. ChI3BIKTHI OYPBIIITHIH CYHIp, TIK, JOFall KOHE Ka3blK OOMybIHA
Kaparl, €Ki )KaKThl OYpBIIITAp J1a, COUKECIHIIE, CYHIp, TIK, JOFa KOHE )Ka3bIK €Ki
KaKThI OYpHINITKa OeTiHe Il 4-CypeTTe TYPIi €Ki )KaKThl OYPHIIITap KOPCETUITCH.

Exi KMBLIBICATBIH Ka3BIKTHIK OYKLT KEHICTIKTI OpTaK KbIpFa ue OOJFaH TOPT
€Ki J)KaKThl OYPBINIKA axkbIpaTaabl (S-cypet). OChl eKi )KaKThl OYPHIIITApABIH Oipi
o-Fa TeH 0oJica, oJlap/bIH Tarkl Oipi e a-Fa 6omaapl. A
KaJFaH ekeyiHiH MoHi 180° — oi-Fa 6omambr

OchI €Ki KaKThl OYpHIITapAbIH imiHae 90°-TaH Kimrici
ne 6omanpl. Ockl OYpHIIITAPABIH MOHI KHBLIBICATHIH
AHCAZLIKMBIKMAP apacblHOagbl Oypbiuimap ACTI alTbIHAIBI.

Erep exi skakThl OyphITapAeiH Oipi TiK, sFHE 90°-Ka
TeH 0oJica, KaJIFaH yIeyi Je Tik 0oassl (6-Cyper).

TikOypBIITHIH aCThIH/IA KABLIBICATHIH KA3bIKTHIKTAP
— NepneHOUKYIAP HCA3LIKMbIKMAap NeN aTanajbl. @ //

[leprienauKynsip ’ka3bIKTHIKTapFa KOpIIaraH opTaiaH
MBbICaJ peTiHe OeJMEHIH €/IeHI MEH KaObIpFaJlapbiH, / --q-- 7
OpTaK KbIpra ue 0eame KaObIpralapblH, OPTaK KbIpFa / 7
ue PyOuk KyOBIHBIH KaKTapblH, XKepaiH 0eTi MeH Yi
KaObIpFajapblH, COHMaN-aK YiIiH Oip-OipiHe TyTacKaH %
KaOBbIpFaslapbIH KeNTipyre 0oJasl (7-Cyper). |~

oL XKoHE [} KA3BIKTHIKTAPIbIH MEPIEeHIUKYISPIBIFbI
TY3YJIEepAET1 CUSKTHI “L” GeNriHIH KOMETIMEH, o L 3 TypiH/Ie Ka3blIabl.
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Enai mepneHAUKYNIAp XKa3bIKTHIKTapAbIH
KacueTTepiHe TOKTajlaMmbi3. MBIHA Teopema —
“Ka3bIKTBIKTAP/IBIH TEPIICHIUKYISIPIBIK Oenrici” aen
aTayajpl.

5.11-meopema. Ezep yncazpikmovikmapowviy 0ipi
eKiHuwicine NePpREeHOUKYNIADP my3yMeH Mcypaiziice,
MYHOQU HCA3bIKMBIKINAD 03aPaA NEPNEHOUKYTAD
oonaowl.

Jlanenoey. AuTanbik, o xoHE 3 )Ka3BIKTBHIKTAP

OepuireH OOJIBII, O XKa3bIKTHIK [3 5Ka3bIKTHIKKA IEPIICHIUKYIISP OOJIFaH a TY3yMEH
KYPri3uiciH (8-cyper). B xKa3bIKTHIK MEH a TY3YA1H KUBLUIbICY HyKTeC1 4 OOJICHIH.

alb ekeHiH JoMelaehiMis.

o KoHE [} JKa3BIKTBIKTAp AB Ty3ymiH OoiibiMeH KublLibicyna. OHma, ABLla
Oosazpl, OUTKEH] mapTka opail BLla. B 'Ka3bIKTHIKTA JKaTKaH koHe AB Ty3yre
nepnieHauKyIsap oonran AC Ty3yai xkyprizemis. Hotmwkene, maitna 6onran DAC
OypaiI oy €Ki >KaKThl OYPBIIITHIH ChI3BIKTHI OYphIbl Oonajsl. [llapTka opait,
alf. Ouna, DAC TikOypsinr. Jlemek, oLf3.

©®

by reopemaiaH TOMEHIETT HOTHKE TYbIHIANIbI.

Homuoice. E2ep srcazptKmvlKmap eKi #cazplKmolK-
mblH KUBLIbICY MYy3yiHe nepnenouKynap 6oaca, ocol
HCAZBIKMBIKMAPObIH, IPOIpiHe Oe NEPREeHOUK)YIAD
oonaowl (9-cypem).

4.11-Teopemara Kepi TeopemMa J1a OpbIH bl 0OJIa IbI.
OHBI 1o71€7ICI3 KEeNTipeMis.

5.12-meopema. Ezep eKi nepnenOUuKyuiap Hca3vik-
mMulIKmMapowly, OIpiniy Kanoaii 0a 6ip HyKmeci apKbliibl
eKiHWiciHe NePREeHOUKYIADP my3y Hcyp2izinice, 0cbl
my3y 0ipinwii HCa3bIKMbIKMA Hcamaowl.

Homuorce. E2ep eki nepneHOuKyiap HcazplKmolk
YUWinwii ca3vlKmulKKa nepreHouKyasap 0o.ca,
071apObIH KUbLIBICY MY3Yi 0€ 0Cbl HCA3bIKMbIKKA
nepnenoukynap 6onaowi (10-cypem).

I-ecen. M nykre QABC nypeic nupaMuaHbIH
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TabaHbIHAFbI KbIPBIHBIH LIEHTpi1 Oosca (11-cyper), QCM
YKA3BIKTHIK TUPaMu/1a TAOAHBIHBIH Ka3bIKTHIFbI A BC-Fa
NEPIEHIUKYIISP EKSHIH JoNIENe.

Janenoey. AB xecinai TenOy#ipiai AQB xoHe
ACB yuOypslmTapablH TabaHbl OOJFaHIBIKTaH OCHI
yuoypsirap meauanainapsl QM xone CM-ra na
nepneHaukysip 6onanpl. ConbiMeH Oipre, AB KeciH/Il
QCM xa3pIKTHIKKA Ja MEePHEHIUKYISp Oomamibl.
Onpna 5.12-teopemara opaii, ABC xa3bIKTiIKk QCM
Ka3bIKTBIKKA TIEPIICHIUKYISIp Oomaer. L

2-ecen. QABC nypwic mupamMuaaHbIH TOOECIHIET1 @
noran AQB Oypbliiibl a-Fa TeH. OHBIH OYilip KbIPBIHIAFbI
€Kl aKTbl OypbIlIbIH Tam (12-cyper).

Hlewyi. Anitanbik, N Hykte AC KBIpABIH IIEHTI,
an AK 6onca, A nykrenen BQ Kbipra TycCipiireH
HEepPIEHAUKYISAP OOICHIH.

ABQ wxone CBQ ymOypbllITapAblH TE€HIITIHEH
CK 1 BQ 6onanel. Conapikran AKC Oypsitn BQO exi
KaKThl OYPBIIITHIH ChI3bIKTHI OYpbIIIbI O0IA IbI.

AKQ xoHe ANQ TIKOYpHIIITHI YIIOYpHIIITapIaH
AK = sina,, AN = AQ sin(0/2) ekeHiH TabaMbI3.

An AKN TikOypbIIITH YIIOYPBIIITApIaH

1 AAKC = AN :—1 - 1

s1n( 5 ) K~ Zeoso) Fa UeMI3.
> aresin L

bynan, ~ AKC = 2 arcsin oo ) (|

Taxpipvinka Kamoicmol CYpaKmap MeH Hcammaoi2ynap

1. Exi orcakmol Oypoiut Oecenimiz He?

2. Kanoati 6ypoluu scazblKmulKmapobly apacblHOazel Oypulid 0en amanaosl?
3. TikOypoiuimoly acmulHOa KUBLILICIbIH JHCAZLIKMBIKMAP Kaaail amanaowl?
4. JKaszvikmuikmapOwiy nepneHOuKyIapivlK Oen2icin aim.

5. [lepnenouxynap scasblKmulkmapObly KAcuemmepin aim j#cane mycinoip.

5.40.a) ABCDA,B,C,D, TixOypbIuTel napamienenunenrid; b) ABCA,B,C, Tik
NPU3MaHbIH MEPICHIUKYIISP KAKTAPBIH aHBIKTA, TiK €Ki JKaKThl OYPBIIITAP/IbI QMT.

5.41. STUVS,T,U,V, xyota (13-cyper): a) TVT, 6ypwbi; b) 7,57 Oypsim
T\SVT exi kaKTbl OYPBIIITHIH ChI3BIKTHI Oyphiiibl 601a Ma? V,UTS eki )KaKTbl
OYpPBIIITHIH MOHJIEPIH TaIl.



@ 5.42. Exi ekl kaKTbl OYpBIIITHIH OipeyaeH >Karbl
OpTaK, KaJiFaH >KaKTapbl OipreiaikTe >Ka3bIKTHIKTHI
Kypaipl. OChI €Kl JKaKThl OYpBIIITAP/IbIH KOCHIHABICHI
180°-Kka TeH eKeHIH IJIEI/IE.
5.43. XYZ ymOypoimiteiH YZ KaObipracsl 3
JKa3bIKTBHIKTA XKaTanbl. OHbIH X TeOecineH XA OMIKTIK
XKoHE [3 Xa3bIKThIKKA XP MeprneHIuKysp KyprizuireH
(14-cypet). XAP 6ypoitn XYZP exi kakThl OYPBIIITHIH
CBI3BIKTBI OYPBIIIbI €KEHIH JoNIeI/Ie.
5.44. Ymoypeiutel ABCD nupamuganbiy CD KbIpbI
ABC xa3bIKTBhIKKa NeprieHauKyisp. AB = BC = AC =6
xoHe BD=3\7 ooiica, DACB, DABC, BDCA €Ki ’aKTbI
OYpBIIITAp/IBI TAIl.
5.45. THYKTEIeH \J )Ka3bIKTHIKKA KOJIOeY SKYPri3ijreH
(15-cypet). TeMenaeri cypeTTep/iiH KailchblIapblHaa
YKa3BIKTBIK TICH KOJI0eyIiH apachIHIAFbl 0L OYPBITI AYPBIC OepiireH?

5.46. Ywuoypeiutel ABCD nupamunana DAB, DAC, ACB Gypsirtap TiK,

AC = CB =5 xone DB = 5\5 6ouca, ABCD exi KaKTsl OYpBIIITHI TaIl.
5.47. Exi ®aKTbI OYPBIIITHIH ChI3BIKTHI OYPHIIIBIHBIH Ka3bIKTHIFbI OHBIH 3pOip
JKarbIHA MEPIICHIUKYIISIP €KeHIH J9JIeTie]ie.
5.48. Exi >kakTbl OypBIIITHIH O1p *KaFbIH/A )KaTKaH
€K1 HYKT€ OHBIH KbIPbIHAH, CoMKeciHIIe, 51 cM koHe
34 cMm KambIKTHIKTa XaTblp. OChl HYKTEIEePAlH
Oipinmici 6acka *arblHaH 15 cM KambIKTBIKTa
JKaTKaHBIFEI Oeari 0osica, OCHI KaKTaH €KIHIII
HYKTECiHE JIeHiHT1 O0JIFaH KAIIBIKTHIKTHI Tall.
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5.49. ABC Tix0OypsbimTh! yoypsi (« C = 90°) sxoHe
ACPR KBagpar Ka3bIKTBIKTap €3apa MEPIEeHIUKYISIP
(16-cyper). KBanparTbiH KaObIprachl 6 cM, YIIOYPBIIITHIH
runoteny3acsl 10 cM. BP keciHIiHIH Y3bIH/BIFbIH Tall.
5.50. MK xecinai TikOypsiutel ABC ymoOypsbliil
(2 C=90°) )xa3bIKThIFbIHA NTepIeHIUKYIAp (17-cyper).
KN||AC, AK = KB, AC= =12 cm, MK = 8 cMm Oorica,
MN xeciHAIHIH Y3bIHIBIFBIH TaIl.
5.51. ABC xone ADC TeHOyHipial ymwOypeIIITAap Ka3bIKTBIKTapbl
nepneHaukyisip (18-cyper). AC onapabiH oprak Tabansl. BK kecinai ABC
YIIOYPBIIITBIH MEIUAHACHI.

BK =8 cm, DK =15 cm 60onca, BD keciHIIHIH Y3bIH/IBIFBIH TaIl.
KEHICTIKTEI'T OPTOI'OHAJIb IMTPOEKIIHS KOHE
19_ OHBI TEXHUKAJA NAWIAJAHY

Erep npoekuust 0arbIThl / mpoeKLusay Ka3bIKThIFbl O-Fa MEPIEHIUKYIISIP
6osica, MyH/1all Tapajuieab IPOEKLUSIAY Opmo20HAIb NPOEKYUsLay e aTallibl
(1-cyper).

OproroHanp mpoeknusiaya maijga oonrad ¢urypa OepiareH GpurypanbiH
OpMO2OHAbL NPOEKYUACHl HEMECE KbICKALA 1PoeKyusAChl 1EN aUThUIa IbI.

[Napamnens npoekuusayabH 0apiblK KaCHETTepl OPTOTOHAb MPOSKIIMSIAYIa
Ja OpbIHABI Oonaabl. TeMeHie TeK OpPTOroHaldb MPOEKUHUSFa TUICTI OOJIFaH
MaHBI3IbI KACUETTI JAIEIIACHMI3.

5.13-meopema. Konoypviuimusly Hca3blKmblKmazsl Opmo2oHAlb

NPOEKUUACHIHBIH, AYOAHbl KONOYPblut AYyOAHbIH OHBIH HCA3bIKMbI2bI

MeH NPOeKUUa Hca3blKmul2bIHOIH APACIHOA2bL OYPblidl KOCUHYCHIHBIH,

KoOeiiminoicine meH.

Jlanenoey. 1) AnapiMeH ymOyphIill TIEH OHBIH KaH1ai aa 01p KaObIprachlHaH
OTETIH Ka3bIKTHIKTAFbl MPOEKIMSCHI YIIIIH KapacThIpambi3.

Aittanbik, ABC ymOYpBIIITHIH O Ka3bIKTBIKTarbl npoekuusicel AB,C
YOyphIiT OOJICHIH.



ABC ymOypeiutblH BK OUIKTIriH TycipeMi3. Y
NEPICHIUKYISAP Typajibl Teopemara opai, B K kecinai

KBB, yuOoypsIlThiH OMIKTIT1 O0sazs! (2-cyper).

BKB, Oypslll — YIIOYPBIIITHIH Ka3bIKTBIFBI MEH
IPOEKLUS ’Ka3bIKThIFbIHBIH apaChIHIAFbl () OYypbIIITaH
Kypananel. BKB, ymOypseita: KB, = KB - coso.

Ouma, Syc=5 AC KB, Syc =5 AC - KB,.

bynapnaH, S;c= S,5c © COSQ-TI maiiga eTemis.

1-xarmaiia TeopeMa JoNeIACH/II.
2) oL ’Ka3bIKTHIKTHIH OPHBIHA OFaH Mapauieb 00JiFaH [3 )Ka3bIKTHIK aJIbIHFAH/A Ja

napannens 6ona ma?

Teopema opbIHAbI Oonazasl (3-cypert). byn nmapannens
MPOCKITMSIIAY KACHETIH MaiJaTaHbI TSI ICHET].

3) Enai oprak, kenOyphIll KaraaiibiHa KeJIeTiH
O6onca (4-cyper), oHAAa TeopeMa KOMOYPHIMITHI
JIMaroHaJIbIaPbIHBIH KOMETIMEH YIIOYphIIITapFa 0oy
apKbUIBl KOFapblla KapacThIPBUIFAH XKEeKe jKaFdaiira
KeTipimn gonenaeHemi. U

OpToroHanb MPOEKIUSIHBI TEXHUKAIBIK ChI30a
ChI3yZla TYPJI JeTaybaap/ibl kobanayna maiganaHa-
nel. Typiti MammHa netanbIapbIiHBIH chi30amapsl Oip,
€Ki HeMece YII e3apa MEepIeHANKYISpP MpOoSKIUsIap
Ka3bIKTBIKTapPbIHA OPTOTOHAb TPOEKIHSIIAY JKOTBIMEH
naiina erineal (5-cyper). by nmpoeknusiiap Kaicel
OarpITTa MPOCKIMsTIaHFaHBIHA Kaparl, BEPTHKAb (TiK),
TOPU30HTAIIB )KOHE JKOHE (PPOHTAIH MPOCKIHSLIIAP ATl
TE aTanajbl.

Taxpipsinka Kampicmol CypaKmap men

? Hcammuieynap

1. Opmoconans npoexyusnay den neui aumaowvl?

2. Opmoeonans npoexyuanayovly Kacuemmepin aim.

3. Opmoeonans npoexkyusnayovl mexHuxaoa xKaiaii namuodaiamyea
bonaowvt?

4. Bip my3yee nepneHOuKyisp O0n2aH Hca3blKMulKmblH KACUEMIH atim.
S. XKannvinanzan Hugpazop meopemacer ne mypanvi?

6. Ywinwi dcazplkmuikka nepneHOUKyIsp exi mysy 03apa napaiieib
bona ma?

7. EXinwi JcazpikmulKKa NEPpREHOURYIAD JHCA3bIKMbIK NEH MY3Y 03apa

8. bepineen mysy apkuvlivl 6epineer JcazblKmulKKa NEPREHOUKYISAP DONAH Heule HCA3bIKMbIK
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Jlcypeizyee bonaowv?

9. o arcasvikmouix B oHcazsblKmelKKa NepneHouKyaIap. oL Ha3blKmulkmagsl apKanoai mysy 3
JHCA3LIKMBIKKA NePReHoOuKyisp bona ma?

10. Bipinwi scazvikmuixka kenbey 6onzan xecindi apKvlivl 0memin eKiHuli JHCa3blKmblK
Oipinwicine nepnenouxyisap oona ma?

11. Tixoypwiuumuol napannenenunedmir KUbLIbICAMbIH JHCAKMAapbl 03apa NeEpnenouxyiap bona ma?

5.52. TpaneuusiHpIH OPTOTOHAb MPOCKIUACKHL: a) KBaJIpar; b) KeCciHi; ¢) TiK
TopTOYpHINT; d) mapaymienorpamMmm; €) TpaneusiHbIH 0ipi 007Tybl MYMKiH Oe?

5.53. 6-cypeTke Kapam OpTOTOHAIb MPOCKUUSICHI TIK TOPTOYPHINI OOJFaH
T€OMETPHSUIBIK (PUTypaHBbI AT.

5.54. A,B, xecinni AB KeCiHAIHIH O )a3bIKTHIKKA OPTOTOHAIb MPOEKIIHSICHI
(7-cyper). Erep AB =20 cm, AC =10 cm, A,B, =12 cm Gonca, B,C, KeCiHIiHIH
Y3bIH/IBIFBIH Tall.

5.55. ¥3bIHABIFEI 5 ¢cM OonraH AB KeciHIOIHIH M
Ka3bIKTHIKKA OPTOTOHAIb TPOCKIMSICHIHBIH Y3bIHBIFBI
3 cm 6onran AC xeciHmineH KypanraH (8-cypert). AB
KECIHIIHIH ( Ka3bIKTBIKKA KOJIOEYy OYPBIIIBIHBIH KO-

CHUHYCBIH Tall.

5.56. Erep AB ty3ynen C HYKTere ACHIHT1 KAIIbIKTHIK
(9-cypet) C ty3yneH ABD Xa3bIKTBIKKA JACHIHT1
KAIIBIKTBIKTaH €Ki ece yykeH Ooica, ABC xxone ABD
Ka3bIKTHIKTAP/IbIH apachIHIAFbl OYPBIIITHI TaIl.

5.57. ABC ymlOypbIuthiH aygansl 18 cm2-ra TeH.

KC 1 (ABC). Erep ABK xone ABC ymOypsimTap
JKa3BIKTBHIKTAPBIHBIH apachIHIaFbl OYphITT: a) oo = 30°; b)
o =45° a) o =60° 6oinca, ABK ymOypbIITHIH ayJJaHbIH
tar (10-cyper).

5.58. ABC xoHe ABD ymoOypbeImTapabliy
Ka3bIKTHIKTAPBIHBIH apachIHarbl Oyphim 60°-Ka TeH.

Erep AB= M3 6onca, CD KalmbIKTHIKTHI TaIl.

5.59. Aynanbi 48 cm2-Fa TeH OOJIFaH YIIOYPBIITApIAbIH
OpPTOTOHAJb MPOSKIMSICHIHBIH KaObIpFamapsl 14 cM, 16 cMm xkoHe 6 cM OonFaH
ymoypeimrapaan Kypaiarad. Ocbl YIIOYPBIIITHIH Ka3bIKTBIFBl MEH OHBIH
HPOEKIUSACHIHBIH apachIHaFbl OYPHIIITHI €CETTe.



5.60. Aynanbl 12 cm2-re TeH OosifaH yIIOYpBHIIITapAblH OPTOTOHANb
MIPOEKIMACHIHBIH KaObIpranapsei 13 cm, 14 cmxkone 15 cM Gornran ymoyphImTapaan
KypanraH. Ochl YIIOYPBIIITHIH Ka3bIKThIFbl MEH OHBIH MPOEKIUACHIHBIH
apachIHAarbl OYPHIIITHI €CENTe.

20 HPAKTHUKAJIBIK KATTBIFYJIAP MEH KOJITIAHYJIAP

Kosnganynap MeH ic sKy3iHIIK KOMIIETeHIUSJIAPABI KAJIBINITACTHIPY

1. Exi xepuri GenMeHiH KaObIpramapbl TYTACKAaH CBHI3BIKTHIH €JICHTE
MIEPICHIMKYIISPIIBIFBIH KaHAal eJIIIeyIepIiH KOMETiMeH TeKcepyTe 00omabl?

2. ¥3bIHABIK OIICHTIH KYPBUIFbI — MYJICTKAHBIH KOMETIMEH OaraHHBIH TiK
eKeHIH Kajail Tekcepyre 00mabl?

3. JleHrenek oci jKa3bIKTHIKTBIH OJI JIOHTCJICHETIH Ka3bIKThIKKA ITEPIICH M-
KYJISIPJIBIFBIH KaJlaid Tekcepyre 0osaapl?

4. HenixTeH KpIcTa YHIIH TOOCCIHEH TOMEHTE Kapai ocim TypraH My3J1ap/bl,
OJIapJIbIH KAJTBIHJIBIFBIH €CKEPMEH, ©3apa mapauienb aeyre 0onaan?

5. OKy1Isl MPaKTUKAIIBIK KYMBIC OpbIHAayna. OpHaTbuTFaH OipHele OaraH-
napabiH JKepMeH canbICThIpFaH/a TIK €KeHIH TeKCepy YIIiH OJIapIbIH TeK OipeyiH
raHa Tekcepi. Kanran GaraHmap/IbIH TiK €KCHIH TOMEHICT1IeH TeKCepIi: GapiIbIK

OaraHaapbIH OMIKTITIH, OJIAPIBIH TOMEHT1 TabaHIaphl
MEH JKOFapFbl TOOCTICPiHIH apachIHAAFbl KAIIBIKTHIKTHI
eJITIIeTT menrM Kaobu1aasl. Ol 0ChI JKYMBICTHI TYPBIC
OpbIHAaAbI Ma?

6. He ymiin ecik, on amiblK 1a HeMece kaObIK T1a,
OpIlaiibIM €JICHMEH CaJBICThIpFaHaa NMEPIEHINKYIISP
oomamer?

7. Ty3yniH ka3bIKTHIKKA MEePICHIUKYISIPIbIFbIHA
alKbIH MbICAJ PETiHAE NOHTEICKTIH ChIMBI KaTKaH
’Ka3BIKTBIKTBIH JIOHIEJIECK OCIMEH CaJbICThIPFaHIaFbl
opHanacybslH keatipyre 6omaasl (11-cyper). Och
JIOHTEJICKTIH 9pOip ChIMBIHA TepIeHIUKYISIp. Ko3rarbic
OapbICHIHA TOHTEICKTIH ChIMIIAphl OPKANCHICHI Oip
HYKTEJIE KHUBUIBICATBIH KECIHAUIEPACH KypajaraH
JIOHTEJICKTIH JKa3bIKTHIFBIH Taiga eteni. Erep ock
TOpU30HTAb OpHAJNACKaH OoJica, OHTreIeK KaHal
JKa3bIKTHIKTA aiiHanaae? Here?

Hyckay: oenecenex ocine nepneHOuxyisap
HCA3LIKMBIKKA NEPREHOUKVIAD OONAObL.
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8. BuikTikke cexipy >KaTThIFybl OpbIHIATY/A.
Kenepri arammtel Kot YIIiH KbIpbI 25 M OoJiFaH Kyo
XKoHe eeMepl 25%25%50 GonraH TIKOYPBIIITHI
napasuienenunes naiganansuryaa. 1) 125 cm; 2)150
cM; 3) 175 cM OHMIKTIKKE CEeKIpy >KATThIFyJapblH
KaJlail yibIMAacThIpyFa 0osanl?

9. 12-cyperTe eki BepTukalb OaraH MeH
oJlapJbIH KeJyieHKecl OeliHeneHreH. Ochl AepeKTep/l MaiiaJaHblll, KapbIKThIK
Ke31 (11amM) OpHaJlaCKaH HYKTEHI JKOHE OHBIH TOPU30HTAJb KA3bIKTHIKKA MPO-
EKLIMSACHIH Tall )KoHEe TOMEH/ET1 CypaKTapra kayan Oep.

a) baranap/ipIH BEpTHKAIbIBIFBI MAHBI3bI Ma?

b) Kenenke TycipreH *a3bIKThIKThIH TOPU30HTAIIbbIFbI MAHbI3/1bI Ma?

¢) CypetTe OGepisireH AepeKTepIiH OapibIFbl a MaHbI3Ibl Ma?

Hlewyi. 12-cypemme muicmi canynap kenmipineen. ’Kapvikmulk ko3iHiy OpHbIH
mabyaa bazanoapovly 6a2blmbl Maubl3ed ue emec, Oipax onapobIH 6EPMUKATL eKeHi
Manwi30bl. Ecep bazanoap eepmukans dHcane KoleHKe 20pU30HMAlb HCA3bIKMbIKKA
mycemin 6oica, ecenmi weuty yulin cypemmezi 6ip 6a2aHHbIH KOJIEHKECIH JHCaHe
eKiHui OazanHaHn mycemiH KoJieHKkeHiy bazvlmouit 6iny scemkinikmi (12.b-cypem).

10. JleHrenek ycrtenre KaObIpFachl a-fa TeH OOJIFaH KBaapaT MIlIiHIET1
JacTapKaH caliblHFaH. JleHrejaekTiH LeHTpl KBaApaTThlH LEHTPIMEH OerTe-
ce tyceni. JlacTapkaHHBIH YIITapbl OHbIH KaObIpFallapblHBIH LEHTPJIEPIMEH
CaJIBICTBIPFaH/Ia KaHIIAIBIKTHI eieHre xakbiH? JKayaobwr: a(2 — 1)/2= 0,207 a.

11. KaObipraHbIH TiK €KeHl mOKyaIMeH (01p ylibiHA Tac OailaHFaH Kim)
Tekcepuieni. Erep mokynabiy k101 KaObIprara KaHIIAJIBIKTHI 5KaObICKIN TypCa,
KaObIpFa COHINAJIBIKTHI TiK Oonanbl. byn KaHmanbikTel aypbic? Ochl TEKCcepy
TOCUT KAHIIAJIBIKTHI AYPHIC?

12. ApanaynbiH O€Ti apajlaHbII KaTKaH TaKTaHbIH OapiibIK KbIpJiapblHa mep-
NEeHIUKYIsip O00MybIH KaMTaMmachk3 yiIiH (13-cypeT) TakTaHblH OeTiHe apajay
CBI3BIKTApBIH Kajlail Oenriiey Kaxer?

13. benmeHiH cbibaiinac KaObIpFaJapblHbIH €3apa MEePIeHIUKYISPIbIFbIH
Tekcepy yuuiH [Tudarop TeopeMachin Kanai nagananyra 0onabl?

14. baraHHBIH TIK €KE€HIH TEKCEpy YIIiH OaraHHBIH TabaHbIMEH Oip Ty3yzde
KATMaWTBhIH €K1 HYKTe apKbUIbl OaKplIaHaabl. OCbl TEKCEPY TOCUIIH HeTi3aen oep.

Hyckay: Ty3y men srcazvlkmulKmoly nepneHOuKyIapvlK 6eneicin nauoanan.

15. IIeirpin GonmailiTeiH TeOeneri Hykrere OMik OaraH OpHATBUIFaH.
[MokynbIH KeMEriMeH OHBIH TiK €KeHIH Kajail Tekcepyre 6omaapi?

Ulewy: bazanuwiy Kanoaii oa Oip eepmuxanis my3ymeH Oip HcazblKmviKma
AHCAMAMBIHBIH JHCIHE MaAdbl DACKa 6epmuKaib mysymeHt Oip (backa) sHcazvikmvlkma
AHCAMAMBIHBIH KOPCEMY HCeMKILNIKMI. ANObIMbI3A ULOKYI0bI COHOAL KOTObLMbI3 Ke-
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DEK, OHBIH HCIHE ODARAHHBIH HCOAPEbl moebeepi, COHOAl-
aK Ke3imiz 0ip my3yoe Hcamganoa, WoK)IObIH KHCiDi MeH
bazan 6ip my3yoe scamcwvin. Byn macin memenoezinepee
Hezizoencen: 1) eepmukanvy 6azan Ke3 KeleeH epmu-
Kalb my3yMeH OIp JHca3blKmMblKma HCAmcult; 2) ezep
ekl napannens my3sy eKi KUblIblCamblH HCA3bIKMbIKMA
arcamea, ocvl my3ynep HcazblKMvlKmMapOobly KUbLIbICY
my3yine 0a napaiieib 601aovl.

16. Exi BepTuKaib OpHajaCKaH *a3bIK ailHa OepinreH. Ockl aiiHamapIbIH
OipiHiH OeTiHe mapaJuiesnb OOJFaH, TOPU30OHTANIb COyJe €KIHIIl ailHaxaH
OipiHIII aifHaHBIH OeTiHE MepIeHAUKYISp OOIFaH TY3y[diH OOMBIMEH KalTaJbl.
AliHanap/pIH apachlHarbl OYpbHIIITHI Tall.

Hycxay: JKapvikmoikmoiy xaiimy 3anoviiviesin natioanran.  Kayabwr: 45°.

17. T'opuzoHTanb coylie BepTHKaIb OpHAJIACKAH €K1 ’Ka3bIK alfHaaH KaiTy/a.
AnabIMeH cayiie OipiHI aliHaHbIH OeTiHe mapaieiab 0oaFaH 0osca, eKIHII peT
KaWTapbUTy/IbIH HOTUKECIH/E €KIHII ailHAaHBIH ’Ka3bIKThIFbIHA TapaLIesb OOJIBII
KaJlaJpl. AHAIapAbIH apachbIHAAFbl OYPBIIITHI TaIl.

HKayabwi: 60°.

18. KanbiHabiFb! 5 M, ayqanbl 4 M2 O0JIFaH, KBaIpar MilIHET ojar atdopma
TOPT YIIbIHAH TPOC CBIMTEMIPMEH TOPU30HTAIb LTIHIeH. OpOIip TPOC CHIMTEMIPIIH
Y3bIHABIFBL 2 M. Tpoc chIMTEMIp/IH IaTPOpPMaMEH CalbICThIPFaHIaFbl KOJI0ey
OypeimibiH Tan. buikriri 0,9 M, TabanbiHbIH quameTpi 0,6 M OOIFaH LUTUHID
ninriHAeri 6akTbl OChl IIaTopMara opHalacTeipyra 6o1a ma?

HKayabwi: 45°, bakmul opnanacmuipyza 601a0bl.

19. Cy Tept kaFblHaH arblll TYCETIH Y IIAThIpbl TaOaHbIHA OPTOTOHAJb
MPOEKIUsUIaHFaH. Y W/IIH IaThIpbl KbIPJIAPbIHBIH MPOEKIHUACH TIK TOPTOYPHILI
MIIIHAEr1 YU matblpbl TabaHbl OYPBIIMIBIHBIH OUCCEKTpUCACHl OOJIATHIHBIH
pited) (S0 (X

20. Tabanbr ABCD Tik TepTOYpbIIITaH KypajFaH YWre >kaHObIp Cybl TOPT
KaObIpFacblHAH aFaThIH LIATBIP OpHAThUIYbl Kepek (14-cyper). AB = 2a M,
BC = 2b m. llateipabiy 6apibIK sKaKTapbl TaOaH Ka3bIKTHIFBIMEH 0L OYPBIIITHI
Kypaiinbl. Ochl WAaThIpAb] kaly YIIiH KaHIIa KaHbUITBIP KakeT 6onanbl. MyHaa
marbip O€T1 ay/laHbIHBIH A TAbI3bl MOJIIIEPIHIET] KAHBUITHIP IIBIFbIHFA KETETIHIH
€CeIlKe aly KaXerT.

Kayabwi: 4ab (1 + 0,01k ) / cosa.

21. XKernciz ayana xanObIp “Kusuian’ skayyzna. Tik TepTOypbILl mimnHeri ¢paxe-
pa OeiriHiH KeMeriMeH *)aHObIP/bIH TOPU30HTANb 5Ka3bIKTHIKKA CaJIbICTIPMAJIbI
KUSUTBIFBIH KaJlall aHbIKTayFa 00Jaab1? THicTi ChI30aHbI ChI3.

Hyckay: ®@anepa 6enicin conaii opnanacmeipy Kasxcem, OHbIH HCAZbIKMbLbL
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AHCAHOBIP MAMULBLIAPBIHBIY KO32ANbIC MPAEKMOPUCHL HCIHE ONAPObIH 20PUOH-
manb HaA3IKMbIKKA NPOEKYUACHl AHBIKMANRAH HCA3BIKMbIKKA WAMaMeH nep-
nenoukynap ooncvin. CoHOa 20pu30HMaNb Hca3blKMbIKKA HCayOblp mycnetmin
mix mepmoypuiui naiioa 6onadwvt. CocvlH muicmi KeciHOnepoiy Y3bIHObIKMApbl
onuenedi KHcaHe onapobll apacblHOA2bl OYPLIULMbIY MAHEEHCI ecenmeinineoi

22. Aynansl S|-re, Y3bIH/IBIFbI 7-Fa T€H 00JiFaH Oajayiap KepeyeTiHiH OaFraHbIH
eK1 Oipaeil Tik TepTOYpHIL MIIIHJET IepAeIepMeH kaly KaxeT. OpOip nepAeHiH
ayJaHbl S,-re, an Y3bIHJbIFbl KEPEYETTIH Y3bIHAbIFbIHA T€H. Op €Kl MeplAeHIH
JKOFapFBI IIETI KePEyeTTiH YCTiHE Mapajuieldb OPHATBUIFAH JKOHE KepeyeTTiH
V3BIHJIBIFBIHA T€H ChIMTeMipre OekiTiireH. ChIMTEeMIp/iH KEepeyeTTeH KaHIan
OMIKTIKTE OpHATBbUIFAHBbIH Tall. Ecenti TeMeHaeri Hugpisl MapTTapMeH LIel:
n=1wm20 cm, S= 6000 cm2, §,=7800 cm2. TuicTi CbI30aHBI CHI3.

Hyckay: N4S2 —S2/2n. JKayaber: 0,5 m.

23. Tabanbt ABCD Tik TopTOYpHIIITaH KYypajdFaH YHTe JKaHOBIP Cybl TOPT
KaOBIPFaJIaH aFrbIll TYCTIH IIATHIP OPHATBHUTYHI KaxeT (14-cypeT). AB=18 M, BC=
=12 m. llatbipasiH GapibIK skaKTaphbl TaOaH Ka3bIKTBIFBIMEH 40°-ThIK OYPBIIITHI
Kypaiinel. Erep 1 m2 aymanael xaly yiriH 15 mana gepenwuiia )xymcayica, OChI
HIaTHIPBI a0y YIIH KaHIIa JaHa Yepenuiia KakeT 0omabl?

24. ANTBDKaKTBI KajlaM KoHE alllbUIFaH KITalThIH KOMETIMEH TY3YJep.iH
apachIHIAFbl, TY3y MEH ’Ka3bIKTHIKTBIH apachlHAaFbl OYPHIITAPAbIH PAMI3AepiH
KOpCeTiHaep.

25. Exi cummMeTpus ociae ue, 14-cyperre KopCeTUIreH marbip/iaH KaHObIp
CYBIHBIH KaiiChl OaFbITTap/1a aFbIll TYCETIHIH aHBIKTA.

26. TaGanpiHa OappIll OOTMANWTHIH MYHapaHBIH OWIKTITIH aHBIKTAY YIIH
KaHJal eJieyaep/ai )Ky3ere acoipyra 0omaapi?

27. buikTiri Genrim, Oipak >kKakblHAayFa OOJMAaWTBHIH FUMapaTKa JCHIHTI
KaITBIKTHIKTHI TaOy YIIIH KaHai eJIIeyIep/l ’Ky3ere aceklpyra 00mab?

28. KesieHKe Here TyC Ke3iHJe JKOFaaabl?

29. AramThiH TOOECIHE MIBIKNA-aK OHBIH OMIKTITIH KaJiail eeyre 00aapl?

Kayanrap

4.5.a) 7 cm; b) 30 cm; 4.6. b) 200 mm; 4.13. 50 cm; 4.14. 40 mm; 4.21. a + b; 4.22.
a) 40°; b) 45°; ¢) 90°; 4.23. a)58°; b) 47°; 4.40. 32 cm; 4.41. 6 cm; 4.42. 20 cwm;
5.11.1)6,5¢cm;2) 15 em; 3)V2a2 - b2 + a2 ; 3) \2a2 - ¢2 + 2d2; 5.12. 2 m; 5.17. 15
oM kome 41 em; 5.20. BD = \2a2 + b2 + 2 ; CD=Va2 + ¢2; 5.21. 3,9 M; 5.22. 9
M; 5.23. a) \2/2: b) V(5 + 3 cos b)/ 2;5.24. 3 cm; 7,5 eM; 5.25. 20 cm; 5.34. 3d;
5.37. 45% 5.38. arccosV 3/3; 5.44. 90°; 5.46. 60°;
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